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Moderno  zasužnjevanje 
Mogoče ni za naš čas nobena tendenca bolj 

značilna, nego je organiziranje mas, ki imajo slu-
žiti vladajočim osebam ali strankam kot popol-
noma brezvoljno orodje. Posamezni diktatorji in 
mola skupina njihovih najožjih somišljenikov skuša 
dosegati svoje cilje z disciplino brezpogojne po-
kornosti, ki ne vpraša zakaj in kako, ampak slepo 
sledi od zgoraj napovedanim geslom. Svoboda 
posameznika in posameznih naravnih organizmov 
v okviru države jc omejena na minimum, na nieno 
mesto pa stopa kot poglavitna čednost državljana 
brezpogojna pokorščina kolektivu, kuieremu na-
rekujejo svojo voljo bodisi po sugestiji bodisi po 
skrajnem nasilju maloštevilni izbranci. Na ta način 
vzgaja danes mladino tako fašizem kakor boljše-
vizem, ki se v svojih metodah čudovito ujemala. 
Pravice posameznika, kakor iih jc formulirala ve-
lika francosko revolucija, so danes brez vrednosti 
in svoboda prepričanja, besede, tiska in združe-
vanji) se smatra kot nevarna — ako ni v službi 
vladajoče klike 

V icm znamenju stoji ludi takozvano koniso-
molstvo, to je boljševiška mladinska organizacija, 
v kateri sc vzgaja vsak sovjetski državljan od 15. 
do 26. leta starosti. Kakor je vsak Italijan, še pre-
den prestopi prag osnovne šole »figlio« ali »fi-
glia della lupa«, to je »sin« ali »hči rimske volku-
lje«, v šolski dobi pa »balilla«, tako je vsak ruski 
otrok najprej »oktobrsko dete« (po oktobrski re-
voluciji. ki znači začetek sovjetske države), potem 
po »pionir«, čemur odgovarja v Mussolinijevi dr-
žavi »avantguardist«. Nato je »komsomolec«, kar 
ga šele usposablja za pravega člana komunistične 
stranke. Niti so fašisti to »hierarhično« ureditev 
človeške družbe povzeli po boljševikih niti bolj-
seviki po fašistih, ampak je to rezultat istočasne 
idejne usmeritve modernega pojmovanja življenja 
po vojni, ki je iz pretiranega individualizma zašlo 
v suženjsko malikovanje boga kolektiva. 

Ruski komsomolci pravkar zborujejo na de-
setem kongresu svoje organizacije v Moskvi. Da 
no programu tega kongresa stoji v prvi vrsti pro-
tiverska propaganda, ki naj razjasnjuje mladini 
škodljivost praznoverstva in verskih predsodkov, 
se razume samoposebi Zanimivo je, da so kom-
somolci dobili letos nalogo, da delajo na obnovitvi 
šolske discipline, v kateri je poleg vzgoje za ko-
lektivizem individualistična samovolja posamezni-
kov dosegla tak razmah, da je v sovjetskem šol-
stvu nastala prava anarhija Režim je že odpravil 
različne šolarske sovjete ter podredil mladino 
najstrožji avtoriteti učiteljstva in ravnateljstva in 
komsomolci imajo sedaj nalogo, da pri tej obno-
vitvi šolske discipline sodelujejo. 

Hudo pa misli vladajoča stranka pristriči poli-
tična ildejstvovanje kdmsomolskc mladine, kar je 
napovedal tudi že Stalin, ko je lani sprejel glav-
nega-tajnika-Komsomoio Kosareva in mu sporočil, 
da se ima mladinska organizacija odslej v prvi 
vrsti posvetiti vzgojnim nalogam, politiko pa pre-
pustiti poklicanim funkcionarjem stranke. Tudi ta 
razvoj ima analogijo z Mussolinijevim in Hitlerje-
vim, Dokretom, ki ne trpita nobenih samovoljnih 
nastopov svojega mladinskega kadra. Komsomolci 
so svojčas pri izvedbi raznih spletk in prisilni ko-
lektivizaciji poljedelstva hudo rogovilili ter tero-
rizirali kmetsko prebivalstvo, ki je strankino mla-
dino zaradi tega hudo zasovražilo. Mladina je pa 
kajpada imela tudi svoje posebne nazore o stran-
kini politiki sploh in je v borbi med diktatorjem 
Stalinom in levičarsko opozicijo Trockega in Zi-
novjeva podpirala radikalna gesla. To revolucio-
narno razpoloženje komsomolske mladine pa so-
vjetskim oblastnikom seveda ni bilo prav in zato 
so sklenili, da io depolitizirajo. Danes pripadnost 
ti Komsomolu nikakor ne opravičuje člana boljše-
viške mladinske organizacije, da bi postal potem, 
l<o preneha biti ud Komsomola, tudi samoposebi 
član politične stranke. Tendenca vsega tega je 
seveda, da sc prepreči vsaka osamosvojitev ali 
prevlada mladinske organizacije nad splošno po-
litično smerjo vladajoče stranke. 

Najbolj značilno za rusko komunistično mla-
dinsko politiko in vzgojo pa je, da se letošnji kon-
gres Komsomola v prvi vrsti peča z militarizacijo 
ruske mladine. Zadnja statistika izkazuje, da je 
med komsomolci 800.000 športnikov, kamor spa-
dajo tudi vojaške vaje, 600.000 ostrostrelcev, 40.000 
letalcev z iadri in padalnikov ter 300.000 v sani-
tetni službi izurjenih deklet. Tendenca pa gre za 
tem, da se militarizira vsa rusko mladina sploh, 
za čemer, kakor vemo, stremita tudi Mussolini in 
Hitler, ki hočeta napraviti iz vsakega državljana 
že od sedmega leta dalje vojaka. Rečeno je, da 
mora vsak komunist, še preden vstopi v rdečo ar-
mado ali brodovje, popolnoma obvladati ostro 
streljanje ali pa kako drugo specialno vojaško 
stroko. Razume se, da mora v dosego tega cilja 
tudi splošna vzgoja biti v največji meri nacionalna 
ali, kakor se izraža sovjetski tisk, da spada k naj-
odličnejšim lastnostim komunističnega mladeniča 
in mladenke »združitev patriotskih čustev, ki izha-
jajo iz pripadnosti sovjetski Rusiji, z zavestjo med-
narodnih dolžnosti«, to je revolucije vsega prole-
torijota na svetu. V praksi seveda prevladuje nega 
nocionalnih pravzaprav nacionalističnih čustev, to 
se pravi, da se v tem oziru boljševiška vzgoja nc 
razlikuje prav nič od fašistične. 

Kakor vidimo, se tudi v sovjetiii vrši razvoj 
stvari podobno kakor drugod, kjer ie vsa smer 
vladanja naperjena v to, da ostanejo vladajoči na 
krmilu, mladina pa se vzgaja tako, da ne bi iz nje 
mogle vznikniti smeri in struje, ki bi mogle ogro-
žati avtokracijo vladajočih. V tem vidimo globoko 
spremembo v sodobnem svetu sploh, iz katere tudi 
sovjetska Rusija ni izvzeta. Vsaka religiozna, filo-
zofska ali drugačna misel, ki bi iskala novih potov, 
nego so oni, katere je utrl marksizem na eni in 
fajistični nacionalizem na drugi strani, se z vsemi 
silami in sredstvi zatira, oziroma sploh nc dopu-
šča do rasti. Svet postaja počasi vojašnica, kakor 
ic bila stara Sparta, in novodobna državna vzgoja 
mladine se že nič več ne razlikuje od one, ki io je 
predpisal Likurg. Ali po ie to v prid resnične kul-
ture in duhovnega napredka človeštva, kakor ga 
jc prineslo krščanstvo, to je drugo vprašanje. Na-
cionalizem, ki je v opreki s krščanskim humaniz-
mom, ni pravi nacionalizem, ampak prej faktor 
razkroja nego napredka. Sovjelizem po, ki je obe-
tal človeštvu osvoboienje, nam je prinesel zopet 
le zasužnlenje pod novimi gesli — zosužnjenjc pa 
jc iel 

Italijanske  mreže  v  Podonavju 
Govorice  o  carinski  zvezi  Rim-Dunaj-Pešta 

Dunaj, 22. aprila, b Tukajšnji dopisnik berlin-
skega »Berliner Tagblatt« trdi, da je izvedel iz do-
bro poučenih virov, da bodo prihodnje dni začeli 
v Rimu nadaljnja pogajanja za še večjo notranjo 
utrditev rimske trozveze med Italijo, Avstrijo in 
Madjarsko. Govori sc, da je že zadnjič, ko so ime-
novane tri države podpisale v Rimu svoj trozvezni 
pakt, general Gombos sam predlagal, naj bi se 
med tremi zaveznicami sklenila tudi carinska zve-
za. Avstrijsko zunanje ministrstvo, kakor tudi ma-
djarsko, sta obe hkrati le vesti takrat zanikali. To-
da dejstvo je pa le, da načrti obstojajo, da tečejo 
o tem razgovori nemoteno dalje in da se bo na 
prihodnjih pogajanjih v Rimu odločilo, če obstojajo 
res možnosti, da se carinska zveza med Italijo, 
Avstrijo in Madjarsko v dogleduem času uresniči. 
Dejstvo je tudi, da zastopniki Italije že dalje časa 
namigavajo, da se zelo motijo tisti, ki mislijo, da 
bo Italija navezala stare trgovinske odnošaje z oni-
mi državami, ki izvajajo sedaj proti njej sankcije, 
ampak bo Evropo presenetila s »čisto novimi go-
spodarsko-trgovskimi možnostmi*. 

Zdi se, da so tako francoska vlada kakor za-
stopniki držav Male zveze že poizvedovali na Du-

i naju o načrtih imenovane carinske zveze iu da so 
; avstrijski vladi že napovedali, da se bodo proti 
; takšni meri z isto silo uprli, kot svoje dni proti 

načrtu carinske zveze z Nemčijo. Avstrijska vlada 
pa jim je baje odgovorila, da o tem za enkrat 
sploh ni govora, če bi pa vprašanje postalo zrelo 
za obravnavanje, bi v ničemer ne prizadelo niti 
Francije niti držav Male zveze, saj je načrt za oz-
dravljenje Evrope, ki ga je izdelal francoski mi-
nistrski predsednik Flandin, tej zamisli carinske 
zveze soroden in tudi zamisel češkoslovaškega mi-
nistrskega predsednika dr. Hodže ji ni tuja. S ca-
rinsko zvezo med državami rimske trozveze bi se 
ustanovila osrednja gospodarska celica novega Po. 
donavja, ki bi se ji lahko priključile tudi druge 
države, kot recimo Češkoslovaška, za njo pa še 
druge. 

Sicer pa je bilo itak že zadnjič v Rimu skle-
njeno, da nočejo zaveznice rimske trozveze na vsak 
način skleniti med seboj najprej c a r i n s k o pre-
m i r j e in se o tem že vodijo pogajanja, ki baje 
uspešno potekajo. Carinsko premirje, s katerim bi 
bilo doseženo, da se nekatere borbene carine v med-
sebojni trgovini ukinjo, pa bi bila najlepša pri-

prava za popolno carinsko zvezo, ki bi sploh vse 
carinskr ograje med temi državami odstranila. Av-
strijsko vlado skrbi le eno, kdo bo jamčil za trd 
nost valute vseli treh držav, ki so vse zelo šibke 
in je to vprašanje izključno odvisno od doiirc 
volje Anglije in Združenih držav Severne Amerike. 

O tem, da bi mogla N e m č i j a delati kakšne 
težave proti načrtom, ki bi ji zadrgnili vstop » 
Podonavje. si na Dunaju ne belijo glav. kar doka-
zuje. da so precej lahkomišeljni, ali da načrlov ca 
rinske zveze ne jemljejo resno, razen, če z njimi iz-
vajajo pritisk tia denarne vire na zaj>adnem delu 
Evrope. 

Schuschnigg  v  Milanu 
Milano, 22. aprila. AA. Štefani poroča: Pre 

davanje avstrijskega zveznega kanclerja dr. Schn 
schnigga v mestni hiši o -»ideologiji nove Avstrije? 
je imelo velik uspeh. Predavanju jc prisostvoval 
državni podtainik za pravosodje Tumedci. V imenu 
avstrijske vlade se ga je udeležil avstrijski opolno. 
močeni minister in velika množica uglednih oseb 
nosti poiliiičnega in kulturnega sveta v Milanu. 

Abesinci  zopet  napadajo 
Med  Desijem  in  Addis  Abebo 

Adis Abeba, 22. aprila b. Okrog abesinske pre-
stolice se vod;io hude borbe. Vse kaže, da so Abe-
sinci sklenili, da pri Sala Dingai, ki leži 125 km se-
verno od Adis Abebe, ustavijo nadaljno prodira-
nje Italijanov. Dosedanje bitke so bile zelo krvave 
in je na obeh straneh padlo ogromno število žrtev. 
Vodijo pa se še vedno ogorčene brbe in smrtne 
žrtve gredo v tisoče. V bojnih abesinskih vrstah se 
sedaj nahajajo tudi že žene, ki gredo neustrašeno 
v boj proti Italijanom. 

Džibuti, 22. aprila, b. Iz Adis Abebe so pri-
spele vesti, da se med Desijem in Adis Abebo vo 
dijo ogorčene borbe, katerih izid pa še ni znan. 
Tudi se ne ve, katere abesinske sile so se postavile 
Italijanom v bran in preprečile zasedbo Adis Abe-
be. Splošno se misli, da vodi najhujšo borbo z 
Italijani abesinski prestolonaslednik, ki ie zavzel 
s svojimi zvestimi četami ugodna mesta v hribovju 
in je z uspehom zadržal italijansko napredovanje. 
Italijanske hitre kolone, ki so poslane proti Adis 
Abebi, so preslabe, da bi obvladale tako močne 
ovire ter očividno sedaj pričakujejo okrepitev, ki 
nujno prihajajo iz Kvorama po popravljeni cesti. 

Radio-agentura poroča iz Adis Abebe, da je 
prišlo med Adis Abebo in pokrajino Godžan, zlasti 
pa v področju Celate do ponovnih večjih spopadov 
med italijanskimi in abesinskimi četami. Vse po-
dročje so najprej preletela italijanska letala in ga 
bombardirala. Tudi na severnem bojišču se vodijo 
zopet oggrčene borbe, ki snoči še niso bile odlo-
čene. Trdi se celo, da se je Abesincem posrečilo 
obdržati svoje položaje. 

Inozemski dopisniki, ki so v Debra Irhanu, so 
odklonili nalog abesinskega vojnega poveljstva, da 
gredo v Adis Abebo in mnogi so sklenili, da osta-
nejo še naprej na svojih mestih. 

Desije  padlo  vsled  izdajstva 
Sedaj tudi abesinski uradni krogi priznavajo, 

da so Italijani zasedli Desije, to pa se jim je po-
srečilo samo zaradi izdajstva plemena Šiftana. To 
so amharski strelci, ki so nenadoma prestopili na 
stran Lahov in ponoči napadli prestolonasledni-
kovo gardo. Prestolonaslednik ni hotel prelivati 
krvi med lastnimi brati in se je odločil, da mesto 
zapusti z zvestimi četami. 

Raje bo umrl  v  b o r b i . . . 

London, 22. aprila, b. Posebni dopisnik Daily 
Expressa«, ki se je pravkar vrnil iz Adis Abebe, 
poroča, da je abesinski cesar ostanek svojega pre-
moženja v znesku 35.000 funtov naložil v neki lon-
donski banki. Isti list trdi, da je skupno premoženje 
abesinskega cesarja in cesarice znašalo pred vojno 
okrog 3 milijone funtov in se je največji del tega 
denarja izdal za nabavo vojnega materijala. Do-
pisnik dalje trdi, da je neguš izjavil, da bo raje 
umrl v borbi, kakor pa da bi se izročil Italijanom 

V Addis  Abebi  zopet  mir 
Adis Abeba, 22. aprila. AA. (ENB) Po vzne-

mirjenju zadnjih dni je v abesinski prestolnici spet 
zavladal popoln mir. Poročila s severnega bojišča 
javljajo, da sc abesinske čete južno od Desija ži-
lavo upirajo. Tudi italijanski napadi na Sasabane 
in Dagabur so se izjalovili. Na podlagi teh poročil 

trde v tukajšnjih vojaških krogih, da se je vojaški 
položaj za abesinsko vojsko zadnje dni znatno po-
pravil. Tu prevladuje vtis, da z zavzetjem Adis 
Abebe po italijanskih četah vojne še ne bo konec. 
Poudarjajo, da se abesinske čete v zahodni Abe-
siniji lahko še šest mesecev bore-

Posebni Havasov dopisnik poroča iz Adis 
Abebe: Panika, ki se je včeraj pojavila na gla-
sove o prihodu italijanskih čet, se je spet polegla. 
Vlak iz Adis Abebe v Džibuti je odpeljal davi iz 
prestolnice z manj potniki, kakor zadnje dni. Črn-
ski letalec Robinson, ki jc v službi abesinske voj-
ske, se je davi odpeljal v London, kjer bo, kakor 
trdi, opravil neko mjsijo v imenu abesinske vlade. 
AsUeriški vojaški ataše Hade in dr. Belmontis, član 
holandskega Rdečega križa, sta se odpeljala iz 
prestolnice z istim vlakom. 

Sasabaneh  obkoljen 
Desije, 22. aprila b. Abesinske čete, ki so vče-

raj hotele izvršiti prodor italijanske črte pri Giana 
Gobo in priti do Sasabaneha, so bile odrezane od 

I Italijanov, nato pa vržena nazaj. Sasabaneh je sedaj 
popolnoma obkoljen od Italijanov in se njegov 
padec pričakuje vsak trenutek. 

Graziani  ranjen? 
Rim, 22. aprila. AA. (Havas) V' inozemstvu so 

se razširili glasovi, da ie general Graziani ranjen 
in da je znani italijanski kirurg prof. Bastianelli 
odpotoval v Mogadišo, da bo zdravil generala. Ita-
lijanska vlada zanika vest o lem, da bi bil general 
Graziiani ranjen in da bi bil prof. Bastianelli odpo-

toval iz Rima. Vzrok te novicc jc pač v tem, da 
je prof. Bucinelli, prvi asistent slavnega italijan 
skega kirurga, res odpotoval v Eritrejo, ker so ga 
poklicali, da bo zdravil polkovnika Riberattijn, 
bivšega italijanskega konzula v Barseillu, ki ga j« 
ranila eksplozija granate. 

Napredek  150 km  na  jugu 
Rim, 22. aprila. AA. Agencija Štefani objavlja 

komunike št. 192: Na somalijskem bojišču prodirajo 
naše čete na vsej črti. Zdaj sc nahajajo v krajih, 
ki so od izhodišča oddaljeni 150 km. Naše čete so 
včeraj zavzele Dugu v dolini Dakate. Pri tej priliki 
so razpršile sovražniške oddelke. Pri teh bojih je 
bil ranjen en oficir. Mrtvili in ranjenih je kakih 
50 vojakov. Na severnem bojišču prihajo šc vedno 
poglavarji, ki izrekajo italijanskim oblastvom svojo 
pokorščino. 

Viharji  na  jugu 
Mogadisk, 22. aprila, b. Iz italijanske ga vira 

sc čujc, da vladajo na južnem bojišču strahoviti 
viharji, ki jih spremlja gost dež. Deževati je pričelo 
19. aprila ter so italijanske vojne operacijo precej 
zastale. 19. aprila je bil vihar tako hud, da so bile 
prekinjene vse brezžične zveze med poveljniške 
bazo in prvimi bojnimi črtami. Tudi letalci nisi 
mogli izvršiti svojih vsakodnevnih poletov. 

Abesinci  vrgli 
Italijane  nazaj 

Addis Abeba. 22. aprila. AA. Reuter poroča: 
Trdijo, da so Abesinci po ves dan trajajoči I juti 
bitki vrgli Italijane na gori Tarmabija mod Addis 
Abebo in Desfijom nazaj. Odločitev je pnilln po 
nenadnem nočnem napadu, s katerim so Abesinci 
prisilili Italijane k popolnemu umiku. 

Španske  ječe  natrpane  s  fašisti 
Nezadovoljnost  med  letalstvom 

Madrid, 22. aprila. Vlada je sklenila, da se v 
petek ukine alarmno stanje in cenzura, če bo do 
tedaj povsod vladal red in mir. Po vsej državi je 
zaprtih več tisoč fašistov, v Madridu samem oko-
li osemsto. 

V enem delu levičarskega bloka je zavladalo 
gotovo nerazpoloženje. ko je izvedelo, da je vlada 
sklenila, da bo podpirala pri volitvah za pred-
sednika republike kandidata, ki bi branil sedanji 
republikanski režim. Smatra se, da je na ta način 
bilo sporočeno, da vlada ne namerava kandidirati 
Azane, ki ga podpirajo nekateri voditelji levičar-
skega bloka. Na drugi strani pa se trdi, da je tre-
ba računati ne samo s kandidaturo, ampak tudi s 
sigurno izvolitvijo Azane za predsednika republi-
ke. Neka vidna osebnost.je izjavila dopisniku Ha-
vasa. da je izjava vlade samo izraz upiranja Azane, 
ki ne bi bil rad kandidat za predsednika repu-
blike. Vendar pa Azano šc zmerom pregovarjajo, 
da nai pristane na kandidaturo za predsednika 
republike in je verjetno, da bo Azana to ponudbo 
tudi sprejel. 

Poveljnik španskega vojnega lelalstva. ki je 
bil odpotoval v Barcelono, je bil nuino pozvan 
nazaj v Madrid. Dasi v uradnih krogih ne dajejo 
nobenega pojasnila, sc misli, da je bil poklican 

Notranjepolitična  mrzlica 

Varšava, 22 aprila. AA. (Havas.) Bivši pred-
sednik vlade Bartel, prvi predsednik ministrskega 
sveta iz Pilsudskove dobe in profesor Ivovske 
univerze, ie prispel v Varšavo, kier bo imel važne 
razgovore. Bartel se zadnja tri leta zaradi zadr-
žanja polkovniške lige ni mogel uveljaviti, uživa 
pa precejšnjo priljubljenost v vladnih krogih in v 
krogih levičarske opozicije. Bartel ie bil tisti, ki 
je po državnem prevratu 13. maja 1926 omogočil 
prehod med starini sistemom in avtoritativnim re-
žimom maršala Pilsudskega. Po Pilsuskovi smrti 
se ic Bartel umaknil, s tem si ic pridobil spošto-
van«- areccišnieoo deta opozicije. Vzlic glasovom. 

pretresa  Poljsko 
ki se širijo v Varšavi o skorajšnji vladni krizi, se 
zdi verjetno, da ni pričakovati nobenih izprcmemb 
pred svečanostjo 12. maja o priliki prve obletnice 
smrti maršala Pilsudskega. 

V zvezi s poznaniskinru dogodki so nezapo-
sleni delavci priredili v Varšavi demonstracije, ki 
so trajale dva dni. Napadli so s kamenjem polteno 
in razbili mnogo izložb. Policija ie razgnala de-
monstrante in aretirala mnogo huiskačev 

V Lvovu ie policija aretirala okoli 200 osen. 
V Varšavi jc policija aretirala mnogo komunistov. 

V Zakopanih je bilo pri protižidovskih manife-
stacijah ranjenih 10 Židov. 

nazaj zato, ker se je pojavilo nezadovoljstvo med 
letalskimi častniki zaradi službe na madridskem 
letališču (Juatros Mientos. Izve se, da bodo večje 
število letalskih častnikov poslali z letališča nazaj 
v njihove prvotne posadke v notranjosti države. 
Več častnikov pa bo odstavljenih. 

Kakor znano, je minister vojske v soboto na 
podlagi sklepov ministrskega sveta pozval gene-
rala Orgaza, da naj odpotuje na Kanadske otoke in 
da naj tam do nadaljnega ostane. General Orgaz 
pa je včeraj zbolel in je bil prepeljan v vojaško 
bolnišnico. Pred oddelkom, kjer se nahaja konii-
nirani general Orgaz. je bila postavljena policijska 
straža. Obiskovalci bolnikov se morajo legitimirati 

Kaznovanje, odpuščanje in vpokojitve poli 
cijskih častnikov in aktivnih vojaških častnikov, c 
katerih mislijo, da so vladi nevšečni, so na dnev. 
nem redu. Po najnovejših vesteh so upokojeni šc 
en polkovnik, trije majorji, en stotnik, dva orožni 
ška poročnika, v letalski službi pa trije majorji 
neki stotnik in štirje poročniki. 

Tudi aretacije fašistov se nadaljujejo. Posebno 
strqgc ukrepe je izdal guverner Ovieda. Zaprli 
so mnogo duhovnikov. V Moreidi so zaprli 110 
oseb. v Sevilji pa bivšega župana mesta Co|i-
stantina. 

Azana — kandidat 
Madrid, 22. aprila, c. Ministrski predsednik 

Azana je končno sprejel ponudbo levičarskih strank, 
da naj bo on edini kandidat levice za predsednika 
republike. 

Tajna  vojna  zveza 
Japonska-Nemčija  ? 

Tokio, 22. aprila, b. Zunanje ministrstvo jr 
sporočilo javnosti, da M neresnične veeti o neki 
tajni vojni zvezi med Japonsko in Nemčijo. Doslej 
ni bil mod obema državama skliMijen noben tal. 
pakt, res pa j«, da so odnnt-i med Japonsko in 
Nemčijo zelo prisrčni. Z ozirom na oboroževanje 
Združenih držav na morju pa sc je poudarilo, d:i 
mora Japonska nujno jtovečati svoje brodovje. ker 
ne more pustiti v neniar svojih interesov na Tihem 
oceanu. Zato se bo pričela nujna gradnja novih po-
morskih »not. da se ohrani ravnotežja. 



Stalinovo  darilo  Franciji 
Svetovna  centrala  kominterne  prenesena  v  Pariz 

Domači  odmevi 

Mlinehen, 20. apr. TG. >V51kischer Beobach-
ter«, ki se je specializiral v odkrivanju komunistič-
nega omrežja po Evropi, je objavil dopis iz Stras-
burga, v katerem navaja podrobne podalke o orga-
nizaciji komunistične propagandne centralo, ki je 
bila zadnje tedne iz Prage prenesena v Pariz. 

Pariška propagandna centrala je namenjena 
vsemu svetu izven države sovjetske Rusije. Raz-
deljena je v naslednje tri velike pododdelke: 

1. Evropski oddelek; 

2. oddelek za Afriko ali zamorski oddelek; 

3. oddelek za Azijo. 

E v r o p s k i o d d e l e k ima za vsako evrop-
sko državo zopet poseben pododdelek, ki mu nače-
luje kakšen pripadnik dotične. države ter ima pod 
svojim poveljstvom tudi cel štab »sedečih« in »po-
tujočih« sotrudnikov. Do sedaj so organizirani ze-
sledeči pododdelki: belgijski, madžarski, švicarski, 
j u g o s l o v a n s k i , grški, romunski, angleški, 
italijanski in nemški. Pododdelek za Španijo pa je 
bil prenešen že v Barcelono. Kot rečeno, ima vsak 
nacionalni pododdelek večje število pomožnega 
osobja, ki opravljajo dvoje delo: 

a) sestavljajo propagandne letake, pišejo bro-
šure, dopisujejo v revije, izdajajo propagandni tisk 
itd. (to so »sedeči« sotrudniiki); 

b) potujoči sotrudniki pa so kot kurirji ne-
prestano na pota is centrale v Parizu pa v dotično 
državo, ki jim je bila poverjena. Potujejo s po-
močjo ponarejenih potnih listov in pod krinko 
»Mednarodne rdeče pomoči«. 

Zadnje čase so pa oblasti prišle na sled zelo 
prebrisanemu načinu ponarejevanja potnih listov. 
Kaho? Našti so recimo naslednji primer: Neki 
ČNricar prosi oblasti za potni list in ga seveda tudi 
dobi, Se ni zadržkov. Toda dotični Švicar je slu-
čajno pozabil slike doma. Prosi policijsko oblast, 
naj pridrži novosestavljeni potni list. dokler da z 
obratno pošto ne dostavi fotografije, ali da se sam 
IM vrne tn slike prinese. Toda slike, ki pridejo 
poanoje, niso več posnetki osebe, ki je za potni liet 
prosila, marveč komunističnega kurirja, ki je na ta 
način Stoto mirno pričel do zakonitega potnega 
lista. 

Pariška centrala — evropski oddelek izdaja 
veliko število agitaeijskih brošur in letakov. Naj-
ražnejše publikacije so: » B a l k a n s k a kores-
p o n d e n c a « v nemškem, francoskem in srbohr-
mtskem jeziku, nadalje > B e s a r a b s k i T e s t -
i i k« v rouiunščini, franooščini in ruščini, »L e 

R e 1 g e« v francoščini in flnmščini«. >Sxabad 
S f o (Svobodna beseda) v madjarščini. Poleg tega 
razpolaga z večjim številom političnih in ku l-
t u r n o - l i t e r a r n i h r e v i j v vseh državah 
Evrope. Te revije izdajajo pod raznimi krinkami 
iri naslovi, a dobivajo poleg denarnih podpor tudi 
redna kurirska navodila za urejevanje ter tudi ne-
posredne prispevke iz centrale. Vrhu tega je cen-
trala organizirala tudi povečjem številu evropskih 
držav posebne lastne poročevalske agencije, med 
katerimi je >F r e n a« v Švici še najbolj znana. Nji-
hov namen je poročevanje o fašistični Italiji in 
hitlerjevski Nemčiji. 

O d d e l e k za A f r i k e obsega v prvi vrsti 
severnoafriške kolonije. Voditelji so večinoma do-
mačini, ki imajo nalogo organizirati upore proti 
kolonialni državi, tako, da vojaške posadke nikoli 
ne pridejo do miru. V Alžeriji deluje v tem smi-
slu »arabski nacionalist« lmacho, v Maroku pa Be-
kadem. V zamorskih pokrajinah Afrike pa delujejo 
posebej izvežbani komunisti, ki prihajajo narav-
nost ra Evrope. Njehova naloga je odkrivati nove 
afriške narodnosti. Tako so komunistični agitator-
ji že odkrili >madagaskarski narod« (ali malgaSki 
narod), o katerem obstoja ie cela literatura. V an-
gleSke kolonije komunisti do sedaj v Afriki 5e ni-
so vdirali v velikem obsegu. 

O d d e l e k • a A z i j o obsega naslednja 
področja: Sirija, Palestina, Irak, Kitaj, Indokitaj-
ska, Indija in tihomoraka otočja. V Sirijo je pred 
par tedni odpotoval posebni agent Seidel, ki je, kot 
beremo iz časopisja, dosegel velike »uspehe«, saj 
je vsa Sirija in Palestina v ognju. Nesel je s seboj 
tudi okroglo milijon frankov za stvarne potrebe 
agitacije. Naloga agentov v Aziji je organizirati 
stavke javne državne službe in oborožene napade 
na inozemske posadke. V Bejrutu delujeta agenta 
Kulta in Wotania. Skrita sto pod nedolžnim ime-
nom »potovalnega urada«. Na Kitajskem vodi vso 
agitacijo znani Minin, v Indokitaju pa (tomaSin 
Hajen. 

D e n a r n a s r e d s t v a dobiva pariška cen-
trala večinoma iz Amsterdama, kjer ima Komin-
terna svojo denarno središče za bolševiziranje ko-
lonijalnih narodov. Vodja banke je neki Liszt, ki 
je bil zadnje čase večkrat v Parizu, kjer so imeli 
šefi posvetovanja z Bela Kunom in Bucharinom. 

Tako »Vfilkischer Beobachter«, ki je svojemu 
razboritemu članku dal naslov: »Stalinovo darilo 
svojim novim prijateljem« in ki imenuje Pariz 
»novo križišče mednarodne revolucije«. 

Razorožitev  Heimivehra  ? 
„Ph6nixovu  škandal  umazal  vse  heimtvehrovshe  vodje 

po odhodu Schuschniggovih miličnikov enostavno 
osvojiti celotno milično organizacijo in jo podre-
diti trdemu zakonu Heimvvehra. Od mnogih strani 
se ic slišalo, da se bodo koroški in štajerski Heim-
\vehrovci razorožitvenemu predlogu upirali. Ne-
rodno vpliva le »Phonix«-škandal, ker so ž njim 
umazani številni vodje avstrijske milice obeh ta-
borov, v prvi vrsti pa Heimwehr, ki ie z razprostr-
timi rokami zajemal v blagajnah skrahirane zava-

Dunaj, 20 aprila. TO. Pretekli teden ie zvezni 
kancler iu vrhovnj poveljnik »Siurmscharen« (ki 
so, kakor znano, krčansko-socialni del nove skup-
ne milice »Osterreiehischer Heimatschutz«) javil 
svoji organizaciji, da bo razorožena in da se bo 
vrnila svojim prvobitnim kulturnim nalogam. Raz-
orožitev je skoraj že končana. Sedaj nastaja vpra-
šanje, kaj bo storil knez Starhemberg s svojim 
Ueirmvehrom, ki je, kot znano, fašistično-liberalni 
del zgoraj imenovane milice. Za enkrat je znani? 
s, iiui, da ic sklical zn prihodnje dni velik vseov-
sirijski sesionek deželnih in krajevnih vodij Heim-
welira in da namerava pri tej priložnosti dati po-
sebno izjavo. Nikdo danes ne ve, če bo Starhem-
berg. predlagal razorožitev Heimwehra ali nc, ker 
ni znano, kakšno stališče bodo Heimvvehrovski 
\odie /uvzeli. Po nekaterih deželah namreč se je 
pojavila želja, da bi bilo treba sedaj udariti in si 

rovalne družbe. Po Dunaju krožjjo zanimive liste, 
na katerih so imena najvišjih hehnVenrovsKih 
predstavnikov, med njirhi tudi ime Storhembergis, 
ki je za svoje zasebno intimno življenje potrebo-
val neizčrpne vire. Zvezni kancler Schuschnigg 
pa je sinoči uradno izjavil, »da rte bo ničesar pri-
krival in da bo vse zakotje odprl javnosti«. Morda 
bo ta okolnost pripomogla k temu, da bo Heim-
wehr lažje razorožil. 

„0  trankofilih  .. 
No, no, ali je treba takšnega razburjenja I Za-

radi tistih dveh citatkov iz ugledne francoske re-
vije, ki obdolžuje pohorce in njihove šefe germa-
nofilstva, vsega skupaj par vrstic in še brez ko-
mentarja! Nas prav čisto nič ne zanima, koga imajo 
ti gospodje rajši, ali Francoze, ali Nemce, zakaj 
ene bolj obrajtajo in druge manj in zakaj ne na-
robe. Nas tudi prav čisto nič ne briga, zakaj »Re-
vue de Pariš« takšnele nevšečnosti razpečava 
ravno sedaj, ko gospoda dr. Kramerja trenutno ni 
v našein zunanjem resoru in zakaj ni rajši poča-
kala, da bo zopet. Naj se znesejo nad francosko 
revijo, ako jim ne piše prav in če raznaša, kadar 
piše o naši državi, mimogrede tudi vesti, ki potem 
gospodo v Ljubljani devljejo iz kože. Ali je mar 
germanofilstvo nemoralna strast, da se jo je treba 
sramovati in pri tem razgrajati okrog sebe, kot 
pri ne vemo katerem očitku grdega početja? Mi 
smo kot časnikarji tiste ugotovitve, ki se tičejo naše 
ožje domovine, ki postaja vedno bolj dežela turiz-
ma, mimogrede zabeležili v prepričanju, da bomo 
bralcem, ki radi vedo, kako svet o nas sodi, po-
stregli. Problem državne politike pa to res ni, če 
pohorci ljubijo Nemce ali karkoli drugega. Naj nam 
oprostijo, pri najboljši volji ne razumemo ne mi, 

I ne naši bralci, zakaj naenkrat tolika živčnost in 
I zakaj so ti ljudje vsi iz sebe ter nad nami in na-
| širni čitatelji razgrajajo, ko se stvar tako lahko 
j uredi s 3 dinarsko znamko in s pismom na dotično 
i pariško revijo. To naj uredi njihovo tehnično taj-
! ništvoi, nas pa naj pusti pri miru. Prosimol 

I  O  »voditelja  slovenskih  kmetov44 

Nekateri javni delavei iz Slovenije so tekom 
! svojega udejstvovanja pokazali toliko značajnosti 

in drugih lepih čednosti, da tudi med sieer ne 
tako ozkosrčnimi Srbi uživajo velik ugled. Med 
prvimi na tem mestu je gotovo sedanji senator in 
bivši »voditelj« slovenskih kmetov Ivan Pucelj iz 
Velikih Lašč. Njegovemu Sistemu značaju se vse 
čudi, zato mu tudi »Samouprava« od časa do časa 
posveti po nekaj vrstic. Takole piše o tem našem 
veljaku: »Močna in dobrovoljna postava je kljub 

j precej izrazitemu rimskemu obrisu dobro rejena, 
i podobna bolj trškemu renthiku, kakor pa kmetu. 
| Postal je gospodar in samo politika s pokojnino mu 
; nesfe na mesec po 14.000 Din. V skupščini se je 
I posebno odlikoval z nekim svojim »govorom«, ko 

je beležil, kdaj se je kak minister oddaljil iz dvo-
rane in kako dolgo je tam ostal. Skušal je biti 
duhovit in večkrat je samega sebe pripravil do 
smeha. Vedno se je ponujal na vse strani, posebno 
pa se je proslavil z menjavanjem strank in načel. 

Ob vojni je bil skrit v varnem kotičku kot — 
unentberlich, to je, niso mogli brez njega. Po vojni 
pa se je vrgel na politiko. V začetku svoje poli-
tične karijere je bil »neodvisen kandidat«, kate-
rega so izvolili liberalci. Takoj po volitvah pa je 
stopil v Vošnjakovo kmečko stranko. Iz kmetijca je 
postal ognjevit zemljoradnik. Kmalu potem je po-
stal radičevee. Od krutega centralista je postal fe-
deralist. Po 6. januarju je takoj prešel k režimu. 
Potem je bil podpredsednik JNS. Ko je Jevtič 
»vrgel« Uzunoviča, je preko noči postal ognjevit 
pristaš Jevtiča, ki ga je privlekel v senat. Ko je 
JevtiS propadel, mu je on prvi pokazal hrbet in 
pristopil k dr. Kramerju in postal — poborec. 

Konec koncev od osvobojenja do danes je biv-
ši minister in senator g. Ivan Pucelj izpremenil 
samo osem strank. Da, tako! 

Toda kljub vsej njegovi dobrovoljnosti in toli-
kih smrtnih skokov ne inore mirno spati, ker se 
mu večkrat sanja o pokojnem učitelju Pečku, ki 
je umrl, ker ga je g. Pucelj, bolnega in sredi zime, 
premestil in na njegovo mesto pripeljal svojo 
bSer.. .< 

Sprejemi pri  banu 
Ljubljana, 22. aprila. AA. Kralj, banska uprava 

speoča, da so sprejemni dnevi pri g. banu samo 
ob torkih in petkih in da ob drugih dnevih g. ban 
ne more sprejemati strank. Liudie naj se tega drže 
in naj ne prihajajo ob drugih dnevih v Ljubljano, 
ker si s tem delajo samo stroške in nevšečnosti. 

Nadšhoi  dr.  Baaer  operiran 

Zagreb. 22. aprila, b. 9tanje zagrebškega nad-
škofa dr. Ante Bauerja, ki se je moral podvreči 
majhni operaciji, se je nekoliko zboljšalo. Dr. 
Bauer je moral zaradi nenadne bolezni odgoditi 
»voje potovanje v Dalmacijo. 

Nastopne  avdijence  novega 
bolgarskega  poslanika 

Belgrad, 22. apr. m. Dopoldne je v Belem 
dvoru na Dedinj« sprejel knez namestnik Pavel 
v svečano avdijenoo novega bolgarskega poslanika 
na našem dvoru dr. Dečka K a r a d ž e v a . Novo 
imenovani bolgarski poslanik se je pripeljal v 
Beli dvor v spremstvu šefa protokola zunanjega 
ministrstva Ike Novakoviča, svetnika bolgarskega 
poslaništva dr. Ktzjakova in bolgarskega vojaške-
ga atašeja Markova. Pred Belim dvorom je bila 
na čast bolgarskem« poslaniku postavljena častna 
žeta. Ob njegovem prihodu je godba kraljeve gar-
de zaigrala bolgarsko državno himno »Šumi Ma-
rica«. Karadžova so po prihodu v Beli dvor spre-
mili v slavnostno dvorano, v kateri se je nekaj 
trenutkov za tem pojavil Nj. kr. Vis. knez na-
mestnik Pavel v spremstvu ministra dvora Milana 
Antiča ter kraljevega adjutanta čolak-Antiča in 
predsednika kr. vlade dr. Milana Stojadinoviča. 
Nj. kr. Vis. knez namestnik je bolgarskemu po-
slaniku takoj izročil poverilna pisma, » katerimi 
ga je bolgarski kralj Boris akreditiral za opolno-
inočenega ministra ter izrednega poslanika na dvo-
ru Nj. Vel. kralja Petra II. Popoldne sta bolgar-
skega poslanika Karadžova sprejela v avdienoo 
tudi oba kraljevska namestnika dr. Radenko Stan-
kovič in dr. Ivo Perovii. 

Visok  turški  obisk 
Iz  Belgrada  naprej  v  Moskvo 

Belgrad, 22. apr. m. Snoči Je prispel v Belgrad 
generalni tajnik turškega zunanjega ministrstva 
minister Menedži Oglu Numan. Obisk glavnega taj-
nika Numana Je bil v Belgradu napovedan že ne-
kaj časa prej. V razgovoru s časnikarji je Numan 
izjavil, da bo to priliko, ko se mudi v Belgradu, 
izkoristil v ta namen, da se z našim predsednikom 
vlade dr. Stojadinovičem pogovori o vseh aktualnih 
vprašanjih, ki trenutno zanimajo obe državi. Iz 
Belgrada bo Numan najbrž jutri, najkasneje pa v 
petek, odpotoval v Bukarešto, kjer bo s tamkajš-
njimi politiki istotako razpravljal o vprašanjih, ki 
se tičejo odnosov med Romunijo in Turčijo. Iz 
Bukarešte bo nadaljeval pot v Moskvo, kjer bo 

zastopal ob priliki prvomajskih slavnosti turško 
republiko. 

Danes je bil Numan sprejet pri predsedniku 
kr. vlade dr. Stojadinoviču ter je z njim razprav-
lja! o vseh problemih, ki zanimajo obe zavezniški 
državi. 

Nov  ban  moravske  banovine 
Belgrad, 22. aprila. AA. Z ukazom kraljevih 

namestnikov od 19. aprila 1936 je na predlog pred-
sednika ministrskega sveta in zunanjega ministra 
za bana moravske banovine imenovan g. Marko 
Novakovič, veliki župan v pokoju. 

Predavanje  o  Abesiniji 

Zanimivo predavanje o Abesiniji in Abesinrih 
bo v petek 24. t. m. ob 20 v Trgovskem domu v 
Gregorčičevi ulici. Predaval bo, kakor smo že po-
ročali, o življenju, običajih in svojih doživljajih v 
Abesiniji dr. Jordan Širokov, ki je od leta 1929 
do 1933 živel in deloval na abesinskem dvoru kot 
zdravnik cesarjev in imel priliko temeljito spo-
znati Abesinijo in njene prebivalce. Predavanje 
bodo pojasnjevale slike, ki jih ie večinoma sam 
napravil. Vstopnina je zelo nizlca: sedeži prvih 
20 vrst 5 din, ostali sedeži 4 din, stojišče 3 din, 
za dijake in vojake pa 2 din. 

AHehin  v  Sarajeva 
Sarajevo, 22. aprila, m. Semkaj je prispel 

bivši svetovni šahovski prvak dr. Aljehin. V si-
multanki, ki jo je igral s tukajšnjimi šahisti, je 
od 40 partij dobil 29. 8 jih je izgubil, 3 pa remizi-
ral. Po končani igri je dr. Aljehin dejal, da je v 
Sarajevu naletel na zelo talentirane šahiste. 

„SK  Ljubljana" 

Belgrad. 22. aprila, m. Na snočnji seji odbora 
Jugoslovanske nogometne zveze je bii sprejet v 
članstvo »Športni klub Ljubljana«, ki ga tvorita 
Ilirija in Primorje. Odbor JNZ je nadalje odobril 
združitev SK Sloge in SK Hermešn v >Športni klub 
Hermes«. Na snočnji seji JNZ je bil sprejet tudi 
sklep, da bo 29. aprila letos naš državni team, ki 
bo v Romuniji igral proti romunski reprezentanci 
za jx)kal kralja Karla, nastopil proti moštvu 
Hakoah. 

Iz  diplomatske  službe 

Belgrad, 22. aprila, m. S. kraljevim ukazom sta 
na predlog predsednika kr. vlade in zunanjega mi-
nistra napredovala: Ljubomir Hadži-Gjorgjevič, 
generalni konzul v Gradcu v III.l, in Dušan Pan-
tič, generalni konzul v DUsseldorfu v IV-1. 

Belgrad, 22. aprila. AA. S kraljevim ukazom 
sta premeščena: Avguštin Mišetin, svetnik kraljev-
skega fttslaništva v Buenos Airesn, za svetnika v 
zunanjem ministrstvu; Božidar Stojanovič, svelnik 
zunanjega ministrstva, za svetnika kraljevskega po-
slaništva v Buenos Airesu. 

Prva  skrb 
Na nedeljskem zborovanju združene opozicije 

v Koračici je govoril tudi stari demokrat Ljuba 
Davidovič. Govoril je tudi o hrvatskem vprašanju, 
ki daje vsem politikom obilo gradiva za govore. 
»Popolnoma razumljivo je,« je dejal, »da smo se 
takoj po »osvobojenju« objeli, toda nismo se objeli 
tako prisrčno, kakor bi bilo treba. Bilo je veliko 
reči, s katerimi Hrvatje niso bili zadovoljni. Drug 
drugemu nismo verjeli, dokler se vsa vprašanja 
in vzroki nezadovoljstva niso nagrmadila v kom-
pleks ,ki se imenuje »hrvatsko vprašanje«. Eno 
je, v čemer se morem zavzeti za Hrvate: da ne 
žele razcepitve države. Sicer jim pa tega nihče 
dal ne bo, tudi mi ne, s katerimi oni zelo sode-
lujejo in katerim veliko zaupajo. Ker, vidite: ob-
varovati celoto države, to ja prva skrb. Druga skrb 
pa je: zadovoljnost Srbov, Hrvatov ln Slovencev 
po celi državi.« 

Vsekakor te besede ne pomenijo nič novega, 
čeprav je v njih težišče celega govora. Po tolikih 
razgovorih in posvetovanjih se »združena« opozi-
cija še vedno ni premaknila z mrtve točke, čas 
bi že bil, da preneha to nezdravo in prisiljeno hli-
njenje Hrvatom, češ, Hrvatje niso proti državi, 
niso za razpcepitev in ne za odcepitev, Hrvatje so 
čisto pridni državljani. Tako govorjenje je precej 
poniževalno in kaže, da kdo drugi drugače govori 
in da bi se moglo morda še glasovati, kdo ima bolj 
prav. Dokler ne pridemo do iskrenega prepričanja, 
da narod, ki izpolnjuje Bvoje obveznosti do države, 
to državo tudi pozitivno hoče, naj kdo to zatrjuje 
ali ne, toliko Časa ni mogoče govoriti o pravem 
pojmovanju enakopravnosti. »Hrvatje so zoper 
državo «ali »Hrvatje so za državo« more govoriti 
sanio človek, ki se čuti gospodarja in do katerega 
še ni prodrla zavest, da so Srbi, Hrvatje, Slovenci 
drug drugemu enako solastniki, sonosilci in bist-
vena, svobodno ustanovljena vsebina Jugoslavije. 
Ako srbski del »združene« opozicije vsako zahtevo 
Hrvatov pregleda od vseh strani in potem morda 
zadovoljno vzdihne: »Hvala Bogu, ni proti državi«, 
je to znamenje, da opravičene zahteve smatra kot 
prošnje, ki jih potem odbije ali pa usliši. če z 
zahtevami Hrvatov tako dela, bi 6 slovenskimi za-
htevami postopala enako, od zgoraj doli. To du-
ševno ozadje je vzrok, da po 18 letih vzdrževanja 
države prečani še ne smejo iz opazovalnice med 
polnopravne državljane. Tudi tisti, ki od svoje 
države kaj zahteva, je za njo, saj Je njegova, zato 
pa baš od nje zahteva, sicer bi pa šel po zadovo-
ljitev svojih zahtev kam ven. Hlinka je od Prage 
za Slovake zahteval zelo konkretne točke, posebno 
ministrstvo ali vsaj posebne odseke za Slovaško, 
zakonodavno pravico slovaškega deželnega zbora, 
poseben statut za drž. uradnike na Slovaškem i. 
dr., pa se nihče ne upa prilizovati, ne njemu, ne 
Slovakom, da so za državo. V nobenih govorih, 
kjer se te zahteve premlevajo, Re to ne zagotav-
lja, ker je to tako samo po sebi razumljivo, da bi 
vsak mlatil prazno slamo, kdor bi o tem govoril 
ali hotel posebej protokoliratl. Biti državen narod 
in bili za narodno državo — to je tako bistveno 
povezano med seboj, da vsak, Iti tako ocenjuje so-
sednji narod kakor Lj. Davidovič Hrvate ali kakor 
so SrskiČ. Uzunovič. leftič ocenjevali Hfvate in 
.Slovence, razodeva, da na dnu duše še vedno le 

sebe smatra za Slana državnega naroda, vse druge 
pa za narod v državi, ki nima vnaprej določenega 
mesta, ampak ie mu ob vsaki zahtevi posebej do-
loči. To pa se ne bi smelo več imenovati »hrvat-
sko vprašanje«, ker je že izrazito »jugoslovansko 
vprašanje«. 

Po Lj. Davidoviču naj bo zadovoljnost Srbov, 
Hrvatov Ln Slovencev šele druga skrb državnikov. 
Zadovoljnost državljanov pa je v vseh stoletjih 
prva in edina skrb voditeljev države. Kadar je za 
zadovoljnost državljanov vse poskrbljeno, je vse 
poskrbljeno za njeno celotnost, za njeno varnost, 
za njen zunanji sloves in njeno moč. Ker celotnost 
državljanov je — od iznajdbe demokracije sem — 
celotnost države, zadovoljnost državljanov je mir 
in blagostanje države, ker so državljani država. 
Kdor pa posebej skrbi za celotnost države in po-
sebej za zadovoljnost državljanov, se še ni poglo-
bil v demokratično pojmovanje države in smatra 
sebe za lastnika in vzdrževalca države, državljane 
pa — v najboljšem slučaju — za svoje zaveznike 
in sodelavce. 

Zadovoljnost Srbov. Hrvatov in Slovencev naj 
bo prva skrb vseh tistih, ki jim je za celotnost, 
sloves in moč Jugoslavije, kadar bo za to vse po-
skrbljeno, bo celotnost naše države tako močna in 
vabljiva, dfl se ji bodo skušali včleniti tudi Usti 
ki jim danes ni dano živeti z nami. 

Hajduk  aretiran  v  Niiu 
Belgrad, 2a. aprila, m. Policijski organi so v 

Nflhi aretirali hajduka Dragifia Dragičevi&i, ki sa 
je trinajst let potikal po raznih planinah in Id ja 
is naše države pobegnil tudi na Madžarsko, odtod v 
Romunijo, nato pa se zopet vrnil v Jugoslavijo. Na 
njegovo glavo je bil že leta 1925. rafiki veliki topim 
razpisal nagrado 60.000 Din. 

Osebne  vesti 
Belgrad, 22. aprila, tn. Z odlokom predsednika 

ministrskega sveta in zunanjega ministra je pre-
stavljen na delo v mestno kontrolo pri finančnem 
ravnateljstvu v Ljubljani Vladimir Piledič, pisar 
glavne kontrole VEH. jx>L skup. 

Belgrad, 22. aprila. AA. Z odlokom ministra 
za socialno politiko in narodno zdravje je postav-
ljen za uradniškega pripravnika Doma narodnega 
zdravja v Spodnji Lendavi dr. Avgust Korber, 
dosedaj uradniški pripravnik higienskega zavodi 
v Ljubljani 

Belgrajske  vesti 
Belgrad, 22. aprila, m. V prostorih (Stavne zn-

drnžne zveze bo jutri konferenca predstavnikov po-
sameznih zadružnih zvez. Konferenca bo razprav-
ljala o najaktualnejših vprašanjih našega zadraft-
ništva. 

Belgrad, ZL  aprila, m. Iz Peči poročajo, da je 
vsled snežnih žametov prekinjen ves promet čez 
čahorske planine od Peci proti Andrijevka. 

Belgrad, 22 aprila. AA. Z ukazom kraljevih 
namestnikov od 18. aprila 1996 sta na predlog 
predsednika ministrskega sveta in zunanjega mi-
nistra ter ministra vojske in mornarice imenovana 
finančni minister in minister za gozdove in rad-
nike za člana sveta državne obrambe. 

Belgrad, 21. apr. m. V Belgrad ie 
OnSporič v zadevi ZebRorske zadruge v 

Belgrad, 21. aprila, m. Za 90. dan tefca ' 
je sklicana seja finančnega odbora nar. sknp 
Na dnevnem redu je pretres načrta pogodbe poit-
nega ministrstva za Radio Belgrad d. d. 

Nagrad, 21. aprila, m. Finančni minister jc t 
svojim odlokom odobril tovarni Motor-Oil, d. z o. 
z. v Mariboru, da lahko v skladišču v Mariboru 
vrši mešanje dehidriranega špirita z bencinom. 

Nemiri  v  Palestini 
Kaira, 22. aprila. AA. (Havas.) Iz Jeruzalema 

poročajo, da so zastopniki židov sklenili pozvati 
svoje rojake, da ae začasno preselijo v kraje, kjer 
imajo židje večino. Sklenjeno je, da se bodo pre-
selili židje v Telaviv. 

Iz raznih krajev poročajo o požigu hiš. Q&. 
šenje je otežkočeno zaradi vetra, ki divja v teh 
krajih. 

Večina židovskih listov obsoja dokaj popust-
ljivi nastop oblastev nasproti Arabcem. Naknadno 
se je izvedelo, da ie oseba, ki je dobila poškodbe 
pri nedavnih neredih v Jaffi z nožem, zdaj svo-
jim ranam podlegla. 

Stavka se nadaljuje. Skoraj vse arabske trgo-
vine so zaprte. Muslimanski voditelji so sklenili 
nadaljevati stavko vse dotlej, dokler ne dobe Arabci 
zadoščenja. Arabci zahtevajo za zdaj, da se pre-
pove priseljevanje Židom v Palestino, že naselje-
nim Židom naj se pa določi bivališče samo v ne 
katerih krajih. 

Grčija  bo  oborožila  otoke 
pred  Dardanelami 
Atene, 22. aprila, c. Grška vlada je danes od-

poslala v Ankaro odgovor grške vlade na turško 
noto glede oborožitve Dardanel. Ta grška nota bo 
jutri objavljena. 

Tisk pravi, da je grška nota pritrdilna in gr-
ška vlada priznava Turčiji pravico, da izvede za-
sedbo Dardanel. Vsi listi pravijo, da ta korak 
oboroževanj ja Turčije pomeni tudi ojačenje grške 
obrambe. List »Proja« piše, da je [»osebno itali-
janska diplomacija zadnje čase hudo intrigirala v 
Atenah, kjer je hotela doseči to, da bi se Grčija 
postavila proti nekaterim oblikam balknskega so-
žitja. Toda grška diplomacija se je ostro postavila 

groti nameram kake revizionistične politike na 
alkanu. List dalje pravi, da je jasno, da bt» sedaj 

Grčija lahko ipso facto oborožila otoka Lemno6 in 
Samotrako. 

Proti  fašistom  v  Romuniji 
Bukarešta, 22. aprila, e. Notranji minister je 

danes pozval na konferenco vse ravnatelje javne 
varnosti v Romuniji in imel z vsemi pristojnimi 
predstavniki oblasti daljši posvet o tem, da se v 
Romuniji prepreči delo na pol vojaških organiza-
cij in pa uniformiranih organizacij. Vzrok tem po-
svetom je ojačena delavnost napol bitlerjevskih 
organizacij v Romuniji v zadnjem času. Notranjf 
minister namerava vse take organizacije razpustiti. 

Sarajevo, 22. aprila, b. Sinoči je prispel sem-
kaj angleški poslanik na našem dvoru Campbell in 
je dopoldne pregledal znamenitosti saraievskeg* 
mesta, nakar se je odpeljal v Dubrovnik, kfer 
ostane nekaj dni. 

I Dunajska vremenska napoved; deževno, sneg, 
padec temperature, pozneje zboljšanje, vrenie 

, oslnne kritično. 



Usodni  požigi  se  zopet  začenjajo 

Nad  Racami  žari  nebo 
V treh  dneh  —  sedem  požarov 

Maribor, 22. aprila. 

V Sloveniji uživa občina Rače žalosten sloves 
po svojih neštevilnih požarih. Tako daleč je že 
prišlo, da so zavarovalnice proglasile nad okolico 
Rač neke vrste zaporo in zavarujejo le 5e redke 
objekte, pa še pri teh zahtevajo najvišje premije. 
Zadnje čase je serija požarov v Račah bila nekam 
prekinjena, sedaj pa se je pojavila znova. To pot 
kar z usodno besnostjo. V teku treh dni je po-
gorelo vse imetje sedmerim posestnikom. Tri dni 
zaporedoma je žarelo nebo nad Račami in sicer 
nad vasjo Zgornje Goricc. Začelo se je v nedeljo 
ponoči. Okrog ene po polnoči so švignili plameni 
iz gospodarskega poslopja posestnice Marije šra-
niel v Zg. Gorici. Poleg poslopja je ogenj uničil 
dve parmi, skedenj, hlev. svinjake in vso zalogo 
krme. Škoda je cenjena na 51.000 Din. .Ogenj je 
preskoči! potem na gospodarsko poslopje Vinka 
Fingušta in na imetje Štefana Pernata. Finguštu 

je zgorela kolarnira, skedenj, parma. zaloga k mir 
in je škode 30.000 Din. Pernatu pa je uničena ko-
larnica, skedenj, parma, drvarnica in je škode tudi 
30.000 Din. — Naslednjo noč se je ogenj v Zg. Go-
rici zopet pojavil. Vnelo se je gospodarsko po-
slopje posestnika Frica Čelofige. Zgorela sta dva 
hleva, dve parini. skedenj in zaloga krme ter go-
spodarsko poslopje; škode je 40.000Din. — Tretja 
noč je bila zopet usodna. V noči 21. aprila je za-
čelo goreti najprej pri Alojzu Panku v Zg. Gorici. 
Uničeno je gospodarsko poslopje, hlev, klet ske-
denj, kolarnica, svinjaki in je škode 25.000 Din. 
Od Panka je preskočil ogenj na imetje Antona Si-
tarja, kateremu je uničil hlev. kolarnico, skedenj, 
parmo in svinjake ter povzročil 14.000 Din škode. 
Značilno je, da je požar vsakokrat izbruhnil po-
zno v noči, ko so že vsi vaščani spali. Ljudje niso 
mogli rešiti ničesar drugega kot živino iz hlevov. 
Nihče ne ve, kako je prišlo do izbruha ognja in 
kdo bi bil požigalec. 

i r r i J i E ^ v z : „ f l ž i v l j e n j e t e ž e d a l j e " 
Naročila vstopnic sprejema že od z a VSO 
danes 
naprej Kino Sloga VJo  zltoRinoinZvonomirjemRogozom tiublianol 

Divjanje  JNS-arjev  v  Ribnici 
Po krepkem porazu JNS klike pri obč. vo-

litvah v Ribnici, ta ne more najti miru in tolažbe. 
Ker nima ne idejnega orožja, ne zaupanja ljudstva, 
se je začela posluževati kamenja in poten. 2e ve-
likonočni ponedeljk ob dveh zjutraj so navalili 
na hišo g. župana Oniča s kamenjem. Točno po 
osmih dnevih so kulturonosci drugič ponoči na-
padli hišo g. župana in jo med huronakim krikom 
s kamenjem in poleni naravnost opustošili. Pobi-
tih je okrog 20 šip, sobe polne kamenja, pred 
hišo kamenja in polen kot po razbojniški bitki. 
Družina g. župana se je v strahu umaknila pod 
streho. Vmes pa vpitje; »Dol z Oničem, Jeruza-
lem, monštranca, sakramentl Živi o Klun, naš kraljU 
Ob dveh zjutraj je bilo kulturno delo dokončano. 
Straže nikjer! V ponedeljek, ko jc bil semenj, so 
sejmarji z glavami zmajevali nad ribniško »kul-
turo« ter spraševali, kje so gostilne in prodajalne 
JRZ. Dobrol Po glasu so glavni razgrajači po-
znani; upamo, da jih bo sedaj spoznalo tudi orož-
ništvo, ki ponoči ni slišalo glušečega vika. Nekdaj 
mirni trg je postal pravo razbojniško gnezdo. Po 
cele noči se kujejo po nekaterih gostilnah zarot-

niški naklepi, odkoder ob pol petih prihajajo 
temne sence, pa nihče nič ne vidi in ne ukrene, 
dočim so bile pod prejšnjim režimom najpoštenejše 
gostilne po tri in več mesecev zaprte. Nismo de-
nuncijanti, vendar bomo brezobzirno zaprli usta 
tistim, ki skušajo nasilno spremeniti sedanje stanje, 
ki bolj ali manj glasno obžalujejo, da se znani 
atentat v skupščini ni posrečil, pa naj bodo iz 
tega ali onega stanu, gospod ali gospodična. Mno-
go je gnilega. Tudi v Ribnici so potrebne krepke 
izpremembe tu in tam. Naši ljudje pa naj dobro 
pazijo, kam zahajajo in kje kupujejo! 

V ponedeljek se je pripeljal v Ribnico za-
stopnik banovine g. dr. Rado Otrin, ki osebno vo-
di preiskavo. Prišel je tudi okrajni načelnik iz Ko-
čevja g. Brezigar, ki je odredil do preklica poli-
cijsko uro ob šestih zvečer za vso občino. K za-
slišanju prihajajo priče, ki so napadalce same vi-
dele, m pripovedujejo zanimiva odkritja. Napad 
je bil od gotovih krogov naročen in baje plačan. 
Kmalu slede aretacije. Ko to pišemo, se preiskava 
še vrši. Trajala bo menda par dni. O uspehu bomo 
poročali. 

Pogovor  z  dr.  Jordanom  Sirokovim 
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Ljubljana, 22. aprila. 

Te dni se mudi v 
L j u b l j a n i bolgarski 
zdravnik in publicist 
dr. Jordan Širokov, ki 
namerava predavati o 
abesinskih razmerah. 
Dr. Š i r o k o v je bil 
namreč tri leta kot 
zdravnik v Abesiniji, 
dalj časa tudi kot 
osebni zdravnik seda-
njega abesinskega ce-
sarja. Predaval je že 
v Belgradu na Kolar-
čevi univerzi pod po-
kroviteljstvom Jugo-

slovaoako-bolgarske lige, dalje je imel predavanje 
na zagrebški univerzi, sedaj pa bo v petek zve-
čer ob 8 predaval v Trgovskem domu v Ljubljani. 

V osebnem razgovoru z našim poročevalcem 
je dr. Širokov pripovedoval o sebi: 

•Rodil sem se r Velikem Trnovem, bivši bol-
garski prestoli«, ter mi je sedaj 50 let. 2e kot de-
ček sem šel v Rusijo, kjer sem študiral v Odesi 
gimnazijo, pa tudi univerzo, ki ima naslov novo-
ruska. Leta 1906 sem kot ameriški štipendist od-
šel v Čikago, kjer sem bil diplomiran na tamkajšnji 
medicinski fakulteti V Ameriki sem bil 17 let 
ter sem imel že svojo kliniko v Nwyorku. Leta 
1924 sem «e vmfl v Bolgarijo, toda, ker sem bil 
pristal m borec za ideje Stambolijakega, sem mo-
ral 1928 pobegniti iz Bolgarije. Odšel sem v Ale-
ksandrijo • Egipta, kjer me je kmalu dobila neka 
ameriška misija, namenjena v Abesinijo, ter me 
porabila s seboj. V misitf je bil tudi neki zdravnik, 
s katerim sem skupno študiral Do tedaj nisem 
poznal Abesinije razen z zemljevida Potoval sem 
skozi sueški prekop v Rdeče morje, iz pristanišča 
Djiboti pa sem potoval z železnico do Addis Abe-
be. Najprej se melužboval v ameriški zdravniški 
be. Najprej je bilo v Addis Abebi več bolnišnic, 
kakor francoske, nemške, angleške, italijanske in 
druge. Cesarjev zdravnik je kake tri do štiri me-
sece poprej umrl, in zato je ameriški poslanik 
predlagal cesarju mene za njegovega osebnega 
zdravnika. Na razpolago so bili tudi drugi zdrav-

niki, toda cesar e odklanjal Italijane, Francoze in 
Angleže ter je raje izbral mene kot Slovana, ker 
Slovani nismo prav nič zainteresirani na Abesiniji. 
Bil sem predstavljen cesarju, ki mi je dejal: »Od 
danes naprej ste vi moj hišni zdravnik!« 

Cesar govori sicer francoski in angleški, ven-
dar se je pogovarjal z menoj po tolmaču. Takoj 
drugi dan po mojem imenovanju sta poročala o 
tem abesinska časopisa »Svetlost in mir« ter »Mo-
drost«. (Dr. Širokov je pokazal izvod prvega ča-
sopisa, ki je natisnjen v čudnih koptskih črkah.) 
Bii sem najprej nekak nadzornik abesinskih bol-
nišnic, cesarjev osebni zdravnik, reorganiziral sem 
abesinsko zdravniško službo v provinci Sidamu z 
glavnim mestom Agara Selan (Črni vrh), ki leži v 
višini 3.800 m nad morjem. Leta 1930 sem se ude-
ležil kronanja cesarja, dotedanjega rasa Tafarija, 
ki si je nadel ime Haile Selasije 1. Kronanju so 
prisostvovali vsi diplomati ter razni princi kakor 
sedanji angleški kralj Edvard VIII., sedanji belgij-
ski kralj Leopold III., maršal Francbe d'E»peray 
ter drugi. Zastopan je bil tudi daljnji Vzhod (In-
dija, Kitajska, Japonska). Nato sem prevzel po-
veljstvo nad sanitetno službo v Addis Abebi, na-
zadnje pa sem bil odposlan v Gondar in v območje 
Tanskega jezera, kjer sem prav tako organiziral 
zdravniško službo. V abesinski vojski sem ime' 
položaj polkovnika. Leta 1934 sem se po triletnem 
bivanju vrnil v Bolgarijo, ker je bila izdana po-
litična amnestija. 

Abesinci so ponosen narod ter je njihova 
država stara 3000 let. Po večini so kristjani. Abe-
sinija pa jc le politično ime. Najbolj inteligentna 
kasta so tam Amari, ves narod pa tvorijo različna 
plemena. Amari so zelo dovzetni, dobrega značaja 
in zelo gostoljubni ter spominjajo po tem svojem 
značaju na Slovane. Abesinija je zelo izpostav-
ljena raznim boleznim posebno malariji, ki je po-
sebno Evropejcem zelo nevarna. Pod tropičnim son-
cem pa ae razvijajo tudi druge bolezni. Lues ie 
tam vsakdanja in zelo pogosta bolezen 

Predaval bom, kaj sem slišal, videl in delal v 
Abesiniji. Iz Ljubljane pojdem v Split. Ko se vr-
nem v Bolgarijo, nameravam napisati knjigo o 
svojih vtisih v Jugoslaviji. Zelo veliko važnost mo-
ramo pripisovati medsebojnemu spoznavanju, in 
upam, da bom tudi sam doprinesel svoj del k 
temu.« 
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CariCin gardist V glavni Vlogi tenorist berlinske 

opere NARCEL IVITTRISCII 

Predstave ob 16, 1915, in 21'15 uri. — NOVA MICKY MIŠKA 

Maribor, 22. aprila. 
Na mestnem načelstvu se je vršila danes do-

poldne ob 10 konferenca zaradi elektrifikacije ob-
mejnega pasu, ki leži severno od Maribora. Ban-
sko upravo sta zastopala v komisiji vodja banovin-
skih elektrarn ing. Franjo Rueh in ing. Lambert 
Muri, prisostvovali so pa posvetovanju še mari-
borski župan dr. Alojz Juvan, podžupan Franjo 
Žebot in ravnatelj mestnega električnega podjetja 
Julij Uršič. Komisija ae je v teku dopoldneva po-
dala na teren, ki prihaja za elektrifikacijo v po-
štev in sicer je to zgomjepesniška dolina z. obči-
nami Pesnica, Spodnja in Zgornja Sv. Kungota, 
Sv. Juri I ob Pomiri te Svečin«. Električni daljno 

severne  meje 
vod se bo napeljal iz Maribora do Pesnice, kjer se 
razcepi na dva dela. Prvi bo izpeljan proti Št. Ilju, 
drugi pa gre po Langentalu do Zgornje Kungote. 
Tu se zopet razcepi na dve veji. Fina bo vodila k 
Sv. Juriju ob Pesnici, druga pa v Svečino. V Sve-
čini se bo med drugim elektrificirala tudi grašči-
na, ki je tast banske uprave in v kateri se bo na 
jesen osnovala najmodernejše urejena gospodinj-
ska šola. Prebivalstvo tega obmejnega pasu sprem-
lja 7. velikim zanimanjem priprave za elektrifika-
cijo ter je hvaležno banski upravi in mariborski 
mestni občini, da bosta skupno omogočili lepi na-
predek. O podrobnostih načrta in proračuna za te 
veliko elektrifikacijsk« delo bomo Se poročati. 

Slomškovi  prazniki  v  Maribora 
Slovenska mladina S T o j e m n Slomška. 

Pri svojem obsežnem dušnopastirskem delu je 
Slomšek najbolj skrbel in največ storil za mladino. 
Tako mu je bila pri srcu. da je za njo žrtvoval 
vse, pozabil celo na svoje lastno zdravje, samo, da 
je mogel vzgajati mladino. Njegov verski pouk je 
bil vzoren, vendar je Slomšek gledal tudi na to, 
da je bila mladina vsestransko dobro vzgojena in 
poučena. Spisal je prve slovenske učne knjige in 
sam bil prvi učitelj in Šolski nadzornik. Ne le 
doma, tudi po širnem svetu priznavajo njemu me-
sto med prvimi vzgojitelji. 

Zato naj tudi vsa slovenska mladina, posebno 
še ona. ki je v šolah, bodisi v osnovnih, kakor 
tudi v srednjih in visokih šolah, letos v Slom-
škovem letu izkaže svojemu velikemu vzgojitelju 
vso hvaležnost in stopi na čelo delu za njegovo 
svetniško povišanje v sveti Cerkvi. 

Kaj naj mladina izvrši v ta namen? 
t. Vsaka šola zase naj zbere podpise na pro-

šnjo za njegovo beatifikacijo, ki se izroči maribor-
skemu škofu. 

2. Sklepno šolsko sv. obhajilo naj mladina da-
ruje v namen za srečen izid dela za beatifikacijo. 

3. Osnovno- in meščansko-šotska mladina naj 
pride dne 21. junija v Maribor na praznik sloven-
ske mladine. 

t. Srednješolska mladina ter slušateljstvo vi-
sokih šol pa naj se zbere dne 28. in 20. junija v 
Mariboru ter sodeluje pri sporedu z ljudstvom, 
udeleži pa se svojega posebnega predavanja za 
dijaštvo in izobražence. 

5. Posebno pa naj svoje mladostno navdušenje 
za to naše veliko hrepenenje, da bi bil Slomšek 
poveličan pred vesoljno Cerkvijo, zanese med na-
rod, da bo predvsem mladina učiteljica Slomško-
vih naukov med nami., 

Slomškova družina v Mariboru. 

Nadškol  dr.  Jeglič  obiskal 
cerkev  sv.  Družine  v  Mostah 

Ljubljana, dne 22. aprila. 
Danes so dubovljani sv. Družine v Mostah 

zopet doživeli vesel in slovesen trenotek, ko je iz 
Stične prihitel obiskat novo leseno cerkev sivolasi 
nadškof dr. Jeglič. Šele davi pri jutranji sv. maši 
je g. ekspozit Miha Jenko naznanil vernikom, da 
pride obiskat sv. Družino gospod nadškof dr. Je-
glič iz Stične. Dasi je bil delavnik, ko je večina 
ljudi na delu in v službah, se je že ob 11 dopoldne 
zbralo kakih dvesto domačinov, ki so prihiteli po-
zdravit svojega nekdanjega nadpastirja. Lahko si 
mislimo, koliko ljudstva bi bilo, ko bi bil U pri-
hod pravočasno in splošno razglašen. 

Ob pol 12 se je pripeljal Prevzvišeni v sprem-
stvu stiškega opata g. dr. Kostelca. Pred cerkvijo 
je visokega in ljubega gosta pozdravil zastopnik 
društva za zgradbo cerkve, nakar je Prevzvišeni 
ves vesel in živahen pripomnil, da je ta cerkev 
kar čarovniško hitro zrastla. Pred cerkvenimi vra-
ti sta Prevzvišenega pričakovala g. ekepozit Miha 
Jenko ter g. župnik v p. J. Borštnar. Ve« vesel je 
Prevzvišeni pozdravil oba in se z g. župnikom 
Borštnarjem, ki je skoraj enake starosti kakor g. 
nadškof, šegavo pošalil. V cerkvi, kamor je za 
nadškofom šla vsa množica, je Prevzvišeni po krat-
ki molitvi pred oltarjem spregovoril vernikom ne-
kaj besed izpred oltarja. Dejal je, da je zelo 
ginjen, ko vidi, kako preprosta je ta cerkvica, ki 
pa se ji pozna, da je bila narejena z žrtvami do-
brih duš. Dejal je, da sam Bog stanuje sedaj tukaj 
Sffdi Most, kar bo Moščanom pomagalo, da bodo 
lažje prenašali svoje težave ter bodo lažje bliže 
Boga in tako svojemu zveličanju. Zelo je pohvali! 
lepi glavni oltar ter križev pol. Priporočal je lju-
dem, naj bodo složni, da bodo tako dovršili še, kar 
bo treba. Zlasti navzočim otročičem je priporočal, 
naj bodo pridni in dobri ter naj radi ubogajo in 
molijo. Nato je vsem podelil škofovski blagoslov. 

Potem je stopil še v zakristijo ter »i ogledal 
ondi cerkveno obleko, katero «> po veliki večini 
darovale, naredile ali pa plačale dobre duše r 
Mostah in po drugih slovenskih krajih. Nadškofa 
je vidno ganila ta vnema vernikov ter tudi vnema 

moščanskega dušnega pastirja. — Nazadnje je 
Prevzvišeni obiskal še skromni dom inoščanskegn 
duhovnika ter se nato dobre volje poslovil. 

Vse, ki eo bili zraven, jo ta obisk globoko 
ganil. 

Luka  Smolnikar  na  zadnii  poti 
Ob grobu svojega obče priljubljenega župnika 

se je včeraj dopoldne zbrala vsa slavinska občina 
in mnogo okoliškega prebivalstva. Iznova smo RP 
zopet prepričali, s koliko zvestobo je vdano ljud-
stvo skrbnemu dušnemu pastirju, kakrSen je bil 
tudi rajni svetnik Luka S m o l n i k a r . 28 let je 
preteklo, odkar se je preselil iz Ljubljane. Ves ts 
čae jc pastiroval v St Petni na Krami in v Slavim 
Postojnski dekan Fr. K e r h n e je v cerkvenem 
poslovilnem govoru kratko in točno orisal pokoj-
nikove zasluge, ki mu je bilo neprestano, VB« 
stransko delo za blagor vernikov kakor vrojeno. 
Prav posebno ie še opozarjal na lepo potezo nje-
govega značaja, na njegovo dobro in mehko src«, 
ki ga je nagibalo, da je vsakomur ustregel, kakor 
in kolikor je najbolje mogel. 

Lahko bi bil zaprosil za pokojnino, saj je imel 
že 47 službenih let; toda vztrajal je do zadnjega 
pri svojem župnijskem občestvu. 

Pred cerkvenim opravilom se je razvrstil «a-
čuda dolg sprevod izpred župnišča po sredi vnsi. 
Šolska mladina, gasilci, družbe in društva, kakor 
tudi posamezniki so nosili šopke in vence cve'ja, 
deloma tako krasne, da takih na deželi navadno 
ni videti. V sprevodu jo bilo 30 slovenskih du-
hovnikov od blizu in daleč; ined njimi je btl en 
kanonik, 4 dekani, kointur-prior Valerijan U ča k 
iz Ljubljane in župnik Iv. š t r a j h a r iz Cerknice. 

•Moški pevski zbor je ganljivo in ubrano zapel 
tri žalostinke: pred župniščem. v cerkvi in o t) gro-
bu; oskrbel jc tudi pravilno liturgično petje pri 
slovesni črni maši. 

Ljubljansko »Katoliško tiskovno društvo« je 
zastopal A. Čade ž , Jugoslovansko tiskarno in 
knjigoveznico pa ravnatelja Karel f; e č io Ivan 
De ž man. > 

Rajnemu večno plačilo pri Boirn! 

Ljudje, ki jih poleg trde 
stolice mučijo tudi čiri, 

moreio za čiščenje črev vzeti zjutraj in zvečer p4 
četrtinko čaje naravne 

FRANZ-JOSEFOVE 
grenke vode. 

Beg, po ata. «oa. pot. 1« a»r. »dr. 8 br. 104«, » . V. K 

Vlomi v  tekstilne  tovarne  pred 
ljubljanskim  senatom  ZZžnfuopT  na 

Ljubljana, 22. aprila. 
Pravcata razstava pliša, žameta, sukna, vreč I 

in drugih stvari je bila včeraj popoldne otvorjena 
pred sodniki malega senata v dvorani št. 79. Tu 
je bilo tudi sicer prav živahno. V dvorano so sto-
pili 4 poklicni vlomilci, ki so skupno že 33 let 
presedeli po kaznilnicah. Njim so se morali, hočeš-
nočeš, pridružiti še soobtoženci, 6 po številu, ki so 
nakupovali nakradeno blago in ga prikrivali. Kar 
5 odvetnikov je vršilo funkcijo branilcev. Malemu 
senatu je predsedoval s. o. s. g. Ivan Brelih. 

Državni tožilec g. Branko Goslar je obtožit 4 
glavne obtožence zločinstva vlomnih tatvin, ostale 
pa le sodelovanja odnosno nakupa sumljivega bla-
ga. V prvi vrsti so sedeli prav elegantni 4 obto-
ženci; 

Viktor Ban. 27 leten robusten fant. rodom 
iz Škofje Loke. Svojčas je bil odličen nogometaš. 
Zadnja teta se je seznanil s kriminalom, kjer je 
presedel že 21 mesecev. Obtožnica mu je naprtila, 
da je izvršil lani več vlomov v tekstilne tovarne 
Eifler ter Beer & Hribernik, kakor tudi drugod. 
Celotno škodo so cenili na 30.000 Din. Ban je imel 
veliko zalogo blaga. 

Anžnr Jože, 42 letni mož, žalostne preteklosti, 
doma iz D .M. v Polju. V ječah je že presedel 9 
let in pol. Očitajo mu, da je iz tovarne F.ifler od-
nesel 4 velike kose žameta in da je skupno z 
Rantom poskušal dvakrat vlomiti pri Eiflerjn od-
nosno Beer & Hriberniku. Državni tožilec je med 
razpravo umaknil obtožbo v pogledu t. točke. 

Rant Andrej, 43 letni delavec s Fužin, kt se 
je v kaznilnici naučil krojaštva, je prav tak težak 
kriminalni kanon. Odsedel je v ječalr že 16 let. 
Obtožen je le, da je z Anžurjem poskušal dva-
kratni vlom. Bila pa sta prepodena. 

Notar Karol, 46 letni vdovec, tesar, jc prestal 
že kazen zaradi tatvin 5 let in 10 mesecev. Ta je 
z Banom vlomil v skladišče Filipa Podbevška in 
odnesel 500 vreč, ki jih je skušal spraviti v denar. 
Pri njem so našli pravo zalogo vrec. 

Med ostalimi soobtoženci, ki pri vlomih sicer 
niso aktivno sodelovali, sta kar 2 mesarja. Eden, 
Pavel Podboršek, je nakupil od Bana velikansko 
zalogo blaga, žameta in tudi 11 zabojev sladkorja, 
ki ga je bil Ban ukradel in za katerega je bil že 
sojen. 

Obtoženci se t slovarja jo. 

Zasliševanje obtožencev se je zavleklo skoraj 
tri ure. Glavni obtoženec Viktor Ban je zatrjeval: 
»Nisem in ne morem biti kriv. Nisem kradel.« — 
»Poznate Anžurja?« — »Ne.« — >Od koga ste do-
bivali blago?« — »Od Hansa Schwarza. Ta je bi! 
potnik iz Avstrije.« — V nadaljnjem zaslišanju se 
Je Ban močno zapletel • protislovje. Predsednik: 

»Zakaj ste na policiji drugače povedali? Tam nt* 
priznali vlome.c — »Zaradi pretepanja.« — »Za 
kaj ste prvotno priznali preiskovalnemu sodniku?' 
»Hm! Zaradi prve pomote.« — »Stara pesem.« — 
»Če sem kriv naj me sodišče kaznuje, ne pa po-
licija.« — »Kakšne postave je bil Schwarz?« — 
»Bolj šlank! Imel je sivo obleko in čepico.« — 
»Kakšne brke?« — Ban v zadregi: »Rjave.« — 
Predsednik: »V preiskavi ste rekli, da črne.« 

Ostali trije glavni obtoženci Anžur, Rant in 
Notar so zanikali vsako sodelovanje pri vlomih in 
vsake zveze z Banom. Še poznati ga nočejo. Drugi 
soobtoženci so v bistvu priznali očitana jim deja-
nja, izgovarjali pa so se, da so blago prejeli od-
nosno kupili v dobri veri, da jc poštenega izvora 
Obtoženi Podboršek zanika, da bi bil nakup suni 
ljivega blaga vršil obrtoma. Poseatnikovemu sinu 
Toniju na Lanišču je prodal 10 zabojev sladkorju 
za 3125 Din, pliš, žamet in aktovko. Podboršek je 
trgoval kot velefirma Krisper z raznim blagom. 
Mesarski pomočnik Toni je pripomnil, da sta s 
Podborškom imela poslovne zveze. Smatral je, d:i 
je blago pošteno. Predsednik: »Od mesarja kupuj 
meso, ne pa sladkor.« — Ostali obtoženci so bi 
stveno priznali svoja dejanja. 

Po živahnih govorih državnega tožilca in pe 
tero branilcev je predsednik ob 11 zaključil raz 
pravo in odredil proglasitev sodbe za danes po 
poldne. 

Razglasitev sodbe. 
V nabito polni dvorani jo predsednik senatu 

g. Brelih ob 17 objavil sodbo, s katero so bili 
obsojeni: 

Ban Viktor zaradi raznih vlomov in tatvir 
na 2 leti in pol rohije ter v 5 letno izgubo častnih 
državljanskih pravic. Notar Karel zaradi tatvine 
400 vreč na 1 leto in 10 dni robi je ter v izgubo 
častnih državljanskih pravic za 3 leta. Podboršek 
Pavel zaradi prestopka nakupa sumljivega blaga 
na 2 meseca strogega zapora in 120 Din denarne 
kazni odnosno 2 dni zapora ter v plačilo povpreč 
nine 500 Din. Toni Franc, zaradi prestopka nakupa 
sumljivega blaga na 1000 Din odnosno 17 dni za 
pora in v plačilo povprečnine 500 Din. Trije ostal. 
Koobtoženci so bili zaradi sprejemanja in prikri-
vanja ukradenega blaga obsojeni na manjše do 
tiarne kazni. Zločina dvakratnega poskusa vlomi 
obtožena Anšar Jože in Rant Andrej sta bila po 
polnoma oproščena zarodi pomanjkanja dokazov 
Oproščena jo bila tudi Anžur Angela, obtožen? 
prestopka nakupa sumljivega blaga. Obsojenci so 
si deloma pridržali pravico tridnevnega rok« za 
prijavo revizijo procesa. Razprava je bila ob 18 
končana. Obsojenci so bili tudi obsojeni v solidarno' 
plačilo ikode zasebnim udeležencem. 



Drobne  novice 
Koledar 

Četrtek, 23. aprila: Vojteh (Adalbert), škof; 
Egidij Asiški. 

Osebne vesli 
— Strokovni katolietcki izpit so v dneh od 18. 

do 21. t. m. pred državno komisijo na ljubljan-
skem moškem učiteljišču opravili gg. frančiškani 
p. Kasijan F a r i č, katehet na pomožni šoli v Ma-
riboru, p. Ciprijan Napas t , katehet na osnovni 
šoli v Novem mestu, in p. Rupert S u h a č, kate-
het na krčevinski šoli pri Mariboru. 

— Promocija. V sredo 22. aprila je bil na 
ljubljanski univerzi promoviran za doktorja filo-
zofije g. Vinko B r u m a t, priden kulturni in pro-
svetni delavec in član kat. akad. društva »Danica«. 
K njegovemu odličnemu uspehu ob diplomskem 
izpitu, kakor tudi ob disertaciji mu prav iskreno 
čestitamo! , 

= Imenovan je za stalnega uradnika V111. 
pol. skupine strojni inženjer Oskar ž> tajne, doslej 
uradniški pripravnik. 

** otroška moka je 

bogata na fosfatih 

— Nova občinska uprava v Kamniku. Okrajno 
načelstvo v Kamniku je na podlagi razsodbe 
upravnega sodišča v Celju, s katero so bili do-
končno razrešeni dosedanji župan Kratnar Franc, 
člani uprave Kramar Miloš, Cerer Anton, Reber-
nik Frane ter člani obč. odbora Skala, Uršič, Ko-
želj in Zevnik, imenovalo novo začasno upravo ter 
postavilo za predsednika občine Stergarja Antona, 
trgovca v Kamniku; za člane uprave pa Albrechta 
Karola, trgovca in posestnika, Miichtiga Ivana, se-
dlarskega mojstra in posestnika, Beča Ivana, elek-
tromonterja, in Pirnata Ludvika, upokojenega ka-
tastrskega uradnika. Novo imenovana uprava mo-
ra takoj prevzeti posle od dosedanje občinske 
uprave. 

— Privatni izpiti: Kraljevska banska uprava 
opozarja, da morajo vsi, ki žele opraviti privatni 
izpit na srednji šoli, izročiti pravilno opremljene 
prošnje s taksami pri ravnateljstvu zavoda, kjer 
žele delati izpit. Dopolnilne izpite in izpite izven 
banovine, v kateri prosilec stalno biva, dovoljuje 
le ministrstvo prosvete, privatne izpite izven pri-
stojnega šolskega okoliša dovoljuje banska uprava. 
Prošnje je izročiti v roku, da dospejo po pristojni 
službeni poti vsaj do 10. maja na bansko upravo, 
odnosno na ministrstvo. 

— Občni zbor Muzejskega društva za Slove-
nijo bo v četrtek, dne 30. aprila ob 5 popoldne v 
čitalnici Narodnega muzeja z običajnim dnevnim 
redom. 

Svežost in odpornost 
si boste ohranili, ako pijete dnevno zna-

menito R o g a š k o S l a t i n o »Tempel« 

vrelca, ki Vam na prijeten način podpira 

delovanje prebavnih organov. 

— Mednarodni kongres proti tuberkulozi bo 
v času od 7. do 10. septembra 1936 v Lizboni, Pre-
davali bodo zdravniki-specialisti iz raznih držav 
o sledečih predmetih: 1. Radiološki izgled hilusa 
in njegovo tolmačenje. 2. Primoinfekcija mladine 
in odraslih. 3. Profilaksa tuberkuloze na domu. 
Upati je, da bo tudi iz Jugoslavije primerna ude-
ležba in da bodo oblasti naklonile primerno pod-
poro za udeležence kongresa iz vrst zdravnikov-
specialistov in sociologov. 

— Zveza za tujski promet sporoča naslednje 
popuste na železnici: Dovoljena je polovična vož-
nja po naših železnicah članom celjskega Strelske-
ga okrožja, ki se bodo udeležili proslave v Celju 
dne 3. maja, in to na naslednjih progah: a) Novo 
meeto— Ljubljana; Ljubljana—Zidani most; Za-
greb—Zidani most; Zidani most—Celje; b) Mari-
bor—Grobelno, Konjice—Poljčane—Grobelno, Ro-
gaška Slatina—Grobelno, Grobelno—Celje; c) Pre-
valje—Dravograd, Maribor—Dravograd, Dravograd 
—Velenje—Celje. — Popusti veljajo za prihod v 
Celje 3. maja do 8 zjutraj in za povratek iz Celja 
ob 18. 

— Pomorsko - športna potovanja Jadranske 
straže. Kakor doslej vsako leto, pripravlja Osred-
nji odbor JS v Splitu tudi letos za ljubitelje morja 
posebna potovanja. Dočim so bili dosedanji izleti 
prirejeni kot Studijska potovanja po Sredozem-
skem morju m njegovih obalah, je letošnji izlet 
čisto pomorsko-Športne narave ob naši jugoslo-

Pri odebelefosfi 
stalna vporaba naravne 

Franz-Josefove 
grenke vode uspešno draži delovanje črev 

B«g. 1» min. so«, pol. hi nar. »dr. S-br. 15484, 25. V. 86 

vanski obali. S posebno jahto »Nirvano« sc bodo 
vršila 10-dnevna potovanja in to menjaje od Spli-
ta do Boke. oziroma od Splita do Sušaka ter na-
zaj. Ob izrazito jadralno-športnem značaju poto-
vanja bo potnikom dana prilika temeljito opazo-
vati kot tudi sodelovati pri ribolovu. Jahta »Nir-
vana« ima le 12 kabin po 2 postelji, tako da je z 
omejenim številom udeležencev omogočena vsem 
povečana udobnost potovanja, kakor tudi potova-
nia manjših društev oz. zaključenih družb. Na teh 
potovanjih bodo mogli udeleženci spoznati vse le-
pote naše obale, posebno onih predelov, ki jih 
redni parobrodi običajno ne obiskujejo. Cena 10-
dnevnih potovanj z vso oskrbo, s prevozom, ka-
bino in z uporabo ribiških potrebščin bo znajala 
največ do 1200 Din. Da more JS razdeliti posa-
mezna potovanja in pričeti z njimi že s 1. junijem, 
vabi vse one, ki se zanimajo za to vrsto potovanj 
in bi se želeli istih udeležiti, da se prijavijo čim-
prej, a najkasneje do 15. maja najbližjemu odboru 
ali zaupniku JS, kjer prejmejo vsa nadaljna po-
jasnila in navodila. Vsak udeleženec bo na vožnji 
po železnici užival 50 odst. popust. 

— Naš najplodovitejši in najmočnejši pisatelj 
ljudskega življenja je brez dvoma France Bevk . 
Lani nam je Jugoslovanska knjigarna izdala nje-
govi povesti »Ljudje pod Osojnikom« in »Krivda" 
kot prvi zvezek njegovih Izbranih spisov, pravkar 
pa smo dobili drugi zvezek z romanoma: »Kresna 
noč« in »Vihar«. Tudi ti dve povesti sta prirodno 
mogočni, slikoviti in napeti, vzburkani od najmoč-
nejših strasti in zajeti iz globin slovenske ljudske 
duše. Kresna noč« nae vede v naše planinske 
kraje koncem acdujčga veka, to je kmet ježa! 

pod jarmom grajske gospode, in nam pokaže de-
monsko moč maščevanja, dočim se »Vihar« od-
igrava ob morju in nam slika boj za poštenje in 
čast med slovenskim ribičem Mikolom in laškim 
priseljencem T oni n oni. Bevkove povesti so živo-
dramatične, točna podoba slovenske duše v vsej 
njeni notranji napetosti, napolnjene težke usode 
slovenskega človeka in zemlje. Vrh lega je Bevk 
tudi z našo prirodo tako zrastel, da pod njegovo 
umetniško roko kar oživi, kakor v naši starodavni 
ljudski bajki, o čemer nam zlasti priča čudovita 
»Kresna noč«. Bevkove povesti v izbranih spisih 
pomenijo nov spomenik neumrjočega slovenskega 
tvornega duha. 

— Pri zaprtja, motnjah v prebavi vze 
mite zjutraj ua prazen želodec kozarec na-
ravne »Franz-Josef grenčiee«, 

— V Službenem listu kraljevske banske upra-
ve dravske banovine od 22. t. m. je objavljena 
»OdloSba o pobiranju prispevka za prekomerno 
ukorišfianje javnih cest z ariobusi«, dalje »Odred-
ba o kontroli nad uvozom blaga«, »Odlocha o kon-
troli nad plačevanjem obveznosti iz uvoza blaga«, 
»Odločba o načinu plačevanja blaga, uvoženega iz 
Japonske«, »Pojasnilo glede živilskih kontrolor-
jev«, »Uredba, s katero se izpreminja in dopolnju-
je uredba o sestavi kandidatnih list, o sestavi in o 
poslovanju volilnih odborov in o glasovalnem po-
stopku pri volitvah občinskih odborov v dravski 
banovini«, »Odločba o sejmskih in tržnih pravicah 
v ljutomerskem in metliškem okraju« in »Objave 
banske uprave o pobiranju občinskih davščin za 
občine Luče v gornjegrajskem okraju. Novo mesto, 
Rečica ob Savinji, Sv. Jurij pri Celju — okolica in 
Vransko«. 

— Prepovedan tisk. Z odlokom notranjega mi-
nistrstva je prepovedano uvažati v našo državo in 
razširjati v njej knjigo >Za sovjetskom civiliza-
cijoin« izpod peresa B. Palkovski-ja. Pisana je v 
češkem je-ziku in je izšla v Pragi , 

Vsakemu  ni mogoče iti 
n kopališče. 

vendar 
more  vsak  žrtvovati  Din  100'—  (20—25 
velikih  steklenic)  ter  mesec dni  piti  mesto 
druge  uode našo znamenito 

RADENSKO 
z rdečimi  srci! 

— Kamera za vsakogar. Sedaj v začetku naj-
lepšega letnega časa, ko vsakdo z veseljem pohiti 
na izlet in potovanje in se tudi že resno bavi z 
načrtom za čas svojega dopusta, se bo marsikomu 
vzbudila želja, posedovati dobro kamero. Idealna 
kamera za vsakogar je fVolgtlfinder — BrillanU 
6X6 cm. Posebno priporočljiva je za mladino in 
dame, ker je tako enostavna in udobna pri upo-
rabi. — Kdor ima namen nabaviti si dober foto-
aparat, naj se posluži »Brillant« kamere in ho go-
tovo zadovoljen. 

— Pojdite z nami s avtom: 26. aprila v Na. 
zarje (čez Črnivec, Gornji grad) 75 Din; 3. maja 
pod Gorjance v kartuzijo Pleterje, 95 Din. — <Po 
božjem svetu«, Ljubljana. Šentpeterska vojašnica. 

— Da boste stalno zdravi, je potrebno, da 
redno pijete Radensko, ki deluje proti boleznim 
ledvic, srca. proti kamnom, sklerozi, sečni kislini 
in si. Radenska vam ohrani zdravje in mladostno 
svežost. 

Ljubljana 
Seja tujsko - prometnega odbora 

Ljubljana. 22. aprila. 

Snoči je imel tujskoprometni odbor ljubljan-
skega občinskega sveta pod predsedstvom dr. Ste-
leta sejo, na kateri so razpravljali najprej o lan-
ski statistiki tujskega prometa ter o zaključkih, 
ki se dobe iz te statistike. Nato se je razvila ob-
širna razprava o programu pospeševanja tujskega 
prometa za tekoče leto. Razpravljali so o uvedbi 
posebnih tečajev za vodnike. Potrebno je izdati 
nov prospekt o Ljubljani. Tudi vprašanje vremen-
ske hišice v Zvezdi se je premaknilo z mrtve 
točke. Na ljubljanskem Gradu se postavi posebna 
orientacijska naprava, ki bo omogočala tudi ne 
poučenim pregled vseh važnejših postojank, koli-
kor jih je možno videti z ljubljanskega Gradu Po-
trebne so nove markacije na Rožniku, v Tivoliju, 
na Golovcu ter v Mestnem logu. Zaradi narašča-
iočega avtomobilskega prometa se bodo po mestu 
postavila mednarodna znamenja za avtomobile. 
Končno so odborniki govorili tudi o poživitvi pro-
menadnih koncertov, katere Ljubljančani zelo po-
grešajo. 

I — 
• D a n 
I M J 

I F 

TELEFON 
2 7 - 3 0 KINO SLOGA 

D a n e s ob 16.. 19-15 ln 21-15 url veee lo lgr 

MALA MAMICA s priljubljeno 

F r a n č I S k o O a a l v glavni vlogi 
H u m o r t n z a b a v a l 

" J 
ilgra • 

ftljeno H 

" I 
O Kvidenca uinobolnih in duševno zaostalih. 

Na podlagi dopisa ministrstva soc. pol. in narod-
nega zdravja S. br. 27510 z dne 27. dec. 1934 ter 
na podlagi naročila kraljevske bansko uprave 
dravske banovine VI No. 981/2. z dne 24. jan. 1935. 
mora mestno poglavarstvo sestaviti seznam vseh 
umobolnih in duševno zaostalih oseb. stanujočih 
na področju mesta Ljubljane. Mestno poglavarstvo 
vabi tako starše kakor tudi varuhe omenjenih oseb, 
da prijavijo 1111 mestnem fizikatu med uradnimi 
urami v času od 26. aprila do 2. maja 1986 imena 
teh 7. vsemi drugimi potrebnimi podatki. (Občina, 
okraj, banovina, ime in priimek, leto rojstva, vera, 
stan, število eventuelnih otrok, poklic, koliko let 
je liolan, ali je bil v umobolnici, ali je miren, ali 
je sposoben za delo, ali je telesno zdrav. Ali eo v 
sorodstvu alkoholiki, čudaki, duševno bolni in kdo 
od leh je v umobolnici.) 

O Dijaška akademija. V nedeljo, dne 26. t 
m. ob pol 17 priredi pomladek Jadranske straže 
na III. drž. real. gimnaziji akademijo s prosto za-
bavo v dvorani Kazine. Ker se bo prebitek te 
prireditve porabil za poučno ekskurzijo dijakov na 
Jadran, najvljudneje vabimo k udeležbi. 

0 Potovanje z avtobusom po Bosni, Herce-
govini, Srbiji in Dalmaciji priredi poleti Jugoslo-
venski touring klub, sekcija Ljubljana. O tem po-
tovanju bo predaval v petek. 24. t. m. ob 20 v 
verandi hotela Union, direktor Putnika g Pintar 
Vladimir. Predvajale sc hodo krasne skioptične 
slike o lepotah naših južnih krajev. Vstop prost. 
Jugoslovanski Touring klub. podružnica Ljubljana 

0 Kreditno društvo Mestne hranilnice ljub-
ljanske poziva svoie člane, da se v polnem številu 
i-deleže pogreba društvenega tajnika in vodje g. 
Otona Jeruca v četrtek, 23. aprila ob 4 popoldne 
s Celovške ceste 134. 

© Gosp. F. Kralj nas naproša za objavo po 
jasnila. da se on konkurence za Aleksandrov spo-
menik ni udeležil. 

0 Pošta Ljubljana S ua Sv. Jakoba trgu bo 
dne 25. in 26. aprila t. 1. zaradi snuženja prostorov 
zaprta za promet s strankami. Občinstvo naj se ta 
dva dneva poslužuje drugih pošt v Ljubljani. 

0 Nov krompir na trgu. Na trgu se je te dni 
pojavil prvi nov krompir, sicer v malenkostnih 
množinah. Branjevke ga prodajajo po 8 do 10 Din 
kg. Pač si lahko novi krompirček privoščijo le 
gurmani, ki so se naveličali jesti starega. Zanimiva 
pa je zgodba, odkod j« ta krompir bil uvožen. 
Reporter je tako naokrog povprašal in prejel la-
koničen odgovor: »Iz daljne Španije, Malenkost. 
Na debelo 6 Din kg.« 

0 Zaplenjen Blagajev voljčin. Na cvetlični 
trg so nekateri kmečki prodajalci cvetja prinesli 
dišeči Blagajev voljčin, ki so ga večjidel natrgali 
na Grmadi. Ta je letos prav obdarjena s tem di-
šečim grmičkom. Tržno nadzorstvo je te dni za-
plenilo do 20 šopkov. Še mnogi ljudje ne vedo, 
da je Blagajev voljčin po zakonu zaščiten. 

0 Sezona za krompir pojenjaj«. Na včerajš-
nji tržni dan je bil dovoz semenskega krompirja 
srednji. Na Sv. Petra trgu je bilo do 60 voz se-
menskega krompirja, katerega dovoz pojenjuje. 
Mnogi kmetje so se že prej oskrbeli s krompirjem 
in tako je bila včeraj kilpčija slabejša, kajti še 
ob 14 je stalo na Sv. Petra nasipu par voz s krom-
pirjem. Cene so bile prvotno 0.95—1 Din kg za 
najboljši krompir. Pozneje so padle na 0.75—-0.90. 

0 Bolnišnica za duševne bolezni Ljubljana-
Studenec v Ljubljani, Poljanski nasip 52, razpisuje 
javne pismene licitacije: na dan 29. aprila za do-
bavo špecerije in hišnih potrebščin, na dan 5. maja 
za dobavo mesa, na dan 11. maja za dobavo pre 
moga. Podrobnejša pojasnila daje uprava bolniš-
nice. 

Maribor 
• »Okoli Afrike« se glasi tema interesantnega 

predavanja, ki ga bo imel jutri večer v Ljudski 
univerzi naš svetovni popotnik prof. dr. Ivan Kni-
fic iz Ljubljane. 

• V vodstvo Nabavljalne zadruge drž. na-
meščencev v Mariboru so biii izvoljeni kot za-
stopniki članov iz Celja sledeči: kot član uprav-
nega odbora Dr. Dolničar, kot njegov namestnik 
Julij Fišer, v nadzorstvo pa Močan Josip m kot 
namestnik Franc Berdnik. 

• Umrl je v bolnišnici Friderik Taler, na-
rednik-vodnik r pok., star 67 let. Naj počiva v 
miru! 

O Slana je včeraj zjutraj nekoliko pobelila 
vrtove in polja v mariborski okolici. Napravila je 
nekaj škode na zgodnji zelenjavi, sadnemu drevju 
pa ni škodovala. 

• Čudovit pogled je sedaj na drevored visenj 
pri vhodu v Vinarsko in sadjarsko šolo v Vinarski 
ulici Višnje so v polnem razcvetu ler jih hodi 
dnevno občudovat stotine ljubiteljev narave. 

• Iz kaznilniške službe. Za paznike-dnevni-
čarje so postavljeni pri moški kaznilnici v Mari-
boru: Simič Dimitrije, Djokič Blagoje in Kneževič 
Ivan. Iz mariborske kaznilnice sla premeščena 
paznika-dnevničarja: Paunovič Danilo v Požare-
vac in zvaničnik Nikolič Budimir v Zenico. — 
Strokovni državni izpit za uradnika (strokovnega 
poslovodjo) jc napravil pri mariborski kaznilnici 
s prav dobrim uspehom pripravnik strokovnega 
poslovodje Filipčič Miroslav. 

• Zborovanje Kat. akcije v frančiškanski žup-
niji bo v nedeljo po večernicah v pevski sobi. 

• Esperanto. Občni zbor kluba ljubiteljev 
esperanta bo drevi ob 20 v lovski sobi pri Orlu. 

• Kralja Petra trg, Turkova hiša, most.. 
Čimdalje pogostejše so pritožbe v javnosti, zakaj 
se zavlačuje končna ureditev Kralja Petra trga, 
zakaj se ne odstranijo znane »katakombe« in pa 
ostanki nekdanje Turkove hiše na začetku Po-
breške ceste, in končno, zakaj se ne tlakujeta oba 
dovoza na državni most. Pri vseh teh vprašanjih 
ie mestna občina mariborska popolnoma nedolžna. 
Kralja Petra trg bi bi! že zdavnaj reguliran in lepo 
urejen, če ne bi banska uprava iz nerazumljivega 
razloga zadrževala tozadevne rešitve kljub šte-
vilnim urgencam mestne občine. Vprašanje »ka-
takomb« na Pobrežki cesti se more rešiti le v zve-
zi z regulacijo prostora okrog magdalenske cerkve, 
kar pa ie zvezano z velikimi stroški. — Za tlako-
vanje obeh dovozov na mostu je mestna občina 
že pred nekaj leti pripravila polovico vsega pri-
spevka za stroške in ima ta denar še danes pri-
pravljen v svoji blagajni. Le država bi morala pri-
spevati drugo polovico, pa b' se s tlakovanjem 
moglo takoj pričeti. 

H K meddržavni nogometni tekmi Anglija--
Avstrija, ki se bo vršila na Dunaju dne 6. maja. 
ho priredila Tujskoprometna zveza v Mariboru iz-
let s svojim avtokarom. Obvezne prijave do 25 
aprila. 

• Mariborski fotoklub bo priredil letos raz-
stavo fotografske umetnosti. Člani fotokluba sc 
za razstavo že pripravljajo 

• Ne jezile se, ko Vam prinašamo včasih v 
hišo po svoji trdi dolžnosti sodnijske, davčne, 
trgovske in druge opomine! Za vso tu nevoljo se 
Vam oddolžujemo 5 tem, da Vam pri »Dobrodelni 
tomboli« poštnih uslužbencev za mal denar zbu-
dimo upanje na krasne tombolske dobilke. Prija-
teljsko vabimo staro in mlado na našo »Dobro-
delno tombolo«, ki se vrši v nedeljo, 26 aprila, 

, ob 14 na igrišču »Svobode« pri Magdalenskem 
parku. Dobitki so na vpogled od 23. aprila naprei 
v gradu v prejšnji Berdajsovi trgovini. Pri tom-
boli igra poštarska godba (5847) 

• Avstrijski orožniki so ga obstrelili. Čez 
mejo je pobegnil na našo stran 22 letni hillerjevec 
Alojz Kvveder. V bližini meje je streljal' za njim 
avstrijski orožnik ter ga ranil na nogi. Kljub rani 
je srečno pribežal na našo slran. 

Obmejni promet v marcu. Preko Maribora 
ie prišlo v Jugoslavijo 6357 tujcev, od tega 3457 
Jugoslovanov. Istočasno je odpotovalo iz države 
v inozemstvo čez Maribor 5421 oseb, med njimi 
?119 Jugoslovanov. 

Pful 
Velik požar pri Sv. Marjeti niže Ptuja. V po-

nedeljek. 20. t. m. okrog pol 8 zvečer je nenadoma 
zažarelo nebo nad prijazno vasjo Oorišnica pri 
Sv. Marjeti niže Ptuia. Pri posestniku Ivanu Hor-
vatu je gorelo stanovanjsko poslopje; ogenj se je 
z naglico razširil na gospodarska poslopja, nato 
pa še na domačijo posestnika Jožefa Mikša. Obe. 
tna posestnikoma so zgorela stanovanjska in go-
spodarska poslopja do tal. Rešili so le živino, vse 
ostalo pa je žrtev divjega elementa. Pri gašenju se 
je hudo opekel gostilničar Horvat. 

Smrtna nesreča. Ivan Bračič 51-letni hlapec v 
Podlehniku. ki je zažigal šibovje na travniku tn pri 
tem svojem poslu padel po nesreči v ogeni in se 
nevarno opekel, je v ptujski bolnišnici, kamor so 
ga prepeljali, poškodbam podlegel 

Celje 
3-  Gostovanje ljubljanske drame. V torek zve-

čer je gostovala v celjskem mestnem gledališču 
ljubljanska drama z Vesničevo tragikomedijo: 
»Gosposki dom«. Igralci so svoje vloge nadvse 
dobro rešili in so v igri pokazali nazorno vso 
moralno propasi in gnilobo tako zvane boljše 
družbe. Gledališče bi bilo lahko bolje zasedeno 

er Za opeklinami je umrla. V Libojah si je v 
ponedeljek dopoldan pri štedilniku vžgala ob-
lekco 4 in pol lela slara Anica Berlečič, hčerka 
posestnika Jurija Berlečiča iz Liboj št. 3. Dekletce 
je bilo takoj vse v plamenu in je zadobilo opek-
line po celem telescu Prepeljana ie bila sicer 
takoj v celjsko bolnišnico, kjer ji pa niso mogli 
več rešiti mladega življenja. Umrla je že nasled-
nji dan popoldan. 

JS Seja mestnega svela celjskega bo jutri, 
v pelek, ob 6 zvečer v posvetovalnici. Na dnev-
nem redu so poročila odsekov. 

e Mestno poglavarstvo v Celju razglaša, da 
bo cepljenje za vse otroke, rojene leta 1935 v 
ponedeljek in torek, 4. in 5. maja t. 1 od 14 do 18 
v sejni dvorani na mestnem poglavarstvu 

Trbovlje 
Izlet na Sv. Planino priredi druStvo Združe« 

nih zasebnih in trgovskih nameščencev, in sicer 
17. maja. Izlet pripravi podružnica Trbovlje, pri-
ključi se mu podružnica Litija in centrala iz Ljub-
ljane. Vabljeni so člani tudi od drugod. 

Hišni posestniki. Dne 16. aprila t. 1. je bil 
1. občni zbor podružnice društvo posestnikov no-
vih hiš v Trbovljah. Navzočih je bilo lepo število 
članov. Občni zbor je vodil predsednik g. Kadune 
Alojz, ki se je spominjal prerano umrlega pod-
predsednika g. Kajtna Antona. Društvo se je pri-
zadevalo za napravo pešpoti Radej—Štih, kar je 
s strani občine deloma obljubljeno Največja skrb 
se je posvečala akciji za podaljšanje davčne olaj-
šave za nove hiše v industrijskih krajih. V tem 
oziru je društvo posredovalo tudi pri ministru dr. 
Kreku. Odbor je članom pomagal z vlogami na 
oblasti in nasveti. Na predlog g. Pavlenča Antona 
je bil izvoljen stari odbor z predsednikom gosp. 
Kaduncem Alojzom na čelu. Letna članarina se je 
določila na 15 Din. Zvezi v Ljubljani se priporoča 
ustanovitev glasila »Hišni posestnik«. V bodoče 
bo društvo priredilo več praktičnih predavanj o 
davčni zakonodaji za člane. Stavbineki zadrugi se 
društvo zahvaljuje za brezplačno uporabo lokalov 
v društvene svrhe v Društvenem domu. 

Leshovec  pri  Krškem 
Prejšnji teden nas je doletelo prijetno prese-

nečenje. Obvestili so nas, da obišče bližnje Krško 
g. ban. Takoj smo se začeli primerno pripravljati 
za ta dan. 2e na predvečer so zagoreli kresovi. 
Fantje so si okrasili kolesa, osedlali konje in tako 
sestavili slikovit sprevod. Teimu se je pridružila i« 
občinska uprava v 2 avtomobilih. Na čelu konjeni-
kov je jezdil ugledni tukajšnji trgovec g. Zvonko 
Vahčič. Ves ta sprevod je čakal g. bana onkraj Sa-
ve v bližini kolodvora Videm. Tam so mu izrekli 
prve pozdrave g. župan Stare Franc, g. Vahčič in 
mlad fant Alojzij Salmič. Mnogoštevilni pešci iz 
naše župnije, med njimi tudi gasilci ter zastopniki 
naših organizacij in korporacij so se zbrali pred 
glavarstvom. Tu je pozdravila g. bana najprej*mala 
deklica v imenu naše mladine. Gladko in neustra-
šeno je povedala vprav za to priliko sestreljeno 
pesmico in izročila lep šopek. V imenu naše kra-
jevne JRZ je nastopil g. Pregelj Franc iz Drnovega. 
V svojem nagovoru, ki ga je prav dobro prednašal, 
je omenil tole: »Isto geslo, ki ga naj ima naša JRZ, 
ste si ob nastopu svoje visoke službe izbrali tudi 
Vi, g. ban. Geslo: Z narodom za narod! Če se bomo 
držali tega vodila mi vsi, Vi od zgoraj ki mi od 
spodaj, potem nam kmalu zašije lepša in srečnejša 
bodočnost. Naša Dolenjska v marsikaterem oziru 
zaostaja za Gorenjsko in nekaterimi drugimi kraji 
Slovenije. Nič pa ni zaostajala, ne zaostaja ia ne 
bo zaostajala v spoštovanju in vdanosti do svojih 
nesebičnih, požrtvovalnih in odločnih ljudskih vodi-
teljev. Zato pa: živel naš narodni voditelj dr. Ko-
rošec, živel naš ljudski ban dr. Natlačen!« Sledilo 
je navdušeno vzklikanje mnogobrojne množice. — 
Končno so naše deputacije g. banu predložile vst 
naše najbolj pereče zadeve. 

Ribnicn 
Nova občinska uprava je 15. t. m. prisegla. Po 

prisegi je imel novi župan g. Onič lep nagovor, v 
katerem je pozival na složno sodelovanje, saj so 
vsi odborniki prišli na svoja mesta po volji ljud-
stva. zato morajo vsi služiti ljudstvu, občini in dr-
žavi. Z vzkliki kralju, kralj, domu in namestni-
stvu, vladi in dr. Korošcu se je slavnostna seja 
končala, nakar je nova uprava prevzela posle. Go-
tovine je dobila v blagajni 35 Din Naslednji dan 
j? oil prepeljan v Ribnico inventar bivše občine 
Ribnica okolica, s čimer je začela po zaslugi dr. 
Korošca živeti velika Ribnica. 

D o l pri  Liubliani 
V nedeljo dopoldne se je pri nas zbralo okoli 150 
zastopnikov iz posameznih odsekov ljubljanskega 
fantovskega okrožja k sedanjemu spomladanske-
mu okrožnemu sestanku. Veselje je bilo pogledati 
na to elitno četo slovenske katoliške prosvete. Se-
stanek je vodil tov. Lipoglavšek. Za dobro razpo-
loženje s poskrbeli vrli tamburaši iz Dola in od 
Sv. Helene ter pevski zbor iz Dola Slišali smo tudi 
lepo deklamacijo. Lep in poučen govor je imel g. 
Smersu Rudolf iz Ljubljane Nato je pozdravil zbo-
rovalce predsednik fantovskega odseka iz Dol? 
tov. Loboda. S tem pozivom na vztrajno delo je 
lov. Lipoglavšek zaključil lepo uspelo fantovsko 
zborovanje. 

Jesenice 
Te dni pade dobravski dimnik. Sedaj, ko ̂ o 

pobrani stroji, ko so porušene tovarniške lope, bo 
padel tudi dimnik. Visoki tovarniški kamini ne pa-
dajo često, kadar pa se rušijo, znači, da se ruši 
privatna podjetnost. Slovenska domovina nima do-
sti tvornic, da bi zaposljevale narod, zato tembolj 
čuti sleherno omejitev obratovanja na svoji zem-
lji. Dobro je, da so delavci iz dobravske tovarne 
večinoma sprejeti na Jesenice, ki letos še dobro 
obratujejo; kaj bo, ko pride državna konkurenca 
Zenice? 

Sestanek pristašev slovenskega ljudstva. V ne-
deljo ob 10 bo v Krekovem domu sestanek somiš-
ljenikov in volilcev slov ljudstva. Somišljenik«. k : 

so vzdržali tudi v dobi, ko je gospodarila JNS po 
slovenski zemlji in ji prizadela plazove, bo obiskal 
minister dr Fran Kulovevc in jim poročal o dr-
žavnih poslih in prizadevanjih za rešitev iz polo-
žaja, ki ga je našla sedanja vlada predvsem na go 
spodarskem polju. Državno gospodarstvo je bilo 
zavoženo do skrajnosti, ker se nepriljubljeni vi«-
stodržci JNS niso pustili odgnati od korita prej, 
preden je bila sila njim samim. Pot do uspehov je 
zato počasna, a graditev trdna in jugoslovansko 
ljudstvo stopa nasproti veliki svoji domov ki i. 



Blagovni  promet  in  žel.  tarife 
m. 

V blagovnem prometu je zaznamovati znatno 
zboljšanje. Pred vsem so se povečali tranzitni in 
direktni prometi. Sankcije so delovale negativpr 
in pozitivno. Negativno v toliko, v kolikor je pre-
nehal naj izvoz , a pozitivno v kolikor 90 se po-
večali tranziti... V naši lokalno-prometni tarifski 
politiki bi želeli revizije. Razdalje med severnimi 
in zapadnimi pokrajinami naie države na eni stra-
ni m vzhodnimi in južnimi na drugi strani so vsled 
pomanjkljive tarifske politike pri nas mnogo večje, 
kot pa bi bilo to želeti. Slovenija je na primer 
pred vojno izvažala tvoje Številne pridelke: kot 
zelje, fižol in drugo v Bosno in Hercegovino. Da-
ne* je to izključeno, ker ji branijo visoki tarifski 
stavki, da se plasira na svojih starih trgih. Itd. 
Slovenija bi morala dobiti posebne stavke za svoje 
poljedelske proizvode, katere bi izvažala na jug 
naie države. Ti stavki bi se morali nanašati zlasti 
na vse one pridelke in proizvode, v katerih je Slo-
venca visoko aktivna in obratno. Pri tete bi ae 
moralo ozirati na njeno pasivnost v ostalih pro-
izvodih. Preurediti bi te morala tarifska politika 
v tem smislu, da bi te celo državno področje po-
razdelilo v prometno-gospodarske »cone«, za ka-
tere bi veljali drugačni goepodarsko-prometni in-
deksi, kot pa so oini, katere dobimo, ako vzamemo 
državo kot celoto. Izjemne tarife ne morejo slu-
žiti v to tvrho, ker so »slučajne« in niso pomer-
jene na interesno zaokrožene celote gospodarsko-
pokrajinskih edinic. V tem pogledu smo pri nas 
le v povojih. Proučevanje gravitacijskih con v 
naši državi bi mogli prinesti mnogo luči v našo 
železniiko-prometno znanost. To proučevanje pa 
bi končno doprineslo do temeljnih zaključkov, ki 
bi v tvoji realizaciji pomenjali pravo revolucijo 
na tarifskem področju pri nas. Naša tarifska poli-
tika, gledana s katerekoli strani, bilo s centra-
listične, bilo • decentralistične, ne kaže potrebne 
dovršenosti, ka bi odgovarjala svojim visokim na-
logam, katere se stavljajo nanjo. Ona hoče biti 
organska, v tem pa zanemarja realno stanje, od 
katerega je odvisno samo organsko življenje. 

Finančni položaj naših železnic odgovarja, re-
kli bi stvarnemu ekonomsko-političnemu stanju pri 
nas. Kriza, ki mori naše gospodarstvo, se odraža 
na vseh področjih javnega in privatnega gospo-
darstva. Medsebojna povezanost v gospodarstvu je 
tako občutno tesna, da se že ne more več govoriti 
tam? o povezanosti posameznih gospodarstev v 
eno celoto, marveč samo še v organski homoge-
nosti celokupnega gospodarstva v državi. S tem 
dejstvom bi morala računati vsa naša odgovorna 
politika, ki zida na realna tla. To se pravi z drugo 
besedo, ako govorimo o organskem gospodarstvu, 
tedaj si predstavljamo organizem, kateremu je po-
trebna »hrana«, da se obdrži pri življenju. To hra-
no pa dajejo temu organizmu samo naprednejši 
kraji • državi, kraji, ki so tako v kulturnem kot v 
ekonomskem oziru tekom desetletij lastnega, z 
žrtvami dotičnega ljudstva vezanega truda, ustva-
rili take pogoje za svoj napredek, da morejo biti 
ti pogoji, pod pogojem, da jih državna politika ne 
bo tako zanemarjala, kot je bQo to žalibog do se-
daj, tudi edini pogoji uspešna fiskalne politike 
države. Niso tedaj pravilna ona staKšča, ki gredo 
za interese posameznih pokrajin, ki jemljejo temu 
načelnemu in edino pravilnemu stališču značaj to-
talitamosti interesov, ampak je edino pravilno na-
čelo, ki. je preizkušeno ne samo v biološkem, mar-

*»c;V«č tudi v sociološkem svetu, da se mora — ako 
govorimo vulgarno — krava, od katere pričaku-
jemo izredno količino mleka, tudi bolje krmiti 
od krave slabše pasme, katera po svoji konstitu-
ciji nima še pogojev za to. V taki organski skupno-
sti kot vlada danes, pa prihaja to načelo še mnogo 
bolj do svojega izraza kot pa v družbi, ki je eko-
nomsko bolj rahlo med seboj povezana. Stanje go-
spodarstva naprednejših pokrajin je v taki družbi 
edino pravilni barometer za stanje celokupnega 
gospodarstva v državi. Kajti gospodarstvo napred-
nejših pokrajin |e najbližje kulturnemu nivoju za-
padnoevropskega gospodarstva in tudi najtesnejše 
z njim povezano in zato se pojavijo simptoni ne-
pravilne in kulturnemu nivoju zapadnoevropskega 
gospodarstva neodgovarjajoče politike, najprej in 
najizrazitejše v naprednih pokrajinah države. Iz 
tega načela sledi logično, da je politika dviga za-
ostalih pokrajin v državi ob zanemarjanju napred-
nih pokrajin nemogoča in v organskem gospodar-

stvu ne-vzdržljiva politika! Taka politika je za dr-
žavne finance in celokupno narodno gospodarstvo 
naravnost samomorilna in priča o velikem lai-
cizmu, ki vlada v tem pogledu v narodnogospodar-
ski politiki. Samo od prpsperitete naprednih po-
krajin je pričakovati v današnjem organskem go-
spodarstva kulturni in gospodarski dvig in napre-
dek manj naprednih in zaostalih pokrajin. 

Da velja to v enaki meri za našo železniško-
tarifsko politiko, ki hoče biti organska, je jasno. 

n-g. 

Poštna  hran.  v  marca 
V mesecu marcu se je število čekovnih raču-

nov pri Poštni hranilnici povečalo za 92 na 25.635. 
Število računov »e je v Belgradu povedalo od 6710 
na 6740, v Zagrebu od 7602 na 7032, v LJubljani 
od 6737 na 6752, v Sarajevu od 9161 na 3176 ln v 
Skoplju od 1333 na 1335. Saldo na čekovnih raču-
nih je narastel od 1.060.0 na 1.178.4 milij. in se je 
gibal v tekočem letu takole (vse v milij. Din): 

81. H2.1935 91.1.1986 2». 2.1966 81.3.198« 
Belgrad 530.7 510.5 4(77.8 488.8 
Zagreb 326.8 306.0 2R9.7 829.4 
Ljubljana 196.4 188.4 167.5 177.3 
Sarajevo 102.2 116.1 90.7 126.0 
Skoplje 1 43.3 40 9 44.4 47.7 

Skupno 1.189.4 1.153.9 1.050.0 1.178.4 

Iz tega pregleda je razvidno, da je saldo na 
čekovnih računih zopet narastel in sicer za nad 
128 milij. Din ter tako zopet dosegel normalno 
stajne pred vpisom državnih blagajniških zapiskov 
na koncu februarja in v začetku marca. Največji je 
prirastek pri zagrebški podružnici, skoro 60 milij. 
Din, nato pa pri sarajevski za 35 milij., slabši pa 
je prirastek v Belgradu za 20 in v Ljubljani za 
skoro 10 milij. Din. Za primerjavo navajamo še, 
da je lani v teku meseca marca saldo čekovnih ra-
čunov padel v vsej državi od 1.109.84 na 1.002.94 
milij. Din, in sicer pri vseh podružnicah razen 
Skoplja. 

• 

Ljubljanska borza blago in vrednote ima ob-
čni zbor 6. maja ob 16 v borznih prostorih v Tr-
govskem domu. Poleg običajnih točk dnevnega 
reda so tudi volitve 5 članov borznega sveta, 5 
članov finančnega sveta in 14 članov borznega 
razsodišča. 

Člani odbora za kontrolo izvoza. Za zastop-
nike ministrstva za trgovino in industrijo so po-
stavljeni v odbor za kontrolo uvoza pri Narodni 
banki: dr. Milivoj Pilja, načelnik oddelka za zu-
nanjo trgovino, Milan Lazarevič, načelnik industrij-
skega oddelka, za namestnika pa dr. Sava Obrado-
vič in Miro Arsenijevič, svetnika istega ministrstva. 

Nabava telefonskih kablov. Ministrstvo za po-
što in brzojav je izjavil časnikarjem, da je pri lici-
taciji za nabavo telefonskih kablov dobilo tri po-
nudbe. Te tri ponudbe proučuje sedaj posebna ko-
misija ministrstva. 

Poravnalno postopanje je uvedeno v zadevi 
dolžnika Srečka Zuljana, posestnika v Ljubljani, 
Staničeva ulica št. 2, Poravnalni sodnik Anton 
Avsec. Poravnalni upravitelj Rudolf Juvanc. ka-
petan v  pok. Ljubljana, Celovška cesta št. 28. Pri-
java terjatev do 18. maja. Poravnalni narok 22. 
maja ob 9. Ponuja 50 odst. kvoto, plačljivo v 4 
enakih, tromesečnih zaporednih obrokih. Prvi ob«1' 
rok 6 mesecev po potrditvi poravnave. 

Likvidacija: Nabavna zadruga »Poroka«, r. z. 
z o. z. v Mariboru. 

Odlog plačil je dovolilo kmetijsko ministrstvo 
temle zadrugam: Hranilnica in posojilnica v Pe-
čarovcih, r. z. z n. z., za 6 let od 14. marca 19^6 
dalje, obr. mesta 2% od 16. decembra 1935; Kmeč-
ka hranilnica in posojilnica v Skaručni, r. z. z n. 
z., za 6 let od 12. decembra dalje, za dolgove, na-
stale do 9. januarja 1984, obr. meta 2.5%; Hranil-
nica in posojilnica v Stari Cerkvi pri Kočevju, r. z. 
z n. z., za 6 let od $1 marca 1936, za dolgove, na-
stale do 27. februarja 1936, obr. mera 2%; Kozja-
ška posojilnica pri Sv. Križu pri Mariboru, r. z. z 
n. z., za 6 let od 31. marca 1936 dalje, za dolgove, 
nastale do 15. marca 1936. obrestna mera 2%, 
Kmetska hranilnica in posojilnica v Šmartnem pri 
Litiji, r. z. z n. z., za 6 let od 31. marca 1936 da-
lje za vloge, nastale do 16. marca 1936, obrestna 

Koža, navajena na zimo« 
z a h t e v a v ž a r k e m 
pomladanskem soncu 
N I V E A C R E M O 

NIVEA-CRE 
lugosl. P. Belersdorf & Co.. d. s o. j., MaHbor 

mera 2% brutto, ln Hranilnica in posojilnica v 
Trebelnem za 6 let od 14. marca, obr. mera 1%  od 
16. decembra dalje. 

Ta-Ta povišuje glavnico. Na občnem zboru 
družbe Ta-Ta dne 21. aprila 1936 je bilo sklenjeno 
zvišati glavnico od 1 do 6 milj Din. 

Zveza srbskih kmetijskih zadrug v Novem 
Sadu je imela dne 21. aprila svoj občni zbor. šte-
vilo članic je naraslo 31. marca 1936 1,935.000 
dinarjev. Hranilne vli >ri zvezi so se v prvih 
3 mesecih zmanjšale zu J.l na 3.07 milij., vloge v 
tek. računih za 0.5 na 9.45 milij. Deleži fondi in 
obveznosti zadrug pri Zvezi znašajo 39.24 milij. 
dinarjev. 

Srbska banka v Zagrebu izkazuje za 1985 v 
primeri z 1934 povečanje tujih sredstev v novem 
poslovanju od 19.4 na iM.2 milij., dočim so se sta-
re vloge zmanjšale od 271.2 na 245.4 milij. Upniki 
so v starem poslovanju celo nekoliko narasli. Re-
eskont se je zmanjšal od 107.5 na 98.3 milij. Med 
aktivi so v novem poslovanju narasla kratkoročna 
posojila v ek. računu, posojila na menice in vred-
nostni papirji, dočim se je zmanjšala postavka go-
tovine. V starem poslovanju so se menična poso-
jila zmanjšala od 304.1 na 275.9, dolžniki pa od 
95.9 na 75.76 milij. Din. Čisti dobiček znaša 1.8 
(0.75) milij. ter se prenese na nov račun. 

Kmetovalec, glasilo Kmetijske družbe v Ljub-
ljani prinaša v svoji številki z dne 20. aprila par 
sestavkov o kmetijski akciji za dvig cen živine. 
Zanimivi so podatki o molznosti naši krav iz 
raznih okolišev za leto 1934. Podatki so zbrani za 
3.372 glav, leta 1930 jih je bik) šele 483. Mnogo je 
manjših sestavkov za kmetovalce. 

Gospodarski parlament v Estonski. Iz Tallina 
poročajo, da je estonska vlada osvojila zakon o 
osnovanju kmetijskega parlamenta. 

Borza 
Dne 22. aprila 1936. 

Denar 
Neizpremenjeni so ostali tečaji Amsterdama, 

Curiha, Newyorka in Prage. Popustili so pa Ber-
lin, Bruselj, London iz Pariz. 

V zasebnem kliringu je avstrijski šiling na 
ljubljanski borzi narastel na 9.15—9.25, trn zagreb-
ški borzi na 9.11—9.21 in na belgrajski na 9.1476 
do 9.2476. Grški boni so notirali v Zagrebu 31 bla-
go, v Belgradu 30.4—31.10. Angleški funt je no-
tiral samo v Ljubljani in to neizpremenjeno 249.20 
do 250.80. Španska pezeta je notirala v Zagrebu 
6.55 -6.65, v Belgradu 6.60 denar. 

Nemški čeki so notirali v Ljubljani 18.90 do 
14.10, v Belgradu 13.86—14.06, v Zagrebu 13.96 do 
14.16, za medio maja 13.8250—14.0250 in za ultiino 
maja 18.80—14. 

L j u b l j a n a . — T e č a j i s p r im o m. 

Amsterdam, 100 hol. gold. . . . 2965 80—2979.90 
Berlin, 100 mark 1754.20—1708.08 
Bruselj, 100 belg 738.47— 743.53 
Curih. 100 frankov 1424.22—1431.29 
London, 1 funt 215.4,1— 217.47 
Newyork, 100 dolarjev . . . . 4385.01—4371.32 
Pariz, 100 frankov 288.0&— 289.47 
Praga, 100 kron 180.76— 181.86 

Promet na zagrebški borzi je znašal brez kom-
penzacij 794.101 Din. 

Curih. Belgrad 7,Pariz 26.225. London 15.1575, 
Newyork 306.875, Bruselj 51.90. Milan 26.15. Ma-
drid 41.90, Amsterdam 208.225, Berlin 123.40, Du-
naj 56.40. Stockholin 78.15, Oslo 76.15. Kopenhagen 
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67.67, Praga 12.70, Varšava S7.775, Atene 2.90 Ca-
rigrad 2.45, Bukarešta 2.50, Helsingfors 6.68. 
Buenos Airee 0.81375. 

Vrednostni papirji 
Ljubljana. 7% investicijsko 80—83, agrarji 47 

do 48.60, vojna škoda promptna 366—35», beglu-
ške obveznice 05-67, 6% Blorovo (losojilo 81- 88, 
7A Blerovo potojilo 71—73, 7% posojilo Drž. hip. 
banke 81—«3. 

Zagreb. Državni papirji: 7% investicijsko po-
sojilo 81—82 (81, 83), agrarji 47.25 den., vojna ško-
da promptna 350 367, begluške obveznice 62.75 
blago, H% Blerovo posojilo 82.50 bi., 7% Blerovo 
posojilo 72.50 blago. Delnice: Priv. agrarna banka 
241—243.50, Trboveljska 166 den., Osj. sladkorna 
140—150, Nar. šumska 20 blago, Vel. Bečkerek 750 
blago, Isis 30 blago. 

Belgrad. Državni papirji: 7% investicijsko po-
sojilo 82 den., vojna škoda promptna 866.50—357.50 
(357.50, 367), begluške obveznice 66.75 60.16 (06), 
64—64.25 (64.26), 8% Blerovo posojilo 81.50—82.50, 
7% Blerovo posojilo 71 M—72.50, 7% posojilo 
Drz. hip. banke 82 den., 7% stal., posojilo 81 den. 
Delnice: Narodna banka 0350—6370 (6350) Priv 
agTatua banka 241.50—243 (242). 

Ž i t n i t r s 
Novi Sad. P š e n i c a bačka 142—144, bačka, 

okol. Sombor 141—143, bačka, ladja Tisa 145 do 
147, bačka, ladja Begej 143—146, slavonska 146 
do 147, sremska 142—146, banaška 14(1—143. — 
Oves, j e č m e n , moka , f i ž o l , o t r o b i ne-
izpremenjeno; rž in k r o m p i r ne notirata; ko-
r u z a bačka, sremska in banaška 108—104. — 
Tendenca slaba. Promet srednji. 

Živina 
Živinski sejem t Kranju 20. aprila L L Da-

našnji živinski sejem je nudil prvo razveseljivo 
sliko, ker so bile kljub obilnemu dogonu dosežene 
primerne cene Ln sklenjene številne kupčije. Do-
gon je bil naslednji: odrasle govede 95 kom., telet 
15, bikov 8, prašičkov za rejo 124, prašičkov za 
klanje 8. Dosežene so bile povprečno naslednje co-
ne: voli L vrste 5 Din za kg, II. vrste 4—4.50, 
III. vrste 4 Din za kg; biki L vrste 8.75 Din za kg, 

II. vrste 3.—, 111. vrste 2.76 Din za kg; krave 
I. vrste 4 Din za k«, II. vrele 8.76, III. vrste 8 Din 
za kg; junci I. vrste 5 Din za kg, II. vrste 4.50, 
III. vrste 4 Din za kg; prašički za rejo 6—8 
tednov stari po 160—200 Din komad; prašiči de-
beli po 7 Din za kg. — Tendenca je bila prav čvr-
sta ter je bilo zlasti po prašičkih za rejo in pa po 
prvovrstnih volih veliko povpraševanje, kar je vse 
kmetovalce navdalo z velikim zadovoljstvom. 

Nov  o  mesto 
Priprave za veliko obrtno-gospodarsko raz-

stavo, ki bo v dneh gasilskega kongresa v Novem 
mestu, leipo napredujejo. Razstavni odbor je k so-
delovanju pritegnil tudi učiteljstvo vseh novomeških 
šol in vse gospodarske kroge. Ustanovljeni so od-
seki za posamezne panoge obrtništva in gospodar-
stva ter šol, ki skupno z osrednjim razstavnim od-
borom delujejo in pripravljajo materija!. Na raz-
stavi bomo videli razstavljena tudi šolska dela naše 
mladine. Razstavnemu odboru je obljubljena izdatna 
pomoč od strani mestne občine, g. ban dr. Marko 
Natlačen je pa prevzel pokroviteljstvo razstave. 

Sv,  Anton  na  Pohorju 
Po dolgi in mučni bolezni ic zaspal v Gospo-

du naš komaj 11 let stari in pridni učenec ter mi 
nistrant Franček Mravljak, in sicer v slovenjgraški 
bolnišnici, odkoder so ga prepeljali domov. Po-
greb je pokazal, kako je ljudem priden olrok všeč. 
Franček, prosi za svoje žalujoče starše in sorod-
nike, da jih potolaži Gospod Jezus, ki ti bo dal 
večno plačilo za tvojo vzorno službo — mini 
stranta. 

Kulturni  obzornik 
Stoletnica  pesnitve  „Maj" 
češkega  pesnika  K.  H.  Mache  I 
Kot smo Slovenci na veliko noč praznovali 

stoletnico najlepše slovenske romantične pesnitve 
»Krsta pri Savici«, prav tako — seveda v večjem 
krogu — slave danes tudi Čehi vznik najlepše nji-
hove pesnitve »Maj«, ki jo je spesnil nesrečni 25-
letni K. H. Macha, znanec in pesniški vrstnik Pre-
šernov, s katerim je prebil leto prej vesel večer 
v Ljubljani (Slovan, 1911) in katerega pesniški 
pomen za vso češko književnost je prav tak in 
tako velik, kot Prešernov za Slovence. Kot se da-
sta primerjati obe veliki romantični pesnitvi »Krst« 
in »Maj«, ki sta izšli samo 9 dni vsaksebi, in ki 
sicer izhajata iz istega melanholičnega duha, pa sta 
različni po vsebini in slogu (kar je primerjal B. 
Borko v »Jutru« 18. III. t. 1.), ni ga pa primerjal 
z ozirom na krščanstvo in nihilizem, prav tako se 
da primerjati po podobnosti zasebno življenje obeh 
genijalnih pesnikov ter njihovo pesniško sorodstvo, 
kar je storil pred tednom doc. dr. Heidenreich v j 
češkem časopisju (Lidovč noviny, 15. t. m.). Obema 
je bila žena srečnejši pesniški motiv kot življenska 
uteha, oba sta pisala nemške pesmi, pa stala v boju 
z okoljem v borbi za srečnejšo usodo naroda in 
človeka, oba sta prinesla v poezijo žive osebne 
zvoke, krvavo srce, ki je hrepenelo po utehi v le-
poti in umiritvi v onostranstvu, toda Mdcha v ne-
kem panteizmu. In obeh delo, v začetku ne razum-
ljeno, je postalo mejnik in temelj vsej nadaljni pe-
sniški in človečanski kulturi njihovih narodov. To-
da dočim je Prešeren že dosegel višek svojega 
razvoja ler se kot pesnik že izpovedal, je bil de- j 
set let mlajši Mžcha (roj. 1810) šele na poti k 
svojemu razmahu, saj je umrl — par mesecev po j 
»Maju« — še istega leta v septembru v 25. letu 
živ'jenja ln to radi prehladitve pri gašenju neke 
hiše, na preddan svoje svatbe z nevesto, ki mu je 
mesec prej povila sinčka. Umrl je v provinci kot 
advokai&ki pripravnik — piav kot Prešernu, ter ni 

po njem — tudi kot Prešernu ohranjena nikaka 
podoba njegove zunanjščine, ki to jo skušali po 
opisih in spominih zrekonslruirati šele pozneje. Ta-
ko tudi Čehi nimajo podobe svojega največjega in 
najpriljubljenejšega pesnika, genialnega pesnika 
ljubezni in smrti. 

K. H. Macha je živel samotno življenje pra-
vega romantika, ki je ob W. Scotu, Byronu in polj-
skih velikanih ustvarjal svoj svet, poln kontrastov, 
teme in senc kot jih je živel v svoji neurejeni no-
tranjosti. V njem je prvikrat v češki književnosti 
planila na dan zatrta človeška osebnost, srce, ki 
nosi »pekel in nebo«, ljubezen in smrt. Vse življe-
nje je živel pod dojmom smrti ter se zato navdu-
ševal ob Novalisu, toda zapadal pod vtisom koz-
mičnosti v strašen pesimizem, ki ga je pritiral do 
obupa: »Daleč gre moja pot, vsak klic zaman je« . . . 
je bilo njegovo geslo. Toda prav pod vtisom smrti 
je neizmerno ljubil prirodo, kot protiutež religiozni 
praznoti, in od vseh pojavov najbolj večer in me-
sec maj. In oba ta lepotna pojava sta ga najbolj 
spominjala minljivosti vsega... In iz teh elemen-
tov, ki so se tako kupičili v njegovem srcu: lju-
bezen do Lore, vtis smrti in padanja v nič, ter 
lepota zvezda v višini, večera in meseca maja, o 
katerem piše že v fragmentu romana »Cigani«: 
»Maj, o maj, o krasni maj! V tvo em objemu spet 
vriska živa zemlja! Toda gorje1 Nobeno občutje ni 
tako čisto, da bi ne bilo z njim pomešano nasprot-
no čuvstvo odpora. Tvoj pojav me navdaja z ža-
lostjo in bolom, da bo vse minilo, in moje srce jima 
kot odmev odgovarja iz globočine!« — iz teh prvin 
je moral zapeti labodji spev, svojo otožno-lepo i 
pesnitev »Maj«, začeto z verzi, ki jih zna citirati 1 
vsak Čeh in ki stoje vklesani v njegov spomenik, 
postavljen v sredo žive prirode, v Riegerjeve 
vrtove: 

Bil pozen mrak je — prvi maj, 
večerni maj, ljubezni čas: 
k ljubezni grličin je glas 
v dehteči vabil smrekov gaj, 
snul o ljubezni mah je tih, 
lagal ljubezen grm razcvel, 
ljubezen slavec roži pel, 
ljubeč udajal rožo vidih. 

Tako se začenja njegova pesem »Maj«, roman-
tična povest o Viljemu in Jarmih, o njuni nesrečni 
ljubezni: nekdo zapelje Jarmilo, in Viljem — »car 
gozdov« — maščuje njeno sramoto in ubije zape-
ljivca, neznanega — svojega očeta. Za ta zločin 
ga čaka smrt z obglavljenjem in njegovo telo bodo 
razčetverili na kolesu. Ko Jarmila v neprestanem 
ljubezenskem pričakovanju končno zve na predve-
čer smrti za njegovo usodo iz ust ribiča, ki jo zato 
prekolne, skoči v jezero. Spremlja jo le klic iz 
temnice, iz sorodnega trpečega srca: »Jarmila! Jar-
mila!« — Istočasno se muči Viljem v temnici, vkle-
njen in strt premišlja o svoji ljubezni, o minulosti 
in o smrti, o večnosti, ki ga čaka za mejo življe-
nja: »tam je nič, tišina brez konca, prazna prazno-
ta .. .« Ob tem nihilizmu omedli, v času, ko vsa 
priroda živi najlepšo mesečno noč in se jezero 
preliva v zlatih valovih . . . V intermezzu, ki sledi 
nato, plava v groznih barvah zbor duhov okrog 
vislic na morišču, ki ga straži zadnji umorjenec. 
Družba teh polnočnih duhov v zvezi z vso naravo, 
z žabami, viharji, roso in mcglft, padajočim cvetom 
in lučkami-kresnicami, z nebom in časom, priča-
kuje novo žrtev, ki bo z jutrom prišla na stražo . .. 
In ko ga drugi dan peljejo pod meč, se Viljem še 
enkrat ozre na majsko pokrajino in pošlje zadnji 
pozdrav oblakom z besedami: 

na svoji poti tam pozdravite mi zčmljo. 
ah, zemljo krasno, zemljo ljubljeno, 
zibčlko mojo, grob moj, očevino, 
edino domovino, dano v dčdščino, 
široko zSmljo to, zemljo edinol« 

In drugi Intermezzo je en sam vzdih gozda in 
lesov, objokujočih smrt »carja lesov«, romantične-
ga razbojnika, ki je ljubil, strastno ljubil dekleta 
in svet, — V zadnjem spevu pa se pesnik po dolgih 
letih uatavi na morišču, zadene ob lobanjo Vilje-
ma ter izlije vse svoje žalostno obJutje, v katerem 
je pel to ljubavno pesem, polne lepote in boli, 
v besede: 

V pogledu žalostnem sta solzi dve mi vstali, 
kot iskri v jezeru po licih mi igrali, 
ker moja lepa leta. mladosti moje vek, 
že davno je odnesel divjih časov tek. 

Kot senca, ki umrč, preščl je mladi sčn, 
kot belih mest odraz, v dno v6de potopljčn, 
tako kot zadnja misel mrtvih, zadnji vzdih, 
tako kot njih ime, kot davnih bojev vik, 
žar severnih noči, ugasle luči v njih, 
razbite harfe glas, razdrte strune krik, 
ugasle zvezde svit, kot zgodbe davnih dni, 
ot padle deklice, ljubice mrtve oči, 
ot grob pozabljeni, kot padec večnosti, 

kot ognja dim gasnoč, kot zvona daljni glas. 
spev mrtvega laboda, kot izgubljeni raj: 
to moja je mladost. — Toda sedanji čas 
mladeništva je tak kot je ta pe®em »Maj«, 
kot ta večerni maj v naročju skalnih polj —• 
na licih smeh lahAk, — v srcu globoka boL 

Vidiš popotnika? — Čez dolgo, dolgo plan 
hiti, da vjame cilj, še preden pade dan. 
Nikd&r oko ga tvoje več videlo ne bo, 
ko bo zavil v obzorju za ono skalo vstran. 
Nikdar, ah več nikdar! — To usoda moja bo: 
Kdo srcu takemu uteho kakšno da? 
Brezkončna je ljubezen . . . ljubezen varana . . . 

Tako se konča v brezupu ta pesnitev, pravo 
nasprotje Prešernovi ve r i . Sicer je pesem v ce-
loti prevedena na slovensko (dr, I. Lah, Češka an-
tologija), toda zgoraj citirane verze sem za to sto-
letnico vnovič prevedel. Lepota MAchovih verzov, 
ki so polni in zvočni, kot jih tedaj in še dolgo za 
njim napisal noben Čeh, naj vsaj malo stopi iz teh 
bledih posnetkov, kajti ne morem se spuščati v 
celotno oznako pesnitve ter podčrtali vse odlike 
te najlepše češke himne prirodi, večeru in jezeru 
nočnemu nebu in lesketanju vod, predvsem p. 
majski prirodi. Obenem pa globokemu izrazu pc 
sniške duše in boli, ki je divjala v srcu takegn 
pesnika, ki se je mučil — prvi v češkem pesništva 
— z mislijo na posmrtnost ter naSel srčnemu nihi 
lizmu edino rešilev v sebi in svoji muki v lepot 
stvarstva. V prelepo lirično slikovitost »Maja« j«, 
z enim pogledom vklenil vse: ljubezen in žalost 
zemljo in zvezde, mladost in smrl, kamor je omali 
nil nekaj mesecev nalo. Niegova romantična pc 
sem pa živi in bo živela vsekdar, dokler bo žive!,. 
priroda: 

»prvi maj — ljubezni čas«. td. 



Na  japonskem  dvornem  lovu 
Evropski časnikar, ki je imel srečo, da je bil 

povabljen na japonski dvorni lov, ta doživljaj ta-
kole popisuje: 

Kadar sc na Japonskem zima umika zgodnji 
pomladi, tedaj napoči čas lova na race. Najvišji 
lovski gospodar na Japonskem je cesar. Japonski 
cesar ima tri takšna lovišča. Dvorni lov na race 
je za vsakega udeleženca prijetno doživetje, ki 
ostane v trajnem spominu. 

Rac na Japonskem ne streljajo, ampak jili love 
v ročne nreže. l ova pa se udeležujejo tudi cesarski 
lovski sokoli. Sokolji lov na japonskem dvoru še 
visoko čislajo in ga skrbno negujejo. Sokole upo-
rabljajo bodisi pri lovu na race, boaisi na zajce in 
(azane. Na lov na race ni nikdar povabljenih več 
kakor 30 ljudi. Na povabilu na lov je utisnjen ve-
liki zlati cesarski grb krizantem ter je vabilo pi-
sano v japonskem jeziku. Tega se drže ne zaradi 
pisalnega stroja, ampak zaradi starih šeg in navad, 
vsled česar je vabilo napisano s čopičem. 

Prvi letošnji dvorni lov je bil v lovišču Koši-
gaja. z avtomobilom eno uro od Totkija. Ob 10 so 
se tam zbrali povabljeni, med njimi inozemski di-
plomati ter vojaški in mornariški atašeji s svo-
jimi damami. Lova se je udeležil tudi japonski jx>-
slanik v Londonu, ki se sedaj mudi doma na do-
pustu. Kmalu po 10, ko so bili zbrani že vsi po-
vabljeni. je prišel lovski gospodar princ Ri Ken. 
ki je na tem lovti imel čast zastopati cesarja Cesar 
sam se namreč teh lovov nikdar ne udeležuje, am-
pak vsakokrat dolžnosti lovskega gosjiodarja iz-
roči kakemu princu. 

Navzočni gostje so z globokim poklonom spre-
jeli oba. nakar sta princ in princezinja Ri Ken po-
zdravila lovsko družbo. Princu je stal ob strani ve-
liki mojster dvornega ceremonijala ter štirje dvor-
ni maršali. 

Lovišče Košigaja je veliko jezero tn pa park. 
Ob vhodu v park stojita dve elegantni lovski hišici. 
Pred njima na travi je majhno igrišče za golf, 
ribnili ter še nekaj naprav za igre in zabavo Tudi 
okusnih okrepčil dobiš tukaj. Jezera pa od tu ne 
vidiš, čeprav je prav blizu. Obdaja ga gosto grmov-
je, ki ga docela zapira, da se ne plaše race, kadar 
ljudje hodijo po parku. Nekje skozi to visoko go-
sto in živo mejo je napravljena majčkena odprti 
uica, da lahko pogledaš na jezero. Včasih se dvigne 
v zrak ogromna množina rac. da se ti zdi. kakor 
da bi gost oblak pokrival nebo. 

Lovske goste so razdelili v skupine po desel 
ljudi. Vsaka skupina in vsak posameznik je dobil 
ločna navodila, kam naj gre in kje naj bo. ko se 
lov začne. Teh navodil sc je treba strogo držati. 
Kmalu se od ^fronte« zasliši tiho zvončkanje. To 
je znamenje: race so tu. Prva skupina takoj odide 
na svoje mesto. Tiho in brez glasu stopajo k je-

i zetu. Ni dovoljeno niti govoriti, niti kaditi. Med 
I |xjtjo vsakemu gostu potisnejo v roko mrežo z 

ročajem, ki je nekako taka, kakor so tiste, h kate-
rimi pri nas otroci love metulje, samo da jc ja-
ponska lovska mreča bistveno večja in močnejša. 
Od jezera proti suhi zemlji je izkopanih mnogo 
majhnih vijugastih jarkov skozi grmovje, kalero 
loči tudi posamezne jarke. V vsakem teh jarkov 
je nekaj krotik rac, katere sedaj nakrmijo Ukročene 
race. ki so dobile svojo pičo, začno zadovoljno 
cmokati, kar privabi divje race v jarke. Kadar je 
divjih rac v jarku že dovolj — 6 -10 — lovski ču. 
vaji z mahanjem naznanijo dogodek, nakar lovska 
skupina takoj odide proti jarkom. Vsak naglo skoči 
na svoj prostor. To pa seveda divje race takoj 
vznemiri in skušajo uiti. Le redkokdaj plavajo ali 
pa se polope. Navadno se takoj dvignejo, pri tem 
pa jih lovci love v svoie mreže. Kdor je v stfojo 
mrežo ujel raco, io odda pripravljenemu služab-
niku, ta pa mu takoj izroči novo mrežo.' 

Ce kaka raca lovcem uide, spuste nanjo so-
kola. To je krasen lovski pogled. Na sokolarjevi 
pesti sedi sokol, ki napeto opazuje prhutajoče race. 
Ker pa je ubogi sokol zvezan, ni more nikamor. V 
danem trenutku ga pa sokolar vrže v zrak, nakar 
se sokol dvigne kakor puščica ter se « pravo lovsko 
strastjo vrže na svoj plen. Tako s svojimi kremplji 
sokol pograbi raco, da mu jo potem težko vzerno. 

Kadar je opravljen lov • enem jarku, se 
lovska skupina takoj napoti k drugemu in nasled-
njemu, kur |io vrsti. Tako vsaka skupina j)o vrsti 
obrede sedem jarkov. Nato se vsa družba vrne k 
lovskim hišicam, kjer se zabava še z igro, se po-
govarja in krepča. Ob 1 popoldne je lov prekinjen 
z izbranim obedom, nakar se po obedu še nekaj 
časa lov nadaljuje. Ob 4 popoldne je lov končan 
in pri slovesu dobi vsak lovski gost svoj lovski 
plen s seboj. 

Japonske divje race so nenavadno okusna sla-
ščica. Večje so kakor evropske, nekako sredi med 
evropsko domačo in divjo raco. Ker pa jih v ce-
sarskih loviščih izvrstno krmijo, ni čudno, da dajo 
tako slastno pečenko. Vendar pa vsak lovski gost 
ne dobi natančno toliko rac, kolikor jih je ujel. 
Ves lovski plen namreč potem v enakih delili raz-
dele vsem lovskim gostom. Plen je včasih večji, 
včasih manjši. To je odvisno od spretnosti lovcev 
in pa od vremena. Letos smo ujeli 153 rac. To je 
navadno povprečna številka. Včasih pa jih ujamejo 
v enem dnevu tndi po 500, kar pa je izjema. Kdor 
pa nobene race ne ujame, je gotovo že precej ne-
roden, ali pa ima veliko smolo. Mehikanski po-
slanik je ta dan ujel 14 rac, hitro drugo za drugo. 
Žena nemškega poslanika, ki je sama izurjena lov-
ka, je bila posebno spretna, ker je s svojo mrežo 
lovila plavajoče in celo potapljajoče se race. 

ivomunistični demonstranti v Lvovu so zgradili barikado sredi ceste, kakor jo vidimo na sliki. 

Živali,  hi  izumirajo 
Naravoslovna znanost nam v teku zadnjih sto 

lei prii>oveduje o izvoru, razvoju in izumiranju 
številnih živalskih vrst. ki so živeie v zgodovinski 
dobi. Okrog 1. 1840 je znanost poznala 73.600 
znanstveno ugotovljenih živalskih vrst. Kakih 40 
let pozneje so poznali že več kakor 300.000 žival-
skih vrst. Tej veliki množici |>a stoji nasproti ka-
kih 100.000 vrst vseh živalskih razredov, ki so, ali j 
docela izumrle, ali pa so ohranjene le še v redkih 
živalih. 

Živalska tragedija posebne vrste je pogin kras- i 
nega alpskega kozoroga, kateri je izginil šele ob 
času naših očetov in dedov. To je bila najmočnej-
ša in najplemenitejša žival v Alpah, ki je imela 
meter visoko močno in lepo zavito rogovje. V ka-
meni dobi je bila razširjena po vsej Švici. Tudi v 
srednjem veku je bila še pogosta ter so jo vladarji 
in zemljiški gospodje skrbno varovali, da je lovci 
niso preveč trebili. Sedaj pa je od tega prastarega 
živalskega rodu živih komaj še kakih 300 potom-
cev. katere v naravnih parkih skrbno goje in ne-
gujejo. Tudi na naši Gorenjski jih je še nekaj. 

Drugi orjak, ki je zapisan smrti, je mogočni 
zober. Ta orjaška in mogočna žival je skoro 2 m 
visoka ter 16 stotov težka Nekoč je živela skoro 
po vsej Evropi. Še ob času Karla Velikega so se 
po nemških gozdovih podile cele trume zobrov. 
Precej jih je iztrebila 30-letna vojska. Ruski car 
jih je skrbno gojil v svoiih loviščih v poljskih go-
zdovih. ki se imenujejo Bijaloviježa, blizu Orodna, 
loda v svetovni vojski in v revolucijskih časih so 
te črede močno trpele. V zadnjih letih si (udi Nem-
ci prizadevajo, da bi jih gojili v Vzhodni Prusiji. 
Ista usoda je doletela zobrovega ameriškega bi-
zona. Te živali je še pred pol stoletjem v ameri-
ških prerijah bilo na milijone, danes pa je iztreb-
ljena, ker so jih pobili lovci zaradi njihove kože. 

Tudi razni kožuharji, vidra in razne kune, ka-
tere preganjajo zaradi dragocenih kožuhov, naglo 
izumirajo. Ista usoda preti bobru, ki od njega živi 
le še ena vrsta. V Evropi so ga skoro povsod iz-
podrinili. Le v nekaterih severnih krajih še gradi 
na rekah svoja mesta. 

V severni Evropi v ondofnih gozdovih in moč-
virjih živi še ostanek nekdaj številne vrste losov, 
ki je prastara evrof>ska žival. V Latviji in Estoniji, 
kjer je pred rusko revolucijo bilo še precej te ži-
vali. so jo docela iztrebili. Ista usoda je zadela 
sibirsko srno, katera je nekdaj v velikih množinah 
prebivala na zahodnih obronkih Urala. Sedanja 
ruska vlada ie ukrenila vse potrebno, da bi se vsaj 
(i ostanki zaščitili. 

Skoro povsod po Evropi je izginil tudi med-

Od  veselja  umrl 
Večkrat se je že zgodilo, da je kdo, ki je ne-

nadno prejel kako veselo novico, od veselja umrl. 
Nekaj podobnega se je pred kratkim zgodilo v 
Parizu. Tam je živel francoski vojni invalid, ka-
teremu sta v vojski leta 1917 v strelskem jarku 
zmrznili obe nogi, da so ju morali odrezati. Ubo-
gi invalid si je potem dolga leta prizadeval, da bi 
mu priznali invalidnino. Toda francoski vojaški 
zdravniki so rekli, da ni neposredna vojska vzrok, 
da je invalid izgubil obe nogi. Zato so njegovo 
prošnjo v vseh instancah odklonili. Mož je bil to-
rej že docela obupal. Toda invalidska organiza-
cija je zadevo vedno znova gnala naprej, dokler 
le diii ni bila slednjič vendar le ugodno rešena. 
Rešena pa ie bila invalidova zadeva tako, da se 
mora invalidu izplačati tudi vsa že zapadla inva-
lidnina za vsa leta nazaj. S tem bi bil ubogi inva-
lid kar čez noč postal premožen človek. Toda zgo-
dilo se je drugače. Ko je namreč invalid nenadno 
zvedel veselo novico, ga ie od veselja zadela kap in 
jc revež pri tisli priči izdihnil. 

ved. V nemških deželah so zadnjega ubili I. l&K 
Na Kranjskem in v balkanskih deželah pa je med-
ved še precej pogost. Zlasti se drži v kočevskem 
okraju, kjer ima v ondotnih gozdovih udobno zato-
čišče. Po novi lovski postavi ga v kočevskem in li-
tijskem okraju ter v ljubljanski okolici ne smejo 
streljati. 

Precej dolgo časa se je držal ris, (oda sedaj 
je iz naših krajev in sploh iz vse Evrope izginil 
tudi (a. Živi še v Karpatih in gozdnatih delih Ru-
sije, vendar je pa (udi tam že močno redek. 

To so nekatere vrste žtirinogatih živali, ki »o 
skoro že docela izumrle, katere pa so nekdaj pre-
bivale po vsej Evropi. O izumirajočih ptičjih rr. 
stah, katerih je še več, bi se splačalo govori« 
drugič. 

»Vidiš, Dolfe, kako lepo tale dva telovadita! 
Takole bi tudi midva vsako jutro lahko telovadila.« 

Psihijater  in  umobolni 
Na neki južno-nemški univerzi imajo slove-

čega psihijatra, ki mora večkrat kot sodni izve-
denec preiskovati take gospode in gospe, kateri 
so kaj kaznjivega zagrešili, pa se potem delajo 
blazne. — Profesor kot strokovnjak za duševne 
bolezni mora potem ugotavljati, ali so obsojenci 
res umobolni, ali pa se le delajo. Profesor se je 
pisal recimo Kos, v nemščini je imel seveda dru-
gačno živalsko ime. Nekega dne so mu pripeljali 
bolnika, ki se je pisal recimo Kovač. Profesor 
Kos je umobolnega gledal in si pripravljal naoč-
nike. Kovač pa je drzno zijal v profesorja. 

Profesor: »Kako se pišete?« Umobolnež pre-
drzno: »Kovač!« Profesor: »Kaj pa ste?« Bolnik: 
»Krojači« Profesor osupne in si od vseh strani 
ogleduje bolnika: »Krojač ste?« »Da-a-al« Profe-
sor: »Kovač sc pišete, ste pa krojač? To je pa res 
čudno, zelo čudno!« Bolnik: »Saj sc tudi vi pišete 
le za malega kosa, v rcsnici ste pa velik osel!« 

Preiskava je bila nato naglo končana. Profe-
sor je napisal naslednje uradno in izvedensko 
mnenje: »I. Kovač se je pri preiskavi izkazal u 
docela normalnega človeka, ki je v celem obsegu 
odgovoren za svoja kaznjtva dejanja.« 

Pridobivajte novih 
naročnikovi 

Krvavi  nemiri  v  Lvovu 

V Lvovu so komunisti pri edili velike nemire. Na sliki vidimo prevrnjen tramvajski voz. Pri teh ne-
mirih jt bilo več ljudi mrtvih, ker je moralo nastopiti vojaštvo in streljati. 

Ob 200-letnici rojstva princa Evgena je nova avstrijska armada na Dunaju priredila veliko parado, 
pri kateri so nastopili tudi takile oklopni avtomobili 

V 

Caj  zoper  opekline 
Opekline vseh vrsl niso samo boleča, ampak 

tudi zelo nevarna zadeva. Pri o|>eklini je uničenih j 
mnogo važnih snovi, vsled česar večkrat nastane j 
nevarno zastrupljenje, kar skuša zdravilska zna- j 
nost na vse načine preprečili. 

Nekaj let skušajo opekline zdraviti s prepro-
stim sredstvom, ki je menda zelo učinkovito. V ta 
namen porabljajo neko organsko kislino, ki ima (o 
lastnost, da stiska in skupaj vleče. Ta organska 

Parnih 
s  dragocenim  tovorom 

kislina, katero uporabljajo tudi za strojilo pri stro-
| jenju kož. žival, kožo spremeni v usnje. Strojilska 
| kislina naglo strdi vse snovi, katere pri opeklinah 
| povzročajo zastrupljenje. Ce se te snovi pretočijo 

v kri in se potem razdele po vsem telesu, nastane 
zastrupljenje krvi. Ce pa strojilo te tekoče snovi 
nenadno strdi, ne morejo preiti v kri, vsled česar 
odpade nevarnost zastrupljenja. Take rane mora 
seveda zdraviti samo vešč zdravnik Obravnava pa 
jih (ako, da najprvo z opekline izloči vsa mrtva 
tkiva tei rano potem namaže z raztopnino te kis-
line. Ker pa teh ojieklin ne morejo na ta način 
zdraviti nevešče roke lajika, ker te strojilne kisline 
ni mogoče imeti doma, ker se dolgo ne drži in pa 
ker tudi zdravnika ni vedno hitro pri roki, ima ta 
način zdravljenja seveda v splošnem le malo po-
mena. 

Sedaj pa je angleški zdravnik dr. Middleton 
našel izvrstno sredstvo, ki ima skoro isti učinek, 
kakor imenovano strojilo. To zravilo pa ni nič 
drugega, kakor navaden čaj, katerega pa je treba 
posebej zelo močno skuhati Zdravilna vrednost 
čaja pri opeklinah je namreč v obilici tanina, ki 
ga ima v sebi čaj. Poleg tega pa ima (o zdravljenje 
Io prednost, da ga lahko vsak lajik opravlja, dok-
ler ne pride zdravnik. Ko pripravljaš čaj. kuhaš v 
njem male robce, jih oviješ ter ohlajene položiš na 
rano. Ker imajo čaj skoro v vsakem gospodinjstvu, 
je na ta način mogoče vsaj za nekaj ur dokler ne 
pride zdravnik, lajšati bolečine in odstranjati ne-
varnost zastrupljenja. 

Kitajski parnik »Ratipura« ki je vozil neprecenljive 
dragocenosti, katere so bile razstavljene v razstavi 
londonske akademije. Te dragocenosti, ki so ob-
enem velike verske in narodne svetinje Kitajcev, 
so bile cenjene na najmanj 10 milijonov funtov 
sterlingov. Vsi Kitajci so bili ogorčeni, ker je ki-
tajska vlada dovolila, da so bile le dragocenosti 
prepeljane iz domovine. Zato ni čudno, če se je ki-
(ajska vlada v resnici bala za nje. Na vso nesrečo 
pa je parnih »Ranpura«, ko se je vračal, pri Gi-
braltarju zadel na plitvo in bi bil skoro utonil. K 
sreči se je z združenim prizadevanjem na pomoč 
prihitelih ladij posrečilo rešili parnik in dragoceni 
lovor. 

»Jaka! 7,a božjo volio! Ti si! Kakšno prijetno 
presenečenje!« 



Duh. svetnih  Marko  Žičkar 
60  letnih 

Vemo, da mu n« bo 
prav, da razkladamo — 
urbi et orbi njegove živ-
ljenjske zadeve. Toda mol-
če preiti tako pomemb-
nega mejnika njegovega 
življenja, ki je bilo vee 
posvečeno cerkvi in na-
rodu, tudi ne smemo. — 
Znal bi se kdo, sodeč po 
njegovem mladostnem na-
stopu in vedno smehlja-
jočem obrazu, o njem mo-
titi ter ga imeti za mlaj-
šega. Ima sicer že sivo 
glavo, toda siva glava ni 

vselej zanesljiv talcsameter starosti. Tudi njegov 
kašelj naj nikogar ne moti. Markov kašelj »non 
est ad mortem«. On že kašlja, odkar ga poznamo 
in najbrž že a principio. Zato ni kašelj zanj ne-
varnost, ampak nevarno bo, ko kašljal več ne bo. 
Rodil se je Marko 23. apr. 1876 v Sevnici ob Savi, 
študiral v Celju in Mariboru ter tam 1. 1898 bil 
posvečen v duhovnika. Služboval je v Grižab in 
potem dolga leta v Konjicah kot kaplan in vikar, 
postal 1. 1909 župnik v sosednem Št. Jerneju in 
1. 1918 ob 9ltlepu vojne in izbruhu »španske« žup-
nik v Ločah, kjer ie sedaj pase Gospodovo čredo 
zvesto in vztrajno. Kjerkoli je bil, so gtt ljudje 
radi imeli in ohranili v najboljšem spominu, razen 
par izjem, ki jih pa vsak duhovnik in povsod naj-
de, zakaj kakor Bog ne more storiti vsem po volji, 
tako duhovnik-človek ie manj. L. 1914 bi bil Mar-
ko kmalu iel »bajonetauf nach Graz«, kakor mnogi 
drugi za narod delavni duhovniki. Gostoljuben je 
ki postrežljiv, zato mu obiskov ne manjka in po 
pravilu: daijte in se vam bo dalo, je zato tudii v 
obilnosti zemlje in v rosi neba od zgoraj njegovi 
blagoslov in duh njegove hiše je kakor duh polne 
njive, katero jeb lagoslovil Gospod. (1. Mojz. 27, 
6 etc.) 

Bog ohrani našega g. slavIjenca Se naprej 
zdravega, da bo mogel Se veliko storiti v čast 
božijo in za rveličanje njemu v varstvo izročenih 
ovčic. 

III.  simfonični  koncert  ljub-
ljanske  radijske  postaje 
V okviru ciklusa sezonskih sinfoničnih kon-

certov, kot ga je zasnovala naša radijska postaja, 
smo doživeli sedaj že tretji koncert, ki go je iz-
vedel v Filharmonični dvorani v ccloti komornego 
sinfonskega ansambla dopolnjen radijski orkester, 
pod vodstvom svojega mladega dirigenta Dragota 
Sijanca. Kot jc za enkrat vsaj še umestno, se je 
tudi ta prireditev po izberi sporeda naslonita na 
umetnine starejših, dognanih, nespornih in preči-
ščenih stilnih smeri, in sicer zgodnje in visoke 
klasike ter zgodnje romantike. V sporedu so bile 
tri umetnine: Myslivečkova sinfonija v A-duru, ki 
pomenja neposredno razvojno stopnjo do Haydna 
in Mozarta, in v svoji kompozitorni jasnosti že 
nakazuje tipične znake klasične umetnosti; Mo-
zartov koncert za violino in orkester v D-duru, 
ki pomenja najvišji vzpon klasične umetnosti in 
ki po svojem vsebinskem bogastvu tipično prika-
zuje značaj Mozartove prečiščene in v višje sfere 
zamaknjene glasbene umetnosti; in še Beethov-
nova Vi. sinfonija — nazvana pastoralna —, kjer 
tfr: skladatelj izlil v glasbo vso svojo ljubezen; do 
prirode in svojo prehodno vero v preprosto in 
pristno prirodno življenje, po je obenem dosledno 
tndi zgradbo te umetnine podredil naturalističnim 
zakonom, ki so tako na podlagi slikanja v tonih 
preko asociacij predvsem iz razmerja sličnosti 
nujno vplivali tudi na svojevrstni glasbeni izraz 
in na obliko umetnine. 

Ta spored je izvedel komorni sinfonični or-
kester ubrano in z elanom. V splošnem je treba 
priznati podajanju zopet že ob podobnih prilikah 
ugotovljene vrednote. In take vrednote, ki jih je 
sposoben oblikovati dirigent fs kvalitetno sestav-
ljenim orkestrom), so podane v dosledni zvočni 
ubranosti, v jasnem ritmičnem potekanju in v od-
tehtanosti razmerij med posameznimi glasbenimi 
mislimi. To je zdrava osnova, ki jo je dirigent iz-
oblikoval Želeti pa je, da bi se na tei osnovi pri-
čele oblikovati polagoma še višje vrednote, ki 
nai bi s čisto esieskega gledišča obstojale v iz-
delavi podrobnih fines, kjer dobi vsaka melodija 
in vsako sozvočje svojo pristnost, bodisi po zvoč-
ni barvi in značaju, po tonskem prelivanju, po 
dinamični vibraciji, bodisi po vsebinskem izrazu, 
ki je vanje položen, in naj bi tako prenosno tudi 
s splošno umetniškega pogleda dobila oživljena 
umetnina več vsebinske moči in napetosti. Z ozi-
rom na tako zaželjeno višino je bilo podajanje še 
nekoliko šibko, ker so bile umetnine bolj dosledno 
strogo odigrane, kot iz polnega umetniškega do-
živetja rojene, in vendar je to slednje šele prava 
polna glasbena umentost, ki nam je vsem vzor 
in ki jo bomo brezpogojno enkrat dosegli. — 
Violinski solo v Mozartovem koncertu je izvedel 
Karlo Rupel in to s skrbno izdelanostjo, z veliko 
občutljivostjo za lepoto in čistost violinskega 
zvoko ter s podrejenostjo stilnim zahtevam kla-
sične umetnosti. Te svoje odlike je lepo izživel 
zlasti v kadencah, ki so virluoznim stremljenjem 
posebno prikladne. 

Tako je bil ta koncert v naših prilikah zopet 
zelo ugoden pojav, ker pomenja konstruktivni 
člen za oživljenje, uspevanje in razrast našega 
sinfoničnega življenja ter posredno sploh za našo 
glasbeno kulturo. V. U. 

Delavci  se  organizirajo  v 
Zvezi  združenih  delavcev 
Lesni delavci so izmed vseh strok delavskega 

stanu najbolj potrebni pomoči in socijalne zaščite. 
Zelo težko in trpko je njihovo življenje in silno je 
težka njihova borba za obstanek. Ta boj proti iz-
koriščanju in zapostavljanju je težak tudi zato, ker 
največkrat delavstvo ni kos nalogi, ki mu jo nalaga 
življenje poedinec sam nikoli ne more biti proti-
utež napram delodajalcu, če se za svoje pravice 
bori sam, posamič. Mase delavstva, ( v veliki meri 
lesno delavstvo), katere je beda in brezposelnost 
prignala do vrhunca revščine, se kakor utopljenci 
oprijemljejo slamnate bilke, če dobe kako zaposli-
tev. Ne vprašujejo se ti proletarci, kakšni so po-
goji, plače. itd. — samo, da imajo kaj jesti! Vsled 
te skromnosti življenjski standard zaposlenih de-
lavcev stalno pada. 

V vsej Sloveniji je bilo po statistikah koncem 
dec. r>r leta 5.585 zaposlenih delavcev, v lesnih 
obratih, v vsej državi pa 46.272. Ali ni to ogrom-
na armada delavskih trpinov? Ta armada je danes 
brez prave zaščite, brez organizacije. Zato bo 
le«no delavstvo hvaležno Zvezi združenih delavcev, 
da je začela poleg drugih strok delavstva organi-
zirali ftidi lesne delavce. 

V nedelio, dne 10. I. m. se je vršil že prvi tak 
ustanovni občni zbor skupine lesnega delavstva v 
Soteski. Občni zbor je poteke! v tako lepem razpo-
loženju in navdušenju za kal. delavsko strokovno 
organizacijo Zvezo združenih delavcev, da je bilo 

Spon 
Kako  bomo  rešili  naš  nogomet? 
Na članek pod gornjim naslovom v vašem 

cenj. listu z dne 21. t. m. si dovoljujem pripom-
niti naslednje: 

Vedno je lažje najti enega krivca, pa čerav-
no je nedolžen, kot pa več njih. Pavšalno obdolžiti 
sodnike sa sedanje razmere v nogometnem športu 
more le nekdo, ki o nogometu nima veliko pojma, 
oziroma ki nI nikdar deloval v kakem klubu. 

Dekadenco »slovenskega« nogometa je iskati 
tam, kjer se dandanes iščejo vzroki dekadence 
svetovnega nogometa. 

V »starih dobrih časih« je mladina gojila no-
gomet m čirto Športnih interesov. Treniralo se je 
po štirikrat tedensko, in to res treniralo tako fi-
zično kondicijo, tehniko in taktiko igre. Danes se 
na treninge ne polaga skoro nobene važnosti več, 
vsaj pri večini klubov. Mladina se nedeljo za ne-
deljo izrablja pri težkih tekmah. Sami nogometaši 
l>a tudi forsirajo to vsako nedeljsko tekmovanje 
brez pravih treningov. Temu je mnogo kriv pri-
kriti profesijonalizem, ki že v manjših klubih 
razvaja igralce, da prejemajo od tekem nagrade. 
Temu pa je zopet krivo slabo materijalno stanje 
igralcev, ki so po večini brez. ali v slabo plačanih 
službah ter stremijo za tepi, da si pri nogometu, 
ki se je svoječasno gojil le iz idealizma, nekaj 
zaslužijo. 

Poglavje zase »o vodstva nekaterih nogomet-
nih sekcij klubov. Tu imajo glavno in zadnjo be-
sedo ljudje, ki o nogometu nimajo pojma in ki so 
zaradi tega, ker so bili kot gledalci večkrat na 
tekmah, ker imajo prijatelje v vodstvu kluba in 
ker so mogoče enkrat žrtvovali par dinarjev v 
klubske namene, dobili funkcijo načeln. nogomet-
nih odsekov in po svoji mili >6trokovni« volji de-
lajo kar hočejo. To so navadno skrajno »klubaškot 
pobarvani ljudje ki jim je zmaga njihovega mo-
štva z bilo- kakšnimi sredstvi (fcetudi polomljene 

Triglavski  dan 

noge nasprotnikov) ljubša, kol pa prava telesna 
vzgoja članov svojega kluba. Namesto da bi vzgoj-
no tudi v moralnem pogledu vplivali na svoje 
članstvo, takšni funkcionarji le ščuvajo igralce na 
razne nepravilnosti, na surovo igro ter so ob pri-
liki kakšnih incidentov na igrišču prvi, ki igralca 
in občinstvo še bolj razburijo, sodnika pa insolti- j 
rajo. i 

Ob takih razmerah imajo sodniki težko stali- ! 
šče. Ako sodijo strogo in nepristransko, Jih klubi 
odklanjajo za vse tekme. Odgovorni so za regula-
ren izrek lekem; ko imajo krotiti ne 22 igralcev- : 

športnikov, temveč 22 nevzgojenih in naščuvanih, 
mladih, temperamentnih in nepreračunljivih klu-
bašev. Reditelj6tva navadno ni nobenega in ako se • 
sodnik v skrajni sili posluži državnih organov za 
očuvatije reda, doživi še izven igrišča kakšno »pri-
jetnost«. Zaščite pri višjih forumih nima veliko. 
Ako preda v kaznovanje igralca skupine, ki vodi 
nadrejeno instanco, bo imel zaradi tega le neprijet-
nosti. Da pri teh razmerah še vseeno par idealnih 
športnikov opravlja posle sodnikov, je le znak, da 
ni še vse izgubljeno ter da je mogoče z ureditvijo 
razmer v klubih in v nadrejenih instancah spraviti 
»slovenski« nogomet zopet na ono stopnjo, ki jo je 
svojefasno imel. oziroma ga še izboljšati. Treba pa 
je začeti energično in pri korenu. Klubi naj vzgo-
jijo dober, s|>orlno prežet naraščaj, ki bo igral no-
gomet zaradi interesa za telesno vzgojo, ne pa ne-
deljo za nedeljo divjal po igriščih kot liferant 
>točk< svojemu klubu, ki so postranskega pomena. 

Da, na ta način bi se v kratkem slovenskemu 
nogometu temeljito odjiomoglo. Upam da bodo 
mojega mnenja vsi starejši »resnejši« š[>ortniki, ki 
tudi želijo, da hi se prilike izboljšale, kvaliteta 
dvignila obenem pa tudi zanimanje širših krogov 
zopet vzbudilo. — E. B. Maribor. 

JZSZ  razpisuje  na dan  i  t aprilu  ->ir*i,k h TrtBla 
v* do Kruie, Tokmo iavede 3K IVovje-Mojstrana a po 
močjo Tiirislu-.neffu kluba SUtaU Jesenice. Tehnično 
vodstvo ima g.  Lado VuAniik. Start je oh 11 d«iw]<tae 
na Rži, ellj nad Debelo h Tik vo v Krnu ViAiiiaka razlika 
1200 m. Pr&vioo do tekmovanja imajo vsi pri J158E 
verifloiraiut tekmovalci. Prijavnlile ni. Klubi morajo 
tekmovalce prijaviti najkasneje 2 uri pred »farloui nn 
zveznih tiskovinah lehničmBmu vodji na Staniflevi 
koč', žrebanje startnJih MPv.rtfc se vrSi ob isti uri. Star-
ta se v raaredlih. Tekmuje se v pravilih in pravilnikih 
JZSZ. Itftttflaaitev rezultatov in razdelitev daril se 
vrSi ob lfi v hotelu Triulnv v Mojstranj. 

Kerr je tradicionalni IViplavitkJ »muk vsako loto 
tako zanimiva zaključna prireditev zveze, na Trturlafvu 
pa V veilmo dovolj snega, konkurenca ostra, pri-
lw>ročaino /.hnsk i m Športnikom, dn »i ogledale to tok-
movam.Je. 

TOOKE TEKMOVANJA SSK MA It A'ION A 
V NEDELJO 26. APRILA 

ob 9. itri (ob vsakem vreuneiiu) na prostoru SK '/.<• 
leffiničarja. 7,a vse. lalikoatlete člane klubov JLAZ. 

1 Oh 0. tok 100 m sonljorjl ((za peteroboj), 3. 
ob 9.10 tek 100 m jumlorji B-C (ipredtekmovamje), 3. o* 
9.30 met rliek« Jumiorjl C, 4. ».30 met kropi* JomorJi 
B. 5. OB 9.25 skok v daljavo senMttH (za peteroboj). 
«. ah 9-% skok v daljavo jmnJorJ.i B O. 7 S.35 tek 160« 
m seniorj! (samostojno). 6. ob 9 45 tok 1SM1 ni iimiiorji 
C, 9. ob 9.« met krogle seniorji (m peteroboj). II). ob 
9.S0 tok ltm m jnnlonii B-Č (finale) 11. ob 9.56 inel 
kopja JiMliorJi B-C. 12. oh 10 tek 1000 m juniorji B, 
IS. ob 10 f>5 skok v viiSino seniorfi (za peteroboj). H 
10 05 tek 5000 m seniorji (samostojno), 16 10.30 štafet« 
I X IM "I .iumionji B-C. t«, oh 10.40 tok <00 m seniorji 
(•«i petorohoj). 

Klubi se »pomirjajo, cl« poSlj«\io prijave do č*>-
trfcka. V čelrtejk Tjvê er j« sestanek pri Orku ob '30 in 
ireibanj« ja mWin<r. 

* 

Objava juaosl. olimp  odbora.  Stanovanja služb, 
oseb. predsednikov irport.  zvez, zastopnilurv  tiska in 
radijev. Preskrba zadostnega Številu stanovanj za vse 
one, ki žele iti v Berlin na XI. olim,pu«ke icre, pred 
stavli« za m-franmatorje težek problem in t« se biče 
zlasti ornega dela posetnl.kov, ki bodo vrSiili kmko funk-
cijo Oliniipijska vas je namenjeno samo /a tekmo-
valce, pole« tessa pa je tam samo ono mesto za vodjo 
vsaike panone Spori a iz vsake driave. Vsi ostali — 

veselje gledati to zanimanje in smisel za organi-
zacijo. ki so jO pokazali prav vsi navzoči člani 
podružnice, katerih je bilo 55. Po poročilu pred-
sednika občnega zbora tov. Zajca, je predsednik 
Centrale tov Jonke Jože občni zbor v imenu zveze 
v Ljubljani in tovariške nameščenske organizacije 
prav tojilo pozdravil in se zahvalil članstvu za tako 
veliko razumevanje organizacije. Pri volitvah je 
bil izvoljen odbor s tov. Zajcem Francetom kot 
predsednikom. Po dVočitvi članarine in glasila 
se je pri slučajnostih razvila živahna debata o de-
lavskih institucijah, posebno o Okrožnem uradu, 
o nujnih nalogah, katere ima izvršiti izvoljeni od 
bor. Po skoro tri ure trajajočem zboru je pred-
sednik zaključil ustanovni občni zbor z pfezivom, 
da člani odbor v vsem podpirajo in vedno delu-
jejo za interese organizacije. — Bog živi! 

Po gorah  ob  Jadranu 
Zveza planinskih društev kralj. Jugoslavije je 

sklenila čimdalje bolj obračati |x>zoni08t naših 
planincev na samotne in do sedaj še kaj malo po-
znane planine, ki se strmo dvigajo vzdolž jadran-
ske ohale. Na njeno pobudo bo Dubrovniška plov-
ba (»Dubrovačka plovidba«) priredila s posebnim 
parnikom v letošnjem poletju cenena potovanja po 
Dalmaciji od Sušaka pa doli do Budve z vmesnimi 
izleti na Velebit (Velika Paklenica). Mosor pla-
nino, Biokovo, Orjem. Popotniki pa si bodo ogle-
dali tudi starinska obmorska mesta in tudi tiste 
otoke, ki leže samotno v Jadranskem morju da-
leč zunaj izven redne proge. Potovanja bodo tra-
jala f>o 10 dni in se prično na Stišuku 31. maja, 
12. in 14. junija, 5., 17. in 29. julija. 9. in 21. av-
gusta. 2. in 13. septembra. 

SPD je včeraj priredilo v Delavski zbornici 
predavanje o teh lepih krajih, ki si jih bodo ude-
leženci potovanja imeli priliko ogledati. Najprej je 
g. kapetan Pany ob zemljevidu razložil vso pot, 
nato pa je predaval znani fotograf g. Griesbach o 
redkih znamenitostih primorskih in dalmatinskih 
mest, o rastlinstvu otokov in obrežja o gorskih ve-
likanih nad morjem in o divneni razgledu, ki se 
z njih nudi na Zavito in razčlenjeno obrežje in nn 
otoke, ki so raztreseni po morju. Predavanje so 
pojasnjevale mojstrske skioptične, slike, ki so tako 
po vsebini kakor po izdelavi nekaj posebnega. 
Morda za nobeno pokrajino nimamo tako zanimi-
vih in tako lepih slik, kakor jih je g. .Griesbach 
pokazal ob svojem predavanju. Na vsak pogled se 
jim pozna, da so delo osemletnega truda in nabi-
ranja in — izbiranja. Predavanje je trajalo skoraj 
dve uri, pa so slike in zanimiva beseda predava-
telja, čeprav je predaval v hrvaščini, ves čas dr-
žale številne poslušalce v napeti jiozornosti. Ni ču-
da, da ob tolikih zanimivostih in lepotah in ob 
nizki ceni (11200 Din in 900 Din za vseh 10 dni) 
vlada za ta potovanja večje -zanimanje, kakor oh je 

naj »i so to zdravniki, maserji ali kaki funkcionarji, 
ne bodo dohlbi mesta v olimpijski vr») in »e morajo 
7Mtn te sedaj prijaviti, da se jim zagotovi drugiud 
stanovanje. 

Stanovanja po hotelih so raiadeljeuH po oeaiah v 
tri skupine, im sicer: 1. sikn-pina (norm al n i komfort) 
J—7 It,M. dnitrn skupin« (,popoln kotnforl) 7—12 KM, ln 
J. luiksnv.na skntpina 12—18 UM. V privatnih stano-
vanjih so conejfla stanovanja po 3, 1..» in fi R.M. 
Slanovanja se morajo naročiti naravmasl liri 01yra-
pia Verkehrs u. Qu«rHera.m't Berlin C 2 Milhletidamm 
j., toda za službene osebe .ie bolje, da to uarpravijo 
l>otoin Juposl. olimip. odliora Zagreb, RucHčev trK2, ki 
sprejema i>rijave najtkasneje do 25. t. in., kar morajo 
hiti! v nerllnn najikasneje do 1. maja t. I. V prijavi Je 
Ireha to&no navesti Im« fcn pridan-nk, dan prihoda, tra-
janje brvamja, skupino stanovanja I KI eeni. kaik<vr tmli 
vse ostale eventnelne žolje. 

7,n vse one, ki do toprn roka rie ImvIo /.ahlevali. da 
sp j.Tni rezervira stanovanje, Jugosl. olrim.p. odl*i>ru ne 
bo mo*ro<V več napraviti, ampak Jim f/e sedaj sve-
tuje, 'la "r obrnejo naravnost, v Berlin 

Juk«s1ov. olinup. odbor sprejema naročila naravno 
samo za osebe, ki so navedeme v naslovu tieirn članka. 
Tz pisarne .TiirosI. ollmp odhora. 

SK Tržič  poroča: ltad1! službene premestitve do«*. 
danjoKB predsednika SKT Ro«p. Sl»lc.er Josipa se je 
vriiil pred kratiklm iaredni obfml 7>bor I dnevnim re 
dom: volitev nrvdsortmHtn m dopolnitev odlujrn.. So-
(rlneno so bili izvoljeni sledeči delavni, mirom« so 
n.bdr-fcnll dosedanje funkcije: predsedmU* c. Sehvrlrrt.-erf 
Prano, podtiredseilnlk jr, Sfcfcn.skv Rudi. ta.taik g. Aha-
(Hč Lovro, .hhuratmMf. K. 1Vwman Jluiko, smuftkn seke. 

Sarn-bom silivko," drsališče pr. De«ti>vn,!ik Tvnu. jtati 
DaeaT Rudolf, sankniP.a sekcrtiin: k. DeniSar Slav-

ko. le.nls g. Tadol Tone. kolesarska sekiri ja: >r. Selin-
berl Robert, ifosrpodsr: K. Ah«W Jo?,a — Ker ,>h 
stojijo ueodni poRoji za kolesamt-vo. se le sklenilo 
obnovl-tl to srfre.ljo ter prlčn>kuje nnrava kar največ 
odliva. O Oftnehti le selkcHe bomo kasnele porof.i«. 

Športni klnb Padefe priredi v nedeljo, dne 28. 
t. m. ob 5 popoldne na lastnem, novo zgrajenem 
nogometnem igrišču prvo tekmo Udaril se bo s 
športnim klubom Laško. Našim nodjetnim športni-
kom želimo pri prvi tekmi najlejiše uspehe. 

Pošljite naročnino! 
sicer navada. Akcijo podpira tudi Jadranska stra-
ža. Predsednik krajevnega odbora, gen. tajnik TPD 
g. J. Pogačnik se je udeležil tudi predavanja, in 
SPD, k potovanjem pa so povabljena tudi švicar-
ska, avstrijska in Češka planinska društva. 

Stavka  v  Stanovskem  končana 
Maribor, 22. aprila. 

Še pred nekaj dnevi smo prinesli poročilo o 
stanju stavkujočega delavstva pri rudniku Stanov-
sko pri Poljčanah. Danes nas pa obveščajo, da se 
je štrajk že končal in da so se rudarji včeraj po-
vrnili na delo. Te dni so se vršila pri rudniku po-
gajanja, katerim je prisostvoval tudi delegat De-
lavske zbornice iz Ljubljane. Rudarji so odločno 
vztrajali pri svojih prvotnih zahtevah in končno 
so se zastopniki rudnika udali. Podali so pismeno 
obvezo, da bodo v teku sedmih dni izplačali vso 
zaostalo mezdo, v bodoče pa bodo izplačevali ru-
darje redno vsakih 14 dni za nazaj. Po podpisu te 
pogodbe se je vrnilo 70 rudarjev že včeraj na delo, 
ostali pa so prišli še danes. — Rudarji so za časa 
stavke živeli silno bedno. Večina njih je malih 
kočarjev z nekaj pedi zemlje in mnogobrojno dru-
žino. Cela poljčanska okolica je s temi reveži so-
čustvovala. Ljudje so najemali rudarje kot poljske 
delavce ter jim tako na možen način pomagali, da 
so lažje preživeli kritične čase. 

Najden  okostnjak 
Ljubljana, 22. aprila. 

Na zanimivo najdbo so naleteli včeraj pri od-
kopa vanju temeljev za zgradbo novega frančiškan-
skega konvikta. Sredi dela je namreč neki delavec 
naletel na neki okostnjak. Takoj je obvestil o tem 
vodjo de! g. inž. Kama, ki je nato odredil, da so 
okostnjak previdno odkopali. Okostnjak je ležal 
1 do j.30 globoko v zemlji. Lega okostnjaka da 
sklepati, da je pokojnik umrl nasilne smrti. Noge 
je imel namreč skrčene, glavo pa mnogo nižje 
kakor noge. Očividno je bil« jama premajhna, kar 
dr zopet slutiti, da so ga pokopali prav na hitro. 
Povrh je čudno, da ni bilo jioleg okostnjaka najti 
nobenega predmeta, ki bi dokazoval, da je bil po-
kojnik pokopan oblečen. Ce bi imelo truplo na 
sebi še obleko, bi bil v jami gotovo tudi kak 
gumb, morda kak žepni nož ali kaj sličnega. Na 
obvestilo g. ing. Kama si je ogledal okostnjak tudi 
zgodovinar dr. Ložar. Vsi, ki so okostnjak videli, 
so si edini v tem, da je bil pokojnik moški. To 
dokazuje namreč izredno močno »kostje, jiosehno 
pa močni zobje. Okostnjak utegne biti star kakih 

j 200 let. Segel bi torej v čas, ko je bil nn mestu, 
kjer je bil okostnjak najden, vrl Mokarjevega bo-
lela. Okostnjak bo prevzel ljubljanski muzej in 

j stvar znanstvenikov bo. da ugotove nadaljnje za-
I nlinivoeti. ki S<1 v zvu*i s lem nUnsIuLnknm 

Peronospora 
ne bo škodovala Vašemu vi-

nogradu, ako brizgate z znano 

9 9 — 1 0 0 % 

MODRO GAUCO 

„ZORKA" 
( D i r 

ISasznanlla 
Liubljana 
1 F  im to  vtki  odsek  Sentpeterskeoa drnitva  un« drervi ob 8 sestanek a predavanjem • so-

cialnimi: vvraAii.nju. Prodarva g.  iur. Cuj«6. 
1 FUinofsko  druitvo  v  Ljubljani  bo mh«4O i n» 

boto dne 25 aj>rila t. 1. ob 18 v mineraloAkemi iustilUitn 
na univerzi sv<«je Aosto ;piredi»vanj«. PredarvaJ bo vseuA. 
prof. g. dr.  Andrej  Oosar  o tam.1 Sociolno  wpraianj* 
la svetovni  noior. 

1 Mladinski  orkester  in iolski  ibor  »ote  Olashene Matice  ljubljanske  nastopita i prav lei&n si>orcdom 
na javnj produ,koij,i v iKjiiodoljok 'Si.  t. m. ob četrt 
na 7 zvečer v Filharinoničavi dvorani. Mladlmakd zbor, 
ki (ta vodi prof. Sonc, zaimje nekaj Atkrkfrl«»ii!h a ea-
pela zl>oro»v iti v t V- dvo in trt>«l«sniil, /,ls>rov s wpreim-
LJevanjom klavirja. Pod vodstvom prof. Jeraja ]>a Iv. 
vaja mladinski otrkoster ravaie skladbe za irodnjni or-
kestar. Stp<*red se dobi v Ma-tiraii knjigarni ln stame 
2 I>Ui. 

1 »O M ost  ar  ju  in okolicit  nun bo predaval s afai 
oiptilčnimt slikami iiredavatelj g.  prosvetni limpeiktor 
dr. Ivnai Dolenc. Predavanje ho pod okriljem druStva 
•Taibor. danes v četrtek oh pol Ul v kemični dvorani 
na realki (Veirova ulica). 

1 Nočno  službo  imajo  lekarne: nvr. SiiHntk,,', Ma 
rijiin trg 5: mr. Kura)t, Oosposvetska n. 10 hi mr. 
Bohinec ded., Rimska e. SI. 

1 Vruitvo  absolventov  drž.  trnovskih  h>i  v  Ljub-ljani  prired,l d-revl oh S v restavraciji S v̂eztla zelo /a 
ninrivo predavamiie g. dr. Aarabona: Potrrranje  pn 
Italiji. stopnine  ni. 

1 Fantovski  <>dsek Sentjakobskepa  prosvetnega druStva  ima šesta,nek dane« četrt as 9. Prwtav» 
g. SnierhU. Vabljeni vso člarol. 

£ | u h i | R H £ h i ? o t e d n U i l e 
DRAMA: 7nCetel< ob ^ 

0fftTtfyX, 'iS. apHla: /)rwifw*frt Cf»n*» od 10 r>im 
navzdol 

Pot/ftk, 34. aipriln: Za/prio. 
SofK>ta, aprilu: Prva legija  Pr«mi«rn. R̂ vi A. 

OPERA: Začetek ob 2<) 
^etrtrk, 'in. april n: Kntnriva  Izmnflnvn  R«v1 OntHnk. 
PftBk, 24. aiprila: Zaprto. 
Sobota, 25. Aprila: Trubadur.  <l«wtujp Mario kimone, 

. Rf»ti B 

MfititMTEsJfiT dleelfillšIiE 
Cetrtok, SS at>rlln ob 20: Direktor  Parnim.  Premiera. 

Rod B. 
Petek, 24. april«: Zaprto. 
Sobota. 35. aprila ob 30: 'Micki  je  treba  možat. Oooto 
vanje Cinkovčanov. 

Radio 
Programi  Radio  Liublianat 
Četrtek,  23.  aprila:  18 Nekaj stvari v«wale i>ndi 

UiloS<'-e). 1U.4S VrejneiMka n«,iH>ved, i>oroiMJa. 12 Napo-
ved časa, objava sporeda, obvestila. 111.16 Slovejmk« 
narodne ixwmi poje Aktulem«k1 i>ev«ki kvimtet. lt Vre 
mensko poročtlo, boravi tei-adi. 18 Rnsika »IhmIsi (R* 
dijski onkosterl. 18.W Slovenigčana za Slovenne («. dar. 
Rudolf Kolanič). 19 Nai>ov*iil čnsa. vremenska naiKuved, 
poročila, objava storeda. obvestila. 19.30 Mae. ura-
Kolo bumjevske mladine (Vasa Slajič k Belgrada. '31 
Zelen,! Jurij — narodni oblčnji iz Turopolja pri Za 
e-rebu (iprenos h> Znjrreba). 'J0.30 Ftarrnonriika ^oln («. 
Kol; al J Lojze). 21 Prenos antcleAke t̂« slnifouičmetra 
komoerta z Dunajn. Izvaja slmfonliVni orkester ample-
Ske radijske drn»he (B-BC). dlriirntit: Adrlnn llonlt. 
32 Mapoved časa, vremeiirtln n«iHive»l, poročila, objava 
sporeda. 22.15 Narodne pemni in ^laRerjl s spremljeva 
nJem klavirja (Heuski ter«-el Sirila,t. pri klaviniti: g 
prof. I/i|>ov*ek). 

Drugi  programi* 
Četrtek,  a . aprila:  Delt/rud:  I.:  19 5« Radijsko 

orkester. 30.30 Naroilne posmi. 31 l'ri>n.w 7. Dinmla. J5 
Prenos iz kavarne. - Ihlijratl..-  S Vokalni koncert. M 
Atoksdčevo predavanj«, «JuKoslovanski diplomati 
pesnIJii. (Raiklč, OuMč im Purič), 52.30 Plesna »tlnsba. 

Zairreb:  30 Ihirot^Jtski obiAnl iZelem .liu-ij-. "0 311 
PloSSe. 31 DnnaJ — Dunaj: 10.10 PriljiiMimie melodije. 
31 Koncert kmdonskepn radiMteir« orkestra. 22.111 D11 
najske molodlje. 23.30 Plesna Klashn Hudim  pri  ta: 
19..30 Schillerjevn rlrama ..Marin Slunrli. l!.ln Budim 
poAtanskl koncertni orkester. '»..V ritenska >rla.sbn. 
— Trst-Milan:  20 K BtazellUee'« lirična bnsen IV>'.|or 
Os«, im Pire Maiu'la«H<rnlliJevn otiern Romantični 
noehime . - Jlim-Dari:  17.15 Pomladni koncert. 
Iirra. 32 Komorna eila«>ba. 33.1« Plesna (rlasha. — 
Prapa:  30 IVvorakov komeert r Smetanove dvorane. 
22.16 I^ahka gJasba — Vrrriavn:  "0 Iirra. 31 Potisk' 
nosmi. ?1 IhmaJ. 211 Koncert po Je^nb. "h 10 Plo*"e -
Fterlin:  1.0.15 Harfa. 'JO.10 Plesni ve.--er R/lnir?sh<vp 
KRln:  31 R?>diJ«ko oplfvlalo. ftamburg-T.iipsko  Rtut-
tgnrt-Monakovn:  'JI 10 \forsrtova krnnlčn« opera î os 
Tam tntte-. — Vratislava-Frankturt:  '.n.lo Skrbi če 
krov (pesler večor na krovn 1'irkr.nm f^e pnrnlkr, 
»Frankfnrt.«). 

Poizvedovanja 
Črna  fr  precej  obrabljena denarnica > in-oinJSi•• 

/.noskom don-arja Je bila najdena. I k>oi sf n« IC o ( 
IĴ vr-T'. H L 



M A L I O G L A S I 
V malih oglasih velja »soka beseda Din 1'—5 ienllovanjskl oglasi Din T—. 

Najmanjil znesek ia mat! oglas Din 10-—. MaD oglasi se plačujejo takoj pri 

naročilu. — Pri oglasih reklamnega snačaja se račnna enokolonska S mm 

visoka pelllna vrstica po Din 2*50. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

Ireba prlloillt znamko. 

najfinejši, naraven, kupi-
te najugodneje pri tvrdki 
Vitamin«, Ljubl jana — 

Masarykova 46. (1) 

llužbodobe 
Tkalskega mojstra 

išče tovarna v ljubljan-
ski okolici za široke re-
volverstatve z ilstnovnlmi 
stroji (Schaftmaschine). 
Le ros izkušene in iz-
ve?,bane moči, ne pod 80 
let stare, Jugoslovanski 
državljani imajo pred-
nost, naj pošljejo ponud-
be upravi »Slovenca« pod 
»Stalno mesto« št. 6609. 

Entlarico 
spretno moč, z daljšo 
prakso, sprejmem. Plsmo-
ne ponudbe upravi »S'o-
vcnca« pod »Izvežbana« 
it. 6762. (b) 

Krojaškega pomočnika 
sprejmem. Salon Kocjan, 
Dolenjska cesta 23. (b) 

Ribič - trnkar 
kateri Je popolnoma vešč 
In tega zanimanj*, dobi 
1 ribjo vodo za lovljenje 
rib na Dot. Za plačo prej-
me dve tretjini od Izku-
pička za ribe, katere se 
vsak dan prevzamejo. — 
Voda bogata s plemenito 
ribo ; stanovanje prosto ; 
bil bi obenem ribji čuvaj 
tn dobi zato nekaj od-
škodnine. V poštev pri-
dejo pristni trnkarjt, ne-
omenjeni, nekaznovani In 
popolnoma zanesljivi ter 
pošteni, starost izmed 26 
do te let. Nastop takoj. 
Ponudbe na upravo lista 
pod »2174—6833. (b) 

Atelje Bazanella 
sprejme takoj več samo-
stojnih pomočnic. Stalna 
služba, plača 30, 40, BO 
dinarjev dnevno. (b) 

Stalno in lahko službo 
za samostojno prodajo 
sadja v prodajalni veži 
dobi takoj zanesljiva ose-
be. Javijo naj se tzključ 
no le trgovine vajene ln 
kavcije zmožne osebe. 
Wolfova 1-L vrata 6. 

fl Kupimo 
Vsakovrstno 

zlato kupu je 

po naivišjib cenah 
CERNE, luvelir, Ljubljana 

Wolfova ulica št. 3. 

Denar 
Posojila 

na vložne knjižice daje 
Slovenska banka, Ljub-
ljana, Krekov trg 10. 

Vse denarne posle 
nakup ln prodaja vred-
nostnih papirjev (vojne 
škode), razne kompenza-
cije, plačila in terjatve 
pri DENARNIH ZAVO-
DIH Itd. Vam Izposluje 
Trg. ag. za bančne ln 
kreditno posle ALOJZ I J 
PLANINSEK, Ljubljana, 
Beethovnova ul. 1-1, vra-
ta IS. Telef. štev. 36-10 

Kdo mi posodi 10.000 Din 
za gradnjo lastnega do-
ma? Odplačilo in obresti 
po dogovoru. Naslov v 
upravi »Slovenca« Mari-
bor št. 688. (d) 

Vse denarne posle 
s hranilnicami in posojil-
nicami IzvrSuJe točno in 
solidno moja oblastveno 

dovoljena pisarna. 
RUDOLF ZORE, 

LJubljana, Gledališka ul. 
št. 12. Telef. 38-10. 

Priložite znamke. 

Vnajem 
Vi;« z vrtom 

vzamem v najem. Ponud-
be upravi »Slovenca« pod 
»Vila z vrtom« št. 6808. 

I Aufomofor i 

Volna, svila, bombaž 
stalno v bogati izberi v 
vseh vrstah — za strojno 
pletenje in ročna dela po 
znižanih cenah pri tvrdki 
Kari Prelog, Ljubljana — 
Židovska ul. in Stari trg. 

Avtomobilisti pozor! 
Za pomlad Vam Vaš avto 
strokovno in najceneje 
prenovi, na novo liča in 
tapecira Martin Mali — 
Domžale, špecijalna de 
lavnica za »Duco« ličanje 
in tapeciranie avtomobi-
lov. (f) 

Dobro idoča mlekarna 
na zelo prometni točki • 
se odda. Naslov v upravi 
»Slovenca« pod št. 585 

Posestva 
Maribor 

Enonadstr. HISA, 9 sta-
novanj. lokal, blizu trga, 
180.000 Din. Velika trgov, 
hiša, 780.000 Din. Reali-
tetna pisarna Rapid, Ma-
ribor, Gosposka 28. Pri-
ložiti znamko za odgo-
vor. (1) 

Avtomobilisti in moto-
risti — AVTO OLJE na 

zalogi 

bencin 
cenejši kot v Zagrebu. 
Lastna črpalka v trgovini 

A. PERGER 
DOBOVA pri Brežicah 

Za  pomlad! 
Ostanki Mariborskih 

Tekstilnih tovarn 
brez napak, pristnobarvni. 
»Paket serija S« vsebina 
15—21 m prima oksfordov 
touringov in cefirjev za 
moške srajce, vsak kos 
najmanj 3 m, dalje »Paket 
Serija S/o« istotako 15 do 
21 m za ženske pralne 
obleke, dečve (Dirndl), v 
najlepših barvah, predpas-
niki itd. — Vsak paket 
poštnine prosto samo 107 
Din. — Za isto ceno »Pa-
ket serija P« vsebina: 15 
do 20 m platna, posteljni-
na, žensko, moško in na-
mizno perilo, barvasto, ter 
»Paket serija P/I« 10 do 
15 m istega najfinejšega 
belega blaga • Neprimer 
no vzamem nazaj in za 
menjam. Dalje najcenejše 
blago za vsa moška in 
ženska oblačila. - Vzorci 

brezplačno. 
»Kosmos«, razpošiljalnica 
ostankov, Maribor, Dvo 

rakova cesta št. 1. 

Tristanovanjska hiša 
z gospodarskim poslop-
jem, velik sadonosnik in 
zelenjadni vrt, davka pro-
sta, naprodaj za 96.000 
dinarjev. Vprašati: Kra -
lja Matjaža ulica št. 10, 
Studenci, Maribor. (p) 

Cenfene dame! 
VUndno sporočam, da IzvrSoJem tralno ondu-

ladjo na najnovejšem aparatu, katerega električna 
napetost znaša samo 24 voltov ln )e s tem podana 
največja sigurnost občutljive dame! Garantiram 

uspeh za vsake lase 

Frizerski  salon .Rakar',  Ljubljana 
Prešernova ulica 7 (poleg glavne poŠte, veinl vhod) 

Izredna prilika I 
Zaradi popolne Izpraznitve 

skladišča odprodajam poleg 
drugih železnlnskth predme 
tov po znatno nižjih cenah 

Dvorezne llčnlke - Doppel 
hobel od 42-61 mm po Din IV-

Kosmače — Schropphobel 
od 30-33 mm po Din 2J--. 

Llčnlke - Schllchthobel od 
od 42-48 mm po Din 30'-. 

Spehalnlki - Rauhbankho 
bel 60 mm po Din 100'-. 

S t a n h o r i o r j a n t l t 
železnina, Ljubljana 

ReBlJeva 3 (poleg Zmajskega 
mostu) vhod skozi dvorišče 

Malinovec Zdravo seno 
suho. v balah, prodam. 
1,. Noušak, Bos. Dublca. 

Vsakovrstno opeko 
po nizkih cenah, posebno 
ugodno ob železnici, pro-
dani. Sprejmem polno-
vrednost knjig celjskih 
denarnih zavodov. Pis-
mene ponudbe: Maks 
Storil, Celje, Prešernova 
ulica 3. (1) 

Praktične, 
lepo in poceni oble.čete 
svojo blrmance pri Pre-
skerju. Sv. Petra cesta 14. 

SOBE 
Opremljeno sobo 

lepo, oddam en| osebi v 
centru. Cena 250 Din. -
Naslov v upravi »Slov.« 
pod št. 6814. (s) 

Ujd&žjjako  pnomi 

VENDAR 
K v n i u i r n  i 
ROTBdRT a 

Glavno skladišče za Jugoslavijo: 

HINKO MAYER I DRUG, pari. oddelek, ZAGREB. 

Tinček in Tonček kot detektiva 
39. 
Ks<m hiti na pomoč. 

Spotoma se je Sam glasno |K>nienkoval s Tončkom. 
»Če je res, da sta ujela enega izmed roparske tolpe, potem se 

postavita! Ali vama nisem rekel takoj, da sta fanta od fare?« 
^Seveda sva!« se je Tonček ponosno udaril ob prsi in tekel 

dalje kakor za stavo. 
Medtem pa, ko sta Sam in Tonček sopihala po poti, se je 

Tinček na vso moč trudil, da bi zbudil ubogo gospodično Cikcak 
iz nezavesti. Cukal jo je za nos in ušesa ter klical: 

•»Halo, balo, gospodična Cikcak, pokonculc 
Pa vse skupaj ni nič pomagalo. Šele potem, ko ji je zlil vedro 

nirale vode v obraz, je dosegel svoj namen. Gospodična Cik-
cakova je skočila na noge in presenečeno strmela v Tinčka. Ni se 
mogla takoj spomniti, kaj se je bilo zgodilo z njo. 

Damske plašče 
trenčkoate — kostume In 
komplete najceneje pri P. 
I. Goričar, Sv. Petra ce-
sta 29. (1) 

čebulček 
nudi po izredno nizki 
ceni Sever & Kortip. — 
LJubljana. (1) 

Tedaj pa sta že planila v izbo Tonček in detektiv Sam. 
•Tukaj senik je slovesno zaklical Sam. 
Ko je zagledal roparjevo nogo, privezano na stol, se je zado-

voljno zarezal: 
>To si pa imenitno napravil, dečko! Saj pravim, iz tebe bo 

pa še kaj!« 

Ali trpite na tej 
bolezni 

nog? 

Prvi znaki so vedno rdeča koža m obču-
tljivost med prsti. Koža med prsti je vlažna, 
razpokana ali loskinasta z neugodno srbe-
čico, alt pa je bela, odebelela tn nepnjet* 
naga vonja. Premotrit® noge takoj zvečer« 
C« najdete U enega od teh znakov, okre-
nšte takoj potrebno. Vodi dodajte Saltrat 
Rodell. Soli Izločujejo kisik ter dajo vodi 
vid oz neposoetega mleka. Ko pomočite noge 
v to mlečno kopelj Saltrata, prodre Ua£k 
v znojnice in naglo uniči parazite gnojnega 
liiaja, ki so povzročitelji te nevarne bolezni; 
čudovite Saltrat kopeli umirijo in zdravijo 
strnjene noge in pa noge, ki pečejo. Z upo-
rabo Saltrat kopeli se omehčajo vsa tida 
mesta in žulji, tri jih lahko takoj odstranite 
s koreninami vred. Saltrat Rodell te pro-. 
daja • jamstvom uspeha v vseh lekarnah, 
drogerijah in parfumerijah. 

Marijine kipe 
za maj 
v vseh velikostih od najfinejše do 
priproste izpeljave 

kupite po najnižji 
ceni v trgovini 

H. HltMAN, 
Ljubljana, Kopitarjeva  ul. SL 2. 

Predno se odločite za nakup 

oglejte si zalogo prvovrstnega materiala pri 

tvrdki j O S R P U H 

L J U B L J A N A , Gradaška nlica štev. 22 
Teleion štev. 25-13 Zahtevajte ceniki 

Slovenčeva"  podružnica 
LJubljano, TurSeva cesta 

(palača Poštni dom) 
sprejema vsakovrstna naročila, tičoča sc 
„Slovenca" in daje tozadevne informaeije 

L. Ganghofer: 69 

S t a d H i i b c t l u s 
Roman 

Tedaj so Francetu mučne misli nenadoma 
ugasnile. Prijel bi ga, tako resničen mu je vstal 
eden pred očmi: s tenkim smehom na sivih ustni-
cah, r.  žarečim pogledom v napol priprtih očeh, 
tako vročim, kakor ga pozna samo veselje nasi-
čenega sovraštva. 

Groza je stresla lovčeva ramena. Hropeč je 
pritisnil pesti na čelo. 

»Homegger? Kaj vam je?« je vprašal Tasilo. 

Opotekajoč se je France vstal. »Nori me. Mi-
sli mi vstajajo v glavi — ne znam si več pomagati. 
In zdaj naj grem doli v vas in naj —« Glas mu 
je skoraj odpovedal. »Kaj bodo rekli mati! Ma-
rija in Jožefi Očeta so ji prinesli na noisilih, in 
jaz prihajam takle. Osramočenega in grdega me 
je spodil gospod grof, kakor bi bil zagrešil naj-
hujši zločin!« 

Tasilo se je moral zelo truditi, da je potolažil 
razburjenost, ki je kipela iz lovca. France se je 
pomirjal, čim dlje je Tasilo govoril, im slednjič je 
skesano poprosil: »Ne zamerite, gospod grof, da 
vam delam takšne neprilike.« Toda misli, ki so 
se ga polastile pred očetovim znamenjem, se ni 
mogel več znebiti. Ko sta krenila dalje proti hu-
dourniku, je France poslušal le napol, ko mu je 
Tasilo obljubljal, da upa najti zanj dobro službo. 
Zbudil se je iz svoje zazabljenosti šele, ko se mu 
je odprl razgled čez vas. Prvo, kar mu je padlo v 
oči, je bila Brucknerjeva hiša. Težko je vzdihnil. 
»Slabo zdaj kaže. Z nama!« Kljub temu brezupu 
so mu pa noge kar same silile naprej. »Stečem 
malo naprej,« je dejal, »drugače bova morala pre-
dolgo čakati na čoln.« In že se je pognal navzdol. 

Ko je dospel Tasilo v mraku do potoka in 
prešel novo brv, je obstal pred zapuščeno samo-

tarnico. Na marmornati tabli so se pri temačni 
sivetlobi komaj še razpoznavale napol zabrisane 
črke. 

»Tu prebiva srečal« Tasilo se ni odkril in ni 
sklenil rok kakor prej lovec pred bukvo — a 
tudi njega je obšel bridek spomin. Stal je pred 
»znamenjem« svoje matere. 

Na obrežju je klical po njem lovec, ki je bil 
našel ladjico. Bila je ribiški čoln in človek se je 
moral stisniti na tesno med cedeče se mreže. Ta-
silo se je dal zapeljati vprek čez jezero, do Anine 
vile. Ko so pripluli do kamenitih stopnic, je Ta-
silo stisnil lovcu roko. »Na poti domov se oglasim 
prt vas. Pozdravite mi med tem svojo mater.« 

»Zahvalim se vam, gospod grof,« je • zajecljal 
France z naglico, kakor bi se mu izpolnila tiha 
želja. 

Tasilo se je pognal po stopnicah. V vili se je 
začul dekliški glas: »Kdo ie?« 

»Jaz sem, Ana!« 
Lahen vzkrik, leteči koraki na pesku, potem 

spet tišina. Le ribičevo veslo je pljuskalo in pred 
rilcem drčečega čolna je šumela voda. 

Po kratki vožnji je pristal čoln pred Jezerskim 
dvorom. France je v naglici menda zgrešil pot. 
Namesto da bi krenil na levo po stezi, ki je držala 
proti njegovemu domu, je zavil na desno proti 
cesti. Pred ljudmi, ki so ga srečavali, se je obra-
čal z licem stran. Zuril se je vedno bolj, čim bliže 
Brucknerjeve hiše je bil, in vroča rdečica mu je 
zalila utrujeni obraz, ko je na temačnem dvorišču 
zapazil dekleta, ki je stalo pred stavo drv in si 
nalagalo polena na roko. 

France se je pridušeno in hripavo oglasil: 
»Dober večer, Mali!« 

Tedaj so zropotala polena na tla in Mali je 
bleda v obraz zbežala proti veznim vratom. 

»Toda Mali! Kaj ti je? Jaz sem, France.« 

Mali menda ni čula in ne videla. Še preden 
ie dospela do hiše, je že stegala roke po kljuki. 
Na pragu je za hip postala in napol okrenila obraz. 
Potem je izginila v temno vežo, vrata so se zalo-
putnila za njo in znotraj je zarožljal železni zapah. 

Kakor omamljen se je prijel France za glavo I 
in se v mraku ozrl okoli sebe, ali ni bil zgrešil 
prave hiše. 

»Mati božja! Kaj to pomeni?« 
Skočil je na dvorišče, vrgel palico na klop 

in zgrabil za kljuko. »Mali! Mali!« Tresel je za-
prta vrata. »Prosim te za božjo voljo, kaj se je 
zgodilo?« V hiši je bilo vse tiho. 

»Mali! Odpri vendar! Jaz sem, jaz, France!« 
V kuhinji je čul prasketati ogenj, v veži se je 

oglasilo otroško čebljanje, ki je nenadoma utihnilo, 
kakor bi se na mala, sničava usteca pritisnila ro-
ka, da bi jih zaprla. 

Lovcu se je medlo v glavi. Še nekajkrat je 
stresel za kljuko, potem je segel po svoji palici 
ln se opotekel ven na cesto. Hodil je in ni vedel, 
kam ga vodi pot. V ušesih mu je topo šumelo. Ali 
je bilo v njegovi glavi, ali je bil zvon, ki je pel 
zdravomarijo? Menil je tudi, da ga je zadelo ne-
kaj rosnih kapelj in sama se mu je stegnila roka. 
Resnično, deževalo je! Vedno gosteje je padalo iz 
oblakov, v sivo se je spremenilo vse naokrog in 
za mrčavo kopreno so izginile gore. 

S Francetove obleke se je cedila voda, v čev-
ljih mu je žmukalo. Hodil je in hodil. Ko je po-
gledal kvišku, je videl, da stoii pred grajskimi 
vrati v park. »Kam me je zaneslo?« Obrnil se je. 

V potokih je šumel dež po brestnih krošnjah. 
Po belih potih v parku je brbotala voda, in noč 
je zavila vso brezkrajno močo in cejo v svojo 
temo. 

Na polnoč je šlo, ko se je od obiska pri Hor-
neggerici vrnil domov Tasilo, zavit v lodnast plašč, 
ki mu ga ie bil posodil France. Potrkal je na okno. 
Vrata mu jc odprl Fric, ki se je prikazal z dvig-
njeno svečo ves začuden in prestrašen: »Gospod 
grofi Tako pozno? In sami? v takšni noči? Ali 
se je kaj zgodilo?« 

»Ne!« je odvrnil Tasilo mirno. »Vrnil sem se 
le, ker moram jutri odpotovati v Monakovo. Po-
skrbite, da dobim še skodelico čaja. Potem mi 
boste pomagali pospravljati. Voz za jutri sem že 
naročil.« 

»Ne maram oblagati z delom očetovih konj, 
pri takšnem vremenu!« Trpek nasmeh. Snel si je 
cedeči se plašč z ramen. »Ali sestra že spi?« 

»Da, gospod grof! A pomislite, kaj se je danes 
pripetilo!« In Fric je povedal, kaj sc je zgodilo 
v drevoredu. 

Ko je Tasilo čul, da je ranjena teta Gundi, je 
prikimal, »Očetovi orli sekaj ostro!« 

Fric je pripovedoval, da gospodična Klees-
berg že zvečer ni imela več mrzlice in ni čutila 
nobenih bolečin, le malo splašena da je in zme-
dena. Toda »naši ljubi kontesi, ki jo je slikar tako 
pogumno otel pred nesrečo, je segla ta reč hudo 
v srce in tava že celi dan z bledim obrazom in 
objokanimi očmi okoli po gradu.« 

Tasilo je krenil proti stopnicam in dejal še-
petaje: »Tiho bodite, da ne boste motili naših 
dam pri počitku.« V svoji sobi je sedel za pisalno 
mizo. Bilo je le nekaj vrstic, ki jih je naslovil na 
Roberta, da bi ga obvestil o svoji poroki z Ano 
Herwegh. Pismo za Vilija mu je naraslo na osen: 
ozko popisanih strani. 

Forbecku je pisal: »Ljubi prijatelj! Zal mi je, 

da odhajam s Hubertovega, ne da bi v»,in mogel 
seči v roko, in pogledati, kako se vam odseda 
delo. Upam. da se z vašo sliko veselo srečava v 
stekleni palači. Kar zadeva naju dva, je eamo na 
vas, da ne bova predolgo ločena. Izpolnile mi 
prošnjo in bodite mi za pričo pri moji poroki. H 
sem jo določil za dan drugega septembra. >Vvi 
ste bili, ki sem se vam zaupal. Bodite tudi prvi, 
ki naj mi na pragu novega življenja vošči srečo. 
Vesele svatbe vam ne morem obljubljati. Očeta 
ne bo, in ne bratov in sestre. Ni se mi posrečilo, 
da bi odvrnil to senco od svojga poročnega dne. 
Česar sem se bal, se je zgodilo, hujše, kakor bi 
si le misliti mogel. S svojo čuječo roko ste mi da-
nes zavarovali sestro, da je ni zgrabil orel. Jaz 
sem tam gori čutil njegove kremplje. Globoko je 
zasekal. In orel. ki je izletel danes, ne bo prvi-
Kletka pod bresti še ni prazna.« 

Za »Jugoslovansko tiskarno« v Ljubljani: Karel če& Izdajatelj: Ivan Rakovec. Urednik: Viktor Csn«*. 


